
50

150

50

50

50

50

50

50

1  
Eastern Europe. Imitations of Lysimachos 200 BC. Bronze AE
20 mm, 4,25 g
Helmet
ed head of Athena right / Lion leaping right; spear-head below. very fine
cf. SNG Copen
hagen 1153 (for prototype).

2  
Etruria. Populonia circa 300-200 BC. 20 Asses AR
23 mm, 8,54 g
Facing Gorgoneio
n; tongue protruding / Blank.
very fine
HN Italy 142; HGC 1, 103.

3  
Campania. Neapolis circa 320-300 BC. Nomos AR
21 mm, 7,32 g
Diademed head of
a nymph to right, wearing earring and necklace; behind, grape /[ NEOΠΟΛITΩN], man-h
eaded bull walking to right, above, Nike flying right to crown the bull.
very fine
HGC 1, 5
41.

4  
Campania. Neapolis circa 275-250 BC. Nomos AR
19 mm, 6,93 g
Diademed head of
a nymph to left, wearing earring and necklace / [NEOΠΟΛITΩN], man-headed bull walki
ng to left, above, Nike flying left to crown the bull.
nearly very fine
HGC 1, 454.

5  
Campania. Neapolis circa 270-250 BC. Nomos AR
20 mm, 6,83 g
Diademed head of
nymph l.; in r. field, dolphin / NEOΠOΛITΩN Man-headed bull advancing r., head facing;
crowned by Nike flying r. above; below, BI. very fine
Historia Numorum Italy 586.

6  
Apulia. Luceria circa 225-217 BC. Cast Biunx Æ
36 mm, 66,40 g
Scallop shell / Astra
galos; in outer field two pellets.
nearly very fine
HN Italy 673.

7  
Apulia. Luceria circa 217-212 BC. Cast Quatrunx Æ
30 mm, 24,96 g
Thunderbolt on
a raised disk / Club; four pellets to right; all on a raised disk. very fine
HN Italy 677b.

8  
Calabria. Tarentum circa 272-240 BC. Nomos AR
20 mm, 6,52 g
Youth riding right, c
rowning horse with wreath, and holding rein / Dolphin rider left, holding rhyton and cradli
ng trident; in right field, grain. very fine
Vlasto 866; HN Italy 1032.
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9  
Lucania. Metapontion circa 225-200 BC. Bronze Æ
15 mm, 3,23 g
Athena Alkidemos
right / Owl standing right, head facing, on grain ear. very fine
Johnston 68a; HN Italy 17
04.

10  
Sicily. Akragas circa 287-282 BC. Bronze Æ
23 mm, 6,16 g
Laureate head of Apoll
o right / Two eagles standing left, devouring dead hare upon which they stand. very fine
HGC 2, 159.

11  
Sicily. Gela circa 420-405 BC. Tetras or Trionkion Æ
16 mm, 3,36 g
Bull standing rig
ht; olive branch above / Horned head of Gelas right. very fine
HGC 2, 380.

12  
Sicily. Gela circa 420-405 BC. Tetras or Trionkion Æ
17 mm, 2,98 g
Bull standing ri
ght; olive branch above / Horned head of Gelas right. very fine
HGC 2, 380.

13  
Sicily. Himera circa 415-409 BC. Hemilitron Æ
16 mm, 2,47 g
Head of nymph to lef
t; six pellets (mark of value) before, IM behind neck truncation / Six pellets (mark of valu
e) within wreath with ties at bottom. very fine
Kraay, Bronze, Group b, 3; CNS 35; HGC
2, 479.

14  
Sicily. Himera circa 415-409 BC. Hemilitron Æ
17 mm, 3,14 g
IME, head of nymph l
eft, six pellets before / Six pellets within laurel wreath.
very fine
Kraay, Bronze p. 31, 3;
SNG ANS 186.

15  
Sicily. Syracuse circa 415-405 BC. Hemilitron AR
10 mm, 0,37 g
Head of Arethusa l
eft / [ΣV]-PA, and two dolphins in each quarter of a wheel of four spokes.
very fine
SNG
ANS 301; SNG Lloyd 1379.

16  
Sicily. Syracuse. Dionysios I 405-367 BC. Tetras Æ
13 mm, 1,80 g
Facing head of n
ymph Arethusa slightly left, wearing necklace / Octopus. very fine
CNS II, n.29; SNG AN
S 385.
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17  
Sicily. Syracuse. Agathokles 317-289 BC. Litra Æ
20 mm, 6,30 g
Head of youthful
Herakles to left, wearing tainia; star behind / Lion advancing to right, raising left foreleg;
club above, racing torch in exergue. very fine
CNS 150; SNG ANS 738; HGC 2, 1464 (F
ourth Democracy).

18  
Sicily. Syracuse circa 287-278 BC. Time of Hiketas
Bronze Æ
23 mm, 7,23 g
[ΔIOΣ
EΛΛANIOY], laureate head of Apollo to right / ΣYPAKOΣIΩN, eagle standing to left on t
hunderbolt, A in left field. very fine
HGC 2, 1449.

19  
Sicily. Syracuse. Hiketas II 287-278 BC. Bronze Æ
24 mm, 11,73 g
ΔΙΟΣ ΕΛΛΑΝΙΟ
Υ], laureate head of Zeus Hellanios to left / ΣΥΡΑΚΟΣΙΩΝ, eagle standing to left on thun
derbolt. very fine
CNS 154.

20  
Sicily. Syracuse. Hieron II 275-215 BC. Bronze Æ
20 mm, 5,33 g
Head of Persepho
ne left, [ΣΥΡΑΚΟΣΙOΝ] before, control-mark behind / Bull butting left, club above, IE bel
ow.
very fine
cf. BMC 616-633.

21  
Macedon. Amphipolis circa 167-149 BC. Under Roman Protectorate. Republican pe
riod. First Meris
Tetradrachm AR
30 mm, 16,55 g
Diademed and draped bust of Artemis
right with bow and quiver over shoulder in centre of Macedonian shield / MAKEΔONΩN
ΠPΩTHΣ, club; monogram above, two monograms below; all within oak wreath, thunder
bolt to left.
very fine
McClean 3708; SNG Copenhagen 1314; HGC 3, 1103.

22  
Macedon. Chalkidian League circa 420-390 BC. Trihemiobol AR
10 mm, 0,47 g
Lau
reate head of Apollo right; T to left / T - P - I - H, laurel branch within incuse square.
very
fine
SNG Lockett 1208 (Trieros); HGC 3.1, 508.

23  
Macedon. Chalkidian League circa 359 BC. Tetradrachm AR
24 mm, 13,27 g
Laure
ate head of Apollo left / Kithara; tripod above; all within incuse.
Good fine
HGC 3, 497.

24  
Macedon. Herakleia Lynkestis circa 167-149 BC. Republican period. Fourth Meris.
Under Roman Protectorate. Serrate Æ
22 mm, 5,30 g
Laureate head of Zeus right / Clu
b, monogram and MAKEΔONΩN above, TETAPTHΣ and monogram below, all within oa
k wreath, thunderbolt to left.
nearly very fine
HGC 3.1, 1109.
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25  
Macedon. Neapolis circa 424-350 BC. Tetrobol AR
14 mm, 1,84 g
Gorgoneion facin
g with protruding tongue / N-E-O-Π, head of the nymph of Neapolis to right, her hair coil
ed around her head and with a bun at the back, wearing a necklace with a pendant. ver
y fine
SNG ANS 444; SNG Copenhagen 227/8.

26  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ
19
mm, 7,04 g
Diademed head to right / ΦIΛIΠΠOY, naked youth on horse to left, spear he
ad below. very fine
HGC 3.1, 883.

27  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ
18
mm, 5,72 g
Diademed head to right / ΦIΛIΠΠOY, naked youth on horse to right, trident a
nd monogram below. very fine
SNG ANS 980; HGC 3.1, 882.

28  
Kings of Macedon. Amathos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Lifetime issue,
struck circa 325-323 BC
Drachm AR
16 mm, 4,21 g
Head of Herakles right, wearing lio
n's skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟ[Υ], Zeus Aëtophoros seated left; in left field, eagle fly
ing left; Cypriot letter by feet.
very fine
Price 3088 var. (no letter); Amandry, Amathonte 1
34B var. (same); Tziambazis 2 var. (same).

29  
Kings of Macedon. Amphipolis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under
Kassander, Philip IV, or Alexander (son of Kassander), circa 310-294 BC
Tetradrachm A
R
26 mm, 15,93 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied ben
eath chin / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on low-backed throne, right leg drawn back,
his feet resting on a low foot rest, holding long scepter in his left hand and, in his right, e
agle standing right with closed wings, in left field, Λ above torch, ΔI beneath throne.
very
fine
Price 495.

30  
Kings of Macedon. Arados. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Tetradrachm AR
28 mm, 17,02 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / Zeus Aëtophor
os seated to left, holding sceptre; AΛEΞANΔPOY to right, palm tree in left field, AP mon
ogram below throne.
very fine
Price 3365-3403.

31  
Kings of Macedon. Babylon. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Tetradrachm AR
27 mm, 16,84 g
Head of Herakles right, wearing lion skin / [Α]ΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aëtop
horos seated left; M in left field, monogram below throne.
nearly very fine
Price 3602.
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32  
Kings of Macedon. Babylon. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under Ph
ilip III, circa 323-317 BC
Tetradrachm AR
27 mm, 17,22 g
Head of Herakles right, weari
ng lion's skin headdress / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on high-backed t
hrone, holding eagle in his right hand and scepter in his left; in field to left, Μ; below thro
ne but above cross-bar, ΛΥ.
very fine, test cut
Price 3692; SNG Saroglos 635.

33  
Kings of Macedon. Lampsakos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. struck under
Leonnatos, Arrhidaios, or Antigonos I Monophthalmos, ca. 323-317 BC. Stater AV
19 m
m, 8,52 g
Head of Athena to right, wearing crested Corinthian helmet decorated with coi
led serpent / AΛEΞANΔPOY, Nike standing left, holding wreath in extended right hand a
nd cradling stylis in left arm; in left field, buckle; crescent above A below left wing. very fi
ne, somewhat smoothed
Price 1370.

34  
Kings of Macedon. Lampsakos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under
Philip III, 323-317 BC
Drachm AR
17 mm, 3,13 g
Head of Herakles to right, wearing lion
skin headdress / AΛEΞANΔPOY, Zeus seated left on low throne, holding long scepter in
his left hand and eagle standing right with closed wings in his right; in field to left, buckle
above Δ; below throne, AI.
very fine
Price 1979A.

35  
Kings of Macedon. Mesembria. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Tetradrachm
AR
33 mm, 14,29 g
Head of Herakles right, wearing lion skin / BAΣIΛEΩΣ AΛΕΞΑΝΔΡΟ
Υ, Zeus seated left on throne, holding eagle and sceptre. Controls: ΔIO in left field; MEΣ
AMPI in exergue.
very fine
Price 1129.

36  
Kings of Macedon. Miletos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Drachm AR
16 m
m, 4,23 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus
Aëtophoros seated to left, holding sceptre; ΔΗ monogram to left. very fine
Price 2090; M
üller 763.

37  
Kings of Macedon. Miletos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under Phil
oxenos, circa 325-323 BC
Drachm AR
16 mm, 4,20 g
Head of Herakles right, wearing li
on skin headdress / [Α]ΛΕΞΑΝΔ[ΡΟΥ], Zeus Aëtophoros seated to left, holding sceptre;
ΔΗ monogram to left.
very fine
Price 2090; Müller 763.

38  
Kings of Macedon. Sardeis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Drachm AR
18
mm, 4,11 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / [A]ΛEΞANΔ[POY],
Zeus seated left on low throne, holding long sceptre in his left hand and eagle standing r
ight with closed wings in his right; to left, torch; below throne, A. very fine
Price 2637-8.
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39  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Tetradrac
hm AR
30 mm, 16,26 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / [Α]ΛΕΞ
ΑΝΔΡΟ[Υ], Zeus seated left on throne, right leg drawn back, holding long sceptre in his
left hand and, in his right, eagle standing right with closed wings, monogram in left field.
very fine
Price 839.

40  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Lifetime is
sue
Bronze Æ
19 mm, 6,46 g
Head of Herakles right, wearing lion skin headdress / Bow
in bow-case above club, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ between; [Δ above], grape cluster below. very f
ine
Price 283b.

41  
Kings of Macedon. Amphipolis. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. Struck under Anti
pater, in the name and types of Alexander III "the Great"
Tetradrachm AR
27 mm, 17,24
g
Head of Herakles right, wearing lion skin headdress / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeu
s Aëtophoros seated to left, holding sceptre; Macedonian helmet in left field.
extremely fi
ne
Price 113; Troxell, Studies, Issue H3; SNG Saroglos 218-9.
Ex Triton XXV, Lot 156.

42  
Kings of Macedon. Kolophon. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. Struck 323-319 BC
Drachm AR
18 mm, 4,05 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws
tied beneath chin / ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Zeus seated left on low-backed throne, right leg drawn b
ack, his feet resting on a low foot rest, holding long sceptre in his left hand and, in his rig
ht, eagle standing right with closed wings, to left monogram of ΠΑ.
very fine
Price, P46;
Müller, P135.

43  
Kings of Macedon. Kolophon. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. In the name and typ
es of Alexander III. Struck under Menander or Kleitos, circa 322-319 BC
Drachm AR
18
mm, 4,07 g
Head of Herakles right, wearing lion skin / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aëtophoros
seated left; star in left field, spear head to outer right.
very fine
Price 1759.

44  
Kings of Macedon. Lampsakos. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. Struck under Leo
nnatos, Arrhidaios, or Antigonos I, in the name and types of Alexander III
Drachm AR
1
8 mm, 4,11 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / [A]ΛEΞANΔP[O
Y], Zeus seated left on low throne, holding long sceptre in his left hand and eagle standi
ng right with closed wings in his right; to left, monogram; below throne, serpent. very fin
e
Price 1364.

45  
Kings of Macedon. Miletos. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. Struck under Asandro
s, in the name and types of Alexander III the Great, circa 323-319 BC
Drachm AR
17 m
m, 4,24 g
Head of Herakles right, wearing lion's skin / AΛEΞANΔPO[Y], Zeus Aëtophoro
s seated left; monogram in left field.
very fine
Price 2121; Müller 847.
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46  
Kings of Macedon. Sardeis. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. Drachm AR, n the na
me of Alexander III. 17 mm, 4,15 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdre
ss / Zeus Aëtophoros seated to left, holding sceptre; ΑΛEΞANΔPOY to right, torch in left
field, A below throne. nearly extremely fine
Price 2637; Müller 31; SNG Copenhagen 87
8; ADM I Series XV.

47  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. In the name of
Alexander III. Struck under Antipater or Polyperchon. Bronze Æ
18 mm, 5,48 g
Diadem
ed head right / [ΑΛΕΞΑ]ΝΔΡΟΥ, horseman riding right; thunderbolt below. very fine
Pric
e 371A.

48  
Kings of Macedon. Magnesia ad Maeandrum. Antigonos I Monophthalmos 320-301
BC. Drachm AR, In the name and types of Alexander III.
16 mm, 4,02 g
Head of Herakl
es to right, wearing lion skin headdress / Zeus Aëtophoros seated to left, holding sceptr
e; AΛΕΞΑΝΔΡ[ΟΥ] to right, monogram in left field and below throne. nearly extremely fi
ne
Price 1962; Müller -.

49  
Kings of Macedon. Tyre. Antigonos I Monophthalmos 320-301 BC. In the name and
types of Alexander III. Dated RY 9 of an uncertain king (309/8 BC)
Tetradrachm AR
27
mm, 16,42 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied beneath
chin / ΛΛΕΞΑΝΔΡΟ[Υ], Zeus seated left on low-backed throne, right leg drawn back, his
feet resting on a low foot rest, holding long scepter in his left hand and, in his right, eagl
e standing right with closed wings, in left field, -|O (Phoenician 'K = '...k [king of Tyre]) an
d ||| ||| above ||| (date [9 in Phoenician]).
very fine
Price 3299 (Ake); DCA 738.

50  
Kings of Macedon. Aspendos circa 193-192 BC. In Name and types of Alexander III
the Great of Macedon
Tetradrachm AR
30 mm, 16,28 g
Head of Herakles right, wearing
lion's skin headdress; c/m: anchor / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on low throne, hold
ing eagle in his right hand and scepter in his left; in left field AΣ /K.
very fine
Price 2899.

51  
Kings of Macedon. Perseus 179-168 BC. Tetradrachm AR
32 mm, 15,10 g
Diadem
ed head to right / Eagle, with wings spread, standing to right on thunderbolt, Ξ above, A
Y (mintmaster's) monogram to right, ΛΩ monogram between legs; all within oak wreath,
plough to left in exergue. very fine
Mamroth, Perseus 23; cf. SNG Alpha Bank 1133 (top
monogram); HGC 3, 1094.

52  
Kings of Paeonia. Uncertain Paeonian mint (Astibus or Damastion?). Patraos circa
335-315 BC. Tetradrachm AR
23 mm, 12,87 g
Laureate head of Apollo to right / Warrior
on horse rearing to right, spearing enemy who defends himself with raised shield; retrog
rade ME to left, Π[ATꟼA]OY around. very fine
Paeonian Hoard I, 445 (same obv. die); S
NG ANS 1040 (same); Paeonian Hoard II, 192 (same dies); HGC 3.1, 148.
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53  
Thrace. Apollonia Pontica circa 480-450 BC. Drachm AR
14 mm, 3,00 g
Upright an
chor; crayfish to left, A to right / Facing gorgoneion.
very fine
SNG Bulgaria 120ff.; SNG
BM Black Sea 153/57; HGC 3.2, 1323; SNG Copenhagen 452.

54  
Thrace. Byzantion circa 120-110 BC. In the name and types of Lysimachos
Tetradra
chm AR
34 mm, 16,70 g
Diademed head of the deified Alexander to right, with horn of A
mmon / [Β]ΑΣΙΛΕΩΣ [ΛΥ]ΣΙΜΑΧΟΥ, Athena Nikephoros seated to left, elbow resting on
shield, transverse spear in background; monogram to inner left, trident below throne, or
nate trident to left in exergue. good very fine
Marinescu Issue 165; Müller -.

55  
Thrace. Byzantion circa 90-80 BC. In the name and types of Lysimachos
Tetradrach
m AR
33 mm, 15,58 g
Diademed head of the deified Alexander to right, with horn of Am
mon / ΒΑΣΙΛΕΩΣ [Λ]ΥΣΙΜΑΧΟΥ, Athena Nikephoros seated to left, elbow resting on shi
eld, transverse spear in background; monogram to inner left, BY below throne, ornate tri
dent to left in exergue. very fine
SNG Copenhagen 1142 var. (monogram).

56  
Thrace. Mesembria circa 175-100 BC. Bronze Æ
23 mm, 8,30 g
Diademed head of
female (Amazon) right / ΜΕΣΑΜΒΡΙΑΝΩΝ, Athena Promachos standing to left, brandish
ing spear and shield, helmet in left field.
very fine
SNG BM Black Sea 284-6; HGC 3.2,
1573.

57  
Thrace. Mesembria circa 175-100 BC. Bronze Æ
23 mm, 7,43 g
Diademed head of
female (Amazon) right / ΜΕΣΑΜΒΡΙΑΝΩΝ, Athena Promachos standing to left, brandish
ing spear and shield, helmet in left field.
very fine
SNG BM Black Sea 284-6; HGC 3.2,
1573.

58  
The Thracian Chersonese. Chersonesos circa 386-338 BC. Hemidrachm AR
14 m
m, 2,43 g
Forepart of lion right, head reverted / Quadripartite incuse square with alternat
ing raised and sunken quarters; kerykeion and pellet opposite quarters. very fine
HGC
3, 1437.

59  
The Thracian Chersonese. Chersonesos circa 386-338 BC. Hemidrachm AR
13 m
m, 2,44 g
Forepart of lion right, his head turned to left / Quadripartite incuse square with
alternating raised and sunken quarters, pellet in one quarter, bunch of grapes in the opp
osite.
very fine
McClean 4079; HGC 3.2, 1437.

60  
The Thracian Chersonese. Chersonesos circa 386-338 BC. Fourrée Hemidrachm
1
3 mm, 1,69 g
Forepart of a lion to right, his head turned left / Quadripartite incuse squar
e with alternating raised and sunken quarters, pellets with monograms in two quarters.
v
ery fine
HGC 3.2, 1437.
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61  
Islands off Thrace. Thasos circa 510-480 BC. Drachm AR
15 mm, 3,59 g
Nude Sat
yr in kneeling-running stance to right, carrying off a protesting nymph / Quadripartite inc
use square.
very fine
Le Rider, Thasiennes 3; SNG Copenhagen 1014; HGC 6, 332.

62  
Islands off Thrace. Thasos circa 510-480 BC. Diobol AR
11 mm, 0,86 g
Satyr runni
ng right / Quadripartite incuse square. very fine
Le Rider, Thasiennes 4; HGC 6, 333; R
osen 144.

63  
Islands off Thrace. Thasos circa 510-480 BC. Diobol AR
12 mm, 0,90 g
Satyr runni
ng right / Quadripartite incuse square. very fine
Le Rider, Thasiennes 4; HGC 6, 333; R
osen 144.

64  
Islands off Thrace. Thasos circa 510-480 BC. Diobol AR
12 mm, 0,86 g
Satyr runni
ng right / Quadripartite incuse square.
very fine
Le Rider, Thasiennes 4; HGC 6, 333; R
osen 144.

65  
Islands off Thrace. Thasos circa 500-480 BC. Drachm AR
14 mm, 3,54 g
Satyr adv
ancing right, carrying off protesting nymph / Quadripartite incuse square. nearly extreme
ly fine
Le Rider, Thasiennes 3; SNG Copenhagen 1014; HGC 6, 332.

66  
Islands off Thrace. Thasos circa 411-350 BC. Trihemiobol AR
12 mm, 0,66 g
Satyr
kneeling right, holding kantharos / ΘΑ[ΣΙ]ΩN, Amphora within incuse square.
very fine
S
NG Cop. 1031; Dewing 1329; BMC 58.

67  
Islands off Thrace. Thasos circa 411-404 BC. Hemiobol AR
8 mm, 0,30 g
Head of b
ald and bearded Silenos to left / Θ-Α-Σ, two dolphins, one above the other, swimming lef
t and right; all within shallow incuse.
very fine
cf. HGC 6, 340.

68  
Islands off Thrace. Thasos circa 411-404 BC. Hemiobol AR
9 mm, 0,43 g
Head of b
ald and bearded Silenos to right / Θ-Α-Σ-Ι, two dolphins, one above the other, swimming
left and right; all within shallow incuse.
very fine
HGC 6, 340; Le Rider, Thasiennes 12.
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69  
Islands off Thrace. Thasos circa 404-340 BC. Trihemiobol AR
13 mm, 1,25 g
Satyr
kneeling left, holding kantharos / Amphora, ΘΑΣΙΩN around.
very fine
SNG Copenhage
n 1030; HGC 6, 352.

70  
Kings of Thrace. Teres II 356-342 BC. Bronze Æ
20 mm, 12,96 g
Labrys / Five grap
e bunches on vine within linear square; all within incuse square. very fine
HGC 3, 1712.

71  
Kings of Thrace. Byzantion. Macedonian. Lysimachos 305-281 BC. Tetradrachm A
R
mm, g
Diademed head of Alexander the Great to right with horn of Ammon over his e
ar / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ, Athena seated left, holding Nike, crowning the king's nam
e, in her right hand and leaning with her left arm on shield decorated with gorgoneion; to
inner left, monogram; on throne, BY; in exergue, ornamented trident to left.
very fine
Ma
rinescu Issue 154.

72  
Kings of Thrace. Kalchedon. Macedonian. Lysimachos 305-281 BC. Tetradrachm A
R
28 mm, 16,70 g
Diademed head of the deified Alexander right, with Ammon-horn / [Β]
ΑΣΙΛΕΩΣ ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ, Athena seated left, holding Nike and resting hand on hip; in bac
kground, spear; behind, shield; in inner left field, monogram.
very fine
HGC 7, 524; Mekt
epini 147.

73  
Kings of Thrace. Lampsakos. Macedonian. Lysimachos 305-281 BC. Struck 297/6-
282/1 BC
Tetradrachm AR
31 mm, 16,59 g
Diademed head of Alexander the Great to ri
ght with horn of Ammon over his ear / BAΣIΛEΩΣ ΛΥΣIMAXOΥ, Athena seated to left on
throne, leaning her left elbow on her shield decorated with lion's head and holding Nike,
crowning the king's name, in her right, behind, transverse spear with point below left, ou
ter left, herm, in inner left field, monogram of ΔΞ.
very fine
Thompson 50.

74  
Thessaly. Kierion circa 400-360 BC. Trihemiobol AR
13 mm, 0,83 g
Horse standing
right, preparing to lie down, within dotted border / KI-E, warrior advancing right, wearing
conical helmet, holding oval shield with his left and horizontal lance with his right hand, l
eaning forward in fighting attitude.
very fine
HGC 4, 671.

75  
Thessaly. Larissa circa 475-450 BC. Obol AR
11 mm, 0,87 g
Head and neck of bull
to right, head facing / Head and neck of bridled horse to right; A-Λ below; all within incus
e square. very fine
HGC 4, 477.
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76  
Thessaly. Larissa circa 420-400 BC. Obol AR
12 mm, 0,86 g
Horse prancing right; s
tar above, plant below / A-Λ, nymph Larissa running left, bouncing ball; all within incuse
square.
very fine
HGC 4, 502.

77  
Thessaly. Larissa circa 356-320 BC. Drachm AR
19 mm, 5,80 g
Facing head of ny
mph Larissa turned slightly toward the left; hair bound with ampyx / ΛAΡ[IΣ]-AIΩN, Hors
e grazing right.
very fine
HGC 4, 453; BCD Thessaly I 1155-6; BCD Thessaly II 315-32
0.

78  
Thessaly. Larissa circa 356-320 BC. Trihemiobol AR
12 mm, 1,39 g
Head of the ny
mph Larissa facing slightly left, wearing ampyx and necklace / ΛAPI ΣAIΩN around from
upper left, Thessalian soldier on horseback right. very fine
HGC 4, 475.

79  
Thessaly. Pharkadon circa 420-400 BC. Obol AR
12 mm, 0,81 g
Horse walking to ri
ght / ΦAΡKAΔO, Athena standing right, wearing armor and aegis, with her spear over h
er left shoulder and her shield resting on the ground before her.
very fine
HGC 4, 297.

80  
Thessaly. Pharkadon circa 420-400 BC. Obol AR
12 mm, 0,69 g
Horse walking to ri
ght / ΦAΡKAΔONION, Athena standing left, holding spear, shield resting against olive tr
ee to right; all within incuse square.
very fine
HGC 4, 298.

81  
Thessaly. Pharsalos circa 420-400 BC. Hemidrachm AR
15 mm, 2,92 g
Helmeted h
ead of Athena right; wearing attic helmet and earring; c/m: Boeotian shield / [Φ]-A-P-Σ
(Ρ and Σ retrogade), head of horse right within incuse square.
very fine
Lavva 56; BCD
Thessaly II 646; HGC 4, 632.

82  
Thessaly. Pherae circa 370-350 BC. Hemiobol AR
7 mm, 0,38 g
Head of Ennodia ri
ght / Φ-Ε, hound seated right.
nearly very fine
HGC 4, 563.

83  
Illyria. Dyrrhachion circa 229-100 BC. ΔΑΜΗΝΟΣ, ΜΟΝΟΥΝΙΟΣ (Damenos, Monou
nios), magistrate and moneyer
Drachm AR
18 mm, 3,58 g
ΜΟΝΟΥΝΙΟΣ, cow standing
right, looking back at suckling calf standing left below, to right, grain ear, below, bunch of
grapes / ΔΥΡ ΔΑ-ΜΗ-ΝΟΣ, double stellate pattern divided by line, all in linear square bo
rder, all within linear circle border.
very fine
A. Maier, Die Silberprägung von Apollonia u
nd Dyrrhachion (N. Z. 1908), 177.
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84  
Illyria. Dyrrhachion circa 229-100 BC. Zoilos and Zopyros, magistrates
Fourrée Dra
chm
17 mm, 2,50 g
ZΩIΛOΣ, Cow standing right suckling calf; above, head of Helios; to
right, owl / ΔYP ZΩΠYPOY, Double stellate pattern within linear borders.
very fine
BMC
72.

85  
Epeiros. Ambrakia circa 148-100 BC. Bronze Æ
21 mm, 6,08 g
Laureate, veiled, an
d draped bust of Dione right / A-M-B-P, obelisk in wreath.
very fine
HGC 3.1, 221.

86  
Lokris. Locri Opuntii (Epicnemidii) circa 340-330 BC. Obol AR
11 mm, 0,75 g
ΛO-K
P, a small bunch of grapes hangs from the mouth of the vase over the handle to the left
and an ivy leaf to the right / Stylized star of sixteen rays, eight of the rays slightly overla
pping the other eight, in its centre a pellet in a linear circle, the whole in a dotted circle.
v
ery fine
HGC 4, 976.

87  
Phokis. Federal Coinage circa 485-480 BC. Hemiobol AR
8 mm, 0,46 g
Bull head ri
ght / Corinthian helmet within incuse square.
very fine
HGC 4, 1092.

88  
Phokis. Federal Coinage circa 457-446 BC. Obol AR
11 mm, 0,89 g
Ο - Φ, bull's he
ad facing / Forepart of boar to left; to left, olive-sprig of two leaves but no fruit; all within i
ncuse square. very fine
HGC 4, 1071.

89  
Phokis. Federal Coinage circa 449-447 BC. Obol AR
10 mm, 0,67 g
Bull's head faci
ng; Φ-O (retrograde) across fields / Forepart of boar to right within incuse square.
very fi
ne
HGC 4, 1070.

90  
Boeotia. Federal Coinage circa 225-171 BC. Drachm AR
19 mm, 4,82 g
Laureate h
ead of Poseidon right / Nike standing left, holding wreath and trident; monogram to inner
left. very fine
HGC 4, 1175.

Savoca Coins •
Silver | 148th Silver Auction •
20 November 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

200

200

150

91  
Boeotia. Thebes circa 425-375 BC. Hemidrachm AR
14 mm, 2,47 g
Boeotian shield
/ ΘΕ-Β[Η], kantharos, above, club right, all within incuse square.
very fine
BCD Boiotia 4
08; HGC 4, 1348.

92  
Boeotia. Thebes circa 425-375 BC. Hemidrachm AR
13 mm, 2,64 g
Boiotian shield
/ Θ-EB, kantharos, above, club to right.
very fine
HGC 4, 1348.

93  
Euboea. Histiaia circa 171-168 BC. Tetrobol AR
15 mm, 1,91 g
Wreathed head of t
he Nymph Histiaia right; AX monogram behind / IΣTIAIEΩN, Nymph seated right on ster
n of galley; wing on prow.
very fine
cf. HGC 4, 1525.

94  
Euboea. Histiaia circa 171-168 BC. Tetrobol AR
13 mm, 1,78 g
Wreathed head of t
he Nymph Histiaia right / [IΣTI]AIEΩN, Nymph seated right on stern of galley; wing on pr
ow.
very fine
HGC 4, 1525.

95  
Euboea. Histiaia circa 171-168 BC. Tetrobol AR
12 mm, 1,70 g
Wreathed head of t
he Nymph Histiaia right / IΣTI[AIEΩN], Nymph seated right on stern of galley; wing on pr
ow.
very fine
HGC 4, 1525.

96  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
26 mm, 17,19 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
nearly extremely fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.

97  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
24 mm, 17,21 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
good very fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.

98  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
25 mm, 17,14 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
very fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.
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99  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
28 mm, 16,98 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
very fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.

100  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
25 mm, 17,13 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
nearly very fine, test cut on reverse
Kroll 8; HG
C 4, 1597.

101  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
24 mm, 15,68 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
nearly very fine, various bankers' marks
Kroll 8;
HGC 4, 1597.

102  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
24 mm, 16,95 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
good very fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.

103  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
24 mm, 17,08 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
very fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.

104  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
25 mm, 16,75 g
Head of Athena
right, wearing earring, necklace, and crested Attic helmet decorated with three olive leav
es over visor and a spiral palmette on the bowl / Owl standing right, head facing; olive s
prig and crescent to left, AΘE to right; all within incuse square.
good very fine
Kroll 8; S
NG Copenhagen 31.

105  
Attica. Athens circa 350-294 BC. Tetradrachm AR
22 mm, 17,13 g
Head of Athena
to right, with profile eye, wearing crested Attic helmet with palmette and three olive leav
es / ΑΘΕ, owl standing right, head facing; behind, olive spray and crescent moon.
very fi
ne
HGC 4, 1598; Kroll 15; SNG Copenhagen 63.

106  
Attica. Athens circa 350-294 BC. Tetradrachm AR
21 mm, 16,99 g
Helmeted head
of Athena right / AΘΕ, owl standing right, head facing; olive sprig and crescent to left; all
within incuse square.
very fine, cut test
Kroll -; HGC 4, 1599.
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107  
Attica. Athens circa 350-294 BC. Tetradrachm AR
21 mm, 17,09 g
Helmeted head
of Athena right / AΘΕ, owl standing right, head facing; olive sprig and crescent to left; all
within incuse square.
very fine, test cut on obverse
Kroll -; HGC 4, 1599.

108  
Attica. Athens circa 186-147 BC. Euryklei-, Ariara- and Diony-, magistrates. Struck
ca. 135/4 BC
Tetradrachm AR. New Style Coinage
29 mm, 16,64 g
Helmeted head of At
hena right, wearing triple-crested helmet ornamented with leaping griffin / Α-ΘΕ; owl sta
nding right, head facing, on amphora lying sideways; ΕΥΡΥ-ΚΛΕ, ΑΡΙ-ΑΡΑ, ΔΙΟ-Ν in fiel
ds; the three Graces standing left in right field; all within olive wreath. very fine
Thompso
n 510c; HGC 4, 1602.

109  
Attica. Athens circa 165-142 BC. Aphrodisi-, Diony- and Aris-, magistrates. Struck
ca. 119/8 BC
Tetradrachm AR
28 mm, 16,63 g
Head of Athena Parthenos to right, weari
ng triple-crested Attic helmet adorned with Pegasos / ΑΘΕ / ΔΙΟΝΥΣ / ΔΙΟΝΥΣ / ΑΡ/ ΙΣ,
owl standing facing on amphora; to right, Demeter standing holding two torches; on amp
hora, B; below amphora, MΕ.
very fine
HGC 4, 1602.

110  
Attica. Athens circa 165-42 BC. Aphrodisi–, Dioge–, and Sokra–, magistrates
Tetra
drachm AR
28 mm, 16,69 g
Head of Athena Parthenos to right, wearing triple-crested At
tic helmet adorned with Pegasos / ΑΘΕ / ΑΦΡΟΔΙΣΙ / ΔΙΟΓΕ / ΣΩ/ ΚΡΑ, owl standing fa
cing on amphora; [...] on amphora; in right field, double cornucopia tied with fillets; ΔI be
low; all within wreath. good very fine
Thompson -; HGC 4, 1602.

111  
Attica. Athens circa 165-42 BC. Theophra, Sotas and Herakon, Peison. Struck 136
2/1 BC
Tetradrachm AR
30 mm, 16,80 g
Head of Athena Parthenos to right, wearing trip
le-crested Attic helmet adorned with Pegasos / AΘE / ΘEOΦPA / ΣΩTAΣ / ΠEI/ΣΩN, ow
l standing facing on amphora; winged thunderbolt in left field, [A] on amphora; ME belo
w; all within wreath.
very fine
HGC 4, 1602.

112  
Attica. Athens circa 165-142 BC. Stephanephoros, struck under the magistrates A
mmonios, Kallias, and Byttakos, ca. 118/117 BC
Tetradrachm AR. New Style Coinage
2
9 mm, 16,78 g
Head of Athena Parthenos to right, wearing triple-crested Attic helmet ad
orned with Pegasos / ΑΘΕ / AMM/ΩΝΙ/ΟΣ / ΚΑΛ/ΛΙΑΣ / ΒΥΤΤ/ΑΚΟΣ, owl standing facin
g on amphora; to right, two torches; on amphora, I; below amphora, ΠΕ.
very fine
Thom
pson 593a; HGC 4, 1602.

113  
Attica. Athens circa 165-142 BC. Aphrodisi-, Apolexi- and Kalli-, magistrates. Struc
k ca. 123/2 BC
Tetradrachm AR. New Style Coinage
29 mm, 16,74 g
Head of Athena P
arthenos to right, wearing triple-crested Attic helmet adorned with Pegasos / ΑΘΕ / AAΦ
PO - ΔIΣ / AΠO - ΛHΞ / KAΛ / ΛI, owl standing facing on amphora; to right, Nike standin
g left, holding wreath; on amphora, E; below amphora, MΕ.
very fine
HGC 4, 1602.
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114  
Attica. Athens circa 147-146 BC. Magistrates Adei- and Helio-
Tetradrachm AR. N
ew Style Coinage
36 mm, 16,88 g
Head of Athena right, wearing triple-crested Attic hel
met / Owl standing right on amphora; trident-head to right, EY below, magistrates AΔ-EI
and HΛIO; all within wreath. very fine, double struck
Thompson 121/125 (obverse die of
121, reverse type of 125); SNG Copenhagen 124; HGC 4, 1602.

115  
Islands off Attica. Aegina circa 480-446 BC. Stater AR
18 mm, 12,05 g
Sea turtle,
(the ridge of its shell ornamented with a row of dots and two smaller additional dots at th
e front) / Incuse square divided into five compartments.
nearly very fine
Milbank pl. I, 13;
Sear 2594.

116  
Corinthia. Corinth circa 400-375 BC. Stater AR
22 mm, 8,09 g
Pegasos flying righ
t, Q below / Helmeted head of Athena right; aphlaston behind, retrograde EYΘ above.
v
ery fine
Ravel 650; Pegasi 246; BCD Corinth -; SNG Copenhagen -.

117  
Corinthia. Corinth circa 375-300 BC. Stater AR
22 mm, 7,92 g
Pegasos flying to le
ft, Ϙ below / Head of Athena to left, wearing Corinthian helmet; behind neck guard, N an
d triskeles (?) within circle. very fine
BCD Corinth 126. Calciati 383. Ravel 1065.

118  
Corinthia. Corinth circa 375-300 BC. Stater AR
21 mm, 8,23 g
Pegasos flying to le
ft, Ϙ below / Head of Athena to left, wearing Corinthian helmet decorated with laurel wre
ath; A-P flanking neck, cornucopiae with grain ears to right.
very fine
BCD Corinth 103.
Calciati 430. Ravel 1012.

119  
Corinthia. Corinth circa 375-300 BC. Stater AR
21 mm, 8,27 g
Pegasos flying left
with straight wings, koppa below / Head of Athena to left, wearing pearl necklace and C
orinthian helmet, adorned with a laurel branch and twig on the bowl, with leather neck g
uard, flanking neck truncation, A-P, behind, eagle standing left, head right.
very fine
Rav
el 1008; Pegasi 426; BCD Corinth 101; HGC 4, 1848.

120  
Corinthia. Corinth circa 350-285 BC. Stater AR
22 mm, 8,22 g
Pegasos flying to le
ft, Ϙ below / Helmeted head of Athena left; to right, N and Ares standing left, holding sp
ear and shield. very fine, pierced and repaired at 1 o'clock Ravel Period V, 1056; Pegasi
376; BCD Corinth 121; HGC 4, 1848.

121  
Corinthia. Corinth circa 345-307 BC. Stater AR
21 mm, 8,32 g
Pegasos flying left,
Q below / Helmeted head of Athena left, I below chin; eight rayed star behind. good very
fine
Pegasi 425; Ravel 1034; BCD Corinth -; SNG Copenhagen 113.
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122  
Corinthia. Corinth circa 345-307 BC. Stater AR
21 mm, 7,97 g
Pegasos flying left,
Q below / Helmeted head of Athena right, I below chin; quiver and bow behind. very fine
Pegasi 424; Ravel 1033.

123  
Achaia. Achaian League. Elis circa 50 BC. Hemidrachm AR
16 mm, 1,86 g
Laurea
te head of Zeus right / Monogram of the Achaian League; above, ΠA monogram; in field
s, FA and TPY monogram; below, thunderbolt; all within laurel wreath. very fine
Benner
65; BCD Peloponnesos 683.

124  
Islands off Elis. Zakynthos (?) circa 200-100 BC. Bronze Æ
16 mm, 2,28 g
Laureat
e head of Zeus right / Tripod.
very fine
HGC 6, -.

125  
Argolis. Argos circa 480-460 BC. Triobol AR
12 mm, 2,82 g
Forepart of wolf at bay
left / Large A, pellet below.
very fine
BCD Peloponnesos 1018; HGC 5, 663.

126  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 325-310 BC. Bronze Æ
21 mm, 6,70 g
B
earded head of satyr right / Π - Α - Ν, forepart of griffin left; below, sturgeon left.
very fin
e
SNG Stancomb 542; MacDonald 69; SNG BM Black Sea 869-71; HGC 7, 113.

127  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ
21 m
m, 8,20 g
Wreathed head of Mithradates VI as young Dionysos right / ΑΜΙΣΟΥ, panther
skin and thyrsos on cista mystica.
nearly extremely fine
SNG BM Black Sea 1199-1200;
HGC 7, 243.

128  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
25 mm, 1
2,90 g
Head of Perseus right, wearing Phrygian cap / AMIΣOY, Pegasos grazing left, m
onogram below and to left.
very fine
HGC 7, 239.

129  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
21 mm, 8,
56 g
Wreathed head of Mithradates VI as young Dionysos right / ΑΜΙΣΟΥ, panther skin
and thyrsos on cista mystica.
good very fine
HGC 7, 243.
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130  
Pontos. Uncertain mint. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
20
mm, 9,08 g
Rose; to right, monogram / Eight-rayed star with two opposing crescents.
ve
ry fine
HGC 7, 313.

131  
Paphlagonia. Kromna circa 350-330 BC. Drachm AR
18 mm, 3,45 g
Head of Zeus
left, wearing laurel wreath / Head of Hera left, wearing ornate stephanos, triple-pendant
earring, and pearl necklace; eagle (or dove) to left above, monogram below chin, KPΩM
NA to right.
very fine
HGC 7, 369.

132  
Paphlagonia. Sinope circa 330-300 BC. Agreos-, magistrate
Drachm AR
18 mm,
4,75 g
Head of nymph Sinope left, wearing triple-pendant earring, necklace and sakkos;
aphlaston before / Eagle flying to left clutching dolphin in talons; ΣΙΝΩ below, ΑΓΡΕ[ΩΣ]
under wing. very fine
Recueil général I, 31, 1; SNG BM Black Sea 1460; HGC 7, 391.

133  
Paphlagonia. Sinope circa 330-300 BC. Contemporary imitation
Drachm AR
19 m
m, 6,07 g
Female head left / Eagle grasping dolphin right; blundered Aramaic legend bel
ow.
very fine
cf. HGC 7, 431-2 (for prototype).

134  
Paphlagonia. Sinope circa 330-300 BC. Drachm AR
19 mm, 5,97 g
Head of nymp
h left, with hair in sakkos, wearing triple-pendant earring and pearl necklace / ΣΙΝΩ, sea
eagle on dolphin left, A below eagle's wings.
very fine
HGC 7, 399.

135  
Paphlagonia. Sinope circa 330-300 BC. Drachm AR
19 mm, 5,78 g
Head of nymp
h left, with hair in sakkos, wearing triple-pendant earring and pearl necklace / [Σ]ΙΝΩ, se
a eagle on dolphin left, MIX below eagle's wings.
very fine
HGC 7, 399.

136  
Paphlagonia. Sinope circa 330-300 BC. Drachm AR
18 mm, 5,90 g
Head of nymp
h left, with hair in sakkos, wearing triple-pendant earring and pearl necklace / ΣΙΝ[Ω], se
a eagle on dolphin left, EPX below eagle's wings.
very fine
HGC 7, 399.

137  
Paphlagonia. Sinope circa 330-300 BC. Drachm AR
19 mm, 5,94 g
Head of nymp
h left, with hair in sakkos, wearing triple-pendant earring and pearl necklace / [ΣΙΝΩ], se
a eagle on dolphin left.
very fine, test cut
HGC 7, 399.
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138   
Paphlagonia. Sinope circa 330-300 BC. Drachm AR, reduced standard, Phaget
a..., magistrate.
20 mm, 5,69 g
Head of the nymph Sinope to left, her hair bound in a sa
kkos, wearing triple-pendant earring and pearl necklace. Rev. ΣINΩ Sea-eagle with spre
ad wings standing on a dolphin to left; to right above, ΦΑΓΕTA. good very fine
HGC 7, 3
99. SNG BM Black Sea 1491. SNG Stancomb 777.

139  
Paphlagonia. Sinope. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ
17 mm, 3,70 g
Head of Dionysos right, wearing ivy wreath / [ΣΙ]ΝΩΠΗ[Σ], filleted thyrso
s.
very fine
SNG BM Black Sea 1541; HGC 7, 422.

140  
Kings of Paphlagonia. Pylaemenes II or III 133-103 BC. Bronze Æ
17 mm, 3,66 g
Facing head of a bull / ΒΑΣΙΛΕ[ΩΣ] - ΠYΛΑΙΜΕΝ[ΟΥ] / [ΕΥ]ΕΡΓΕΤ[ΟΥ], winged kerykei
on.
very fine
SNG BM Black Sea 1555-6; SNG von Aulock 150.

141  
Kings of Paphlagonia. Uncertain Paphlagonian mint. Pylaemenes II or III 133-103
BC. Bronze Æ
19 mm, 3,73 g
Facing head of a bull / ΒΑΣΙΛΕΩΣ - ΠYΛΑΙΜΕΝΟ[Υ] / [Ε
Υ]ΕΡΓΕΤ[ΟΥ], winged kerykeion.
good very fine
SNG BM Black Sea 1555-6; SNG von
Aulock 150.

142  
Kings of Paphlagonia. Uncertain Paphlagonian mint. Pylaemenes II or III 133-103
BC. Bronze Æ
17 mm, 3,77 g
Facing head of a bull / ΒΑΣΙΛΕΩΣ - ΠYΛΑΙΜΕΝΟ[Υ] / [Ε
Υ]ΕΡΓΕΤΟ[Υ], winged kerykeion.
very fine
SNG BM Black Sea 1555-6; SNG von Aulock
150.

143  
Kings of Paphlagonia. Uncertain Paphlagonian mint. Pylaemenes II or III 133-103
BC. Bronze Æ
17 mm, 4,00 g
Facing head of a bull / ΒΑΣΙΛΕ[ΩΣ] - ΠYΛΑΙΜΕΝ[ΟΥ] / Ε
ΥΕΡΓΕ[ΤΟΥ], winged kerykeion.
very fine
SNG BM Black Sea 1555-6; SNG von Aulock
150.

144  
Bithynia. Kalchedon circa 175-150 BC. In the name and types of Lysimachos of Th
race
Tetradrachm AR
27 mm, 16,92 g
Diademed head of the deified Alexander right, wit
h horn of Ammon / Athena Nikephoros seated to left, left arm resting on shield; ΒΑΣΙΛΕ
ΩΣ to right; ΛΥΣΙΜΑXΟΥ to left, crowned by Nike to left; grain ear in inner left field.
very
fine
Cf. SNG Stancomb 17 (contemporary imitative); cf. HGC 7, 530.
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145  
Bithynia. Kios circa 280-250 BC. In the name and types of Lysimachos of Thrace
T
etradrachm AR
29 mm, 16,74 g
Diademed head of the deified Alexander to right, with h
orn of Ammon / Athena Nikephoros seated to left, resting left arm on shield, transverse
spear in background; BAΣIΛEΩΣ to right, ΛYΣIMAXOY crowned by Nike to left; club in o
uter left field, monogram in inner left field, bow in bowcase and monogram in exergue. e
xtremely fine, double struck on revers
Marinescu Issue 38, 135; Müller 410 (Erythrai); H
GC 7, 555.

146  
Mysia. Kyzikos circa 600-500 BC. Sixth Stater or Hekte EL
10 mm, 2,63 g
Fish lef
t, tunny below / Quadripartite incuse square. very fine
Hurter & Liewald III p. 14, 3.

147  
Mysia. Kyzikos circa 550-450 BC. Sixth Stater or Hekte EL
10 mm, 2,72 g
Head of
cock right, holding head of tunny / Quadripartite incuse square.
very fine
v. Fritze pl. 1, 2
1.

148  
Mysia. Kyzikos circa 550-500 BC. Hemihekte - 1/24 Stater EL
8 mm, 1,37 g
Nude
male kneeling left, holding tunny by its tail, left hand closed fist / Quadripartite incuse sq
uare.
very fine
SNG BN 270; Von Fritze I 122.

149  
Mysia. Kyzikos circa 550-500 BC. Hemihekte - 1/12 Stater EL
8 mm, 1,37 g
Nude
male kneeling left, holding tunny by its tail, left hand closed fist / Quadripartite incuse sq
uare.
very fine
SNG BN 270; Von Fritze I 122.

150  
Mysia. Kyzikos circa 550-500 BC. Hemihekte - 1/12 Stater EL
8 mm, 1,37 g
Dolphi
n to left; tunny fish to left below / Quadripartite incuse square. very fine
Von Fritze I, 53;
Greenwell 157.

151  
Mysia. Kyzikos circa 500-450 BC. Sixth Stater or Hekte EL
12 mm, 2,72 g
Dog sta
nding to left, fore-paw raised; tunny fish to left below / Quadripartite incuse square.
very
fine
Von Fritze 93; SNG France 231.

152  
Mysia. Kyzikos circa 500-450 BC. 1/12 Stater EL
9 mm, 1,30 g
Satyr kneeling left,
holding in his extended right hand a tunny fish / Quadripartite incuse square.
very fine
S
NG France -; v. Fritze 122.
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153  
Mysia. Kyzikos circa 300-200 BC. Bronze Æ
28 mm, 13,69 g
Prow to right / K-Y Z-
I, boukranion; all within oak wreath.
very fine
SNG Paris 438; Von Fritze III, 11.
Overstru
ck on an earlier issue from Kyzikos (SNG Paris 436).

154  
Mysia. Kyzikos circa 300-200 BC. Bronze Æ
28 mm, 13,26 g
Head of Kore Soteira
to right, wearing oak wreath, her hair in sphendone / K-Y Z-I, tripod; below, tunny right; t
o lower left, monogram; to lower right, grain ear.
very fine
cf. SNG von Aulock 1227.

155  
Mysia. Lampsakos circa 500-490 BC. Diobol AR
12 mm, 1,12 g
Female janiform h
ead, wearing taenia and necklace / Head of Athena left, Corinthian helmet pushed back
on head, within incuse square.
good very fine
SNG von Aulock 1290; Rosen Coll. 524;
SNG Paris 1126.

156  
Mysia. Lampsakos circa 190-80 BC. Bronze Æ
20 mm, 7,47 g
Laureate head of A
pollo to right / ΛAMΨAΚΗΝΩΝ, Athena Nikephoros standing to left, resting hand on shie
ld. very fine
SNG BnF 1236-8.

157  
Mysia. Parion circa 500-400 BC. Drachm AR
12 mm, 3,24 g
Facing gorgoneion wi
th protruding tongue / Linear pattern within incuse square.
very fine
SNG BN 1343.

158  
Mysia. Pergamon circa 166-67 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
27 mm, 12,20 g
S
erpent emerging from cista mystica; all within ivy wreath / Bow-case with two serpents;
monogram and AP above, monogram in left field, serpent-entwined thyrsus right.
very fi
ne
SNG Copenhagen 427; SNG France 1729.

159  
Mysia. Pergamon circa 166-67 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
31 mm, 12,00 g
B
asket (cista mystica) from which snake coils, around, ivy wreath with fruits / Two snakes
coiled around a bow case, between the snake heads, ΑΠ, prytaneis monogram, and sta
r, to left, monogram of ΠΕΡ, to right, thyrsos entwined by a serpent.
very fine
Kleiner, Ho
ard 25; SNG BN 1726-7.

160  
Mysia. Pergamon circa 133-67 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
28 mm, 12,05 g
S
erpent emerging from cista mystica; all within ivy wreath / Two serpents entwined aroun
d bow and bowcase; monogram in wreath and AΠ above, monogram in left field, serpen
t-entwined thyrsus to right. very fine
Kleiner, Hoard 26; Pinder 123; SNG BnF 1728.
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161  
Kings of Pergamon. Pergamon. Attalos I 241-197 BC. In the name of Philetairos
T
etradrachm AR
28 mm, 16,87 g
Laureate head of Philetairos facing right, within dotted b
order / ΦΙΛΕΤΑΙΡΟΥ, Athena enthroned left, resting left elbow on shield, adorned with a
gorgoneion, to right, and crowning dynastic name with a wreath held in her right hand, s
pear in background, to outer left, bee, in inner left, monogram of EYMO, to right, bow.
g
ood very fine
SNG Aulock 1359; Meydancikkale 3057.

162  
Troas. Ilion circa 133-119 BC. Bronze Æ
20 mm, 6,49 g
Helmeted head of Athena
r / ΙΛΙ, Athena Ilias advancing left, holding distaff and spear; shield before. very fine
Belli
nger T87; SNG München 215; SNG Copenhagen 352.

163  
Troas. Kebren circa 450 BC. Diobol AR
10 mm, 1,26 g
Female head to left, wearin
g disc earring and necklace, her hair bound with a band / Ram's head to left within squa
re incuse.
very fine
Rosen 534; SNG von Aulock 1546; Traité II, 2, 2331, pl. CLXIV, 19.

164  
Troas. Neandria circa 400-300 BC. Obol AR
9 mm, 0,60 g
Laureate head of Apollo
right / NEAN, ram standing right.
very fine
SNG München 293.

165  
Aiolis. Kyme circa 155-143 BC. KAΛΛΙΑΣ (Kallias), magistrate
Tetradrachm AR. St
ephanophoric type
33 mm, 16,80 g
Head of the Amazon Kyme right, wearing tainia / KY
MAIΩN, horse prancing right, one-handled cup and KAΛΛIAΣ below, all within laurel wre
ath. good very fine
SNG Copenhagen 103. SNG von Aulock 1636.

166  
Aiolis. Myrina circa 160-143 BC. Drachm AR
19 mm, 3,06 g
Laureate head of Apol
lo to right. / MΥΡINAIΩN Apollo Grynios standing right, holding laurel branch in his left h
and and phiale in his right; at his feet to right, omphalos and amphora; in field to left, mo
nogram; all within laurel wreath. very fine
Sacks Issue 27. SNG Ashmolean = Weber 55
56.

167  
Aiolis. Myrina circa 160-143 BC. Tetradrachm AR. Stephanophoric type
35 mm, 1
5,62 g
Laureate head of Apollo right / MΥΡINAIΩN, Apollo Grynios standing right, holdin
g laurel branch in his left hand and phiale in his right; at his feet to right, omphalos and a
mphora; to left, monogram; all within laurel wreath.
nearly extremely fine
BMC 2; Sack I
ssue 20; SNG Copenhagen 223.

168  
Ionia. Ephesos circa 133-67 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
31 mm, 12,60 g
Cist
a mystica with serpent; all within ivy wreath / Bowcase between two serpents; Γ (date) t
o left, below ΕΦΕ; torch to right.
very fine
SNG Copenhagen 317; Kleiner-Noe Series 42
b.
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169  
Ionia. Herakleia ad Latmon circa 140-135 BC. Tetradrachm AR
33 mm, 16,53 g
H
ead of Athena to right, wearing triple-crested Attic helmet with raised ear flaps, a bowl or
namented with tendrils and Pegasos, and a visor decorated with six horse protomes, a
pendant earring and a pearl necklace / ΗΡΑΚΛΕΩΤΩΝ, club to right; below, Nike walkin
g left, holding wreath in right hand, between two monograms; all within an oak wreath ti
ed on the left. good very fine
Lavva, Silberprägung Group II.B (V6/-). SNG Copenhagen
781. SNG Lockett 2823. SNG von Aulock 1978.

170  
Ionia. Miletos circa 650-600 BC. Lydo-Milesian standard
Hekte - 1/6 Stater EL
10
mm, 2,29 g
Plain globular surface / Two incuse squares. very fine
Weidauer 4; Karwies
e, Artemision, Type I.1; Elektron I 4; Traité I –; SNG Kayhan 674.

171  
Ionia. Miletos circa 569-546 BC. Hemihekte - 1/24 Stater EL
6 mm, 0,60 g
Lion's h
ead facing / Incuse punch.
very fine
Hilbert A 85/U 25.

172  
Ionia. Miletos circa 569-546 BC. Hemihekte – 1/12 Stater EL
8 mm, 1,09 g
Head o
f a lion to right / Stellate pattern within conforming incuse. very fine
Hilbert HH 16.18.

173  
Ionia. Miletos circa 525-475 BC. Diobol AR
8 mm, 1,19 g
Forepart of lion to right,
his head turned back to left / Star-shaped floral ornament within incuse square. very fine
Klein 424; SNG Keckman 273; SNG von Aulock 2080.

174  
Ionia. Miletos circa 525-475 BC. Diobol AR
9 mm, 1,14 g
Forepart of lion to right,
his head turned back to left / Star-shaped floral ornament within incuse square.
very fine
Klein 424; SNG Keckman 273; SNG von Aulock 2080.

175  
Ionia. Miletos circa 525-475 BC. Diobol AR
9 mm, 1,06 g
Forepart of lion to left, hi
s head turned back to right / Star-shaped floral ornament within incuse square.
very fine
Klein 426-427; SNG Kayhan 468-475; SNG Von Aulock 2082.
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176  
Ionia. Miletos circa 525-475 BC. Diobol AR
9 mm, 1,09 g
Forepart of lion to left, hi
s head turned back to right / Star-shaped floral ornament within incuse square.
very fine
Klein 426-427; SNG Kayhan 468-475; SNG Von Aulock 2082.

177  
Ionia. Miletos circa 210-170 BC. In the name and types of Alexander III of Macedo
n
Tetradrachm AR
31 mm, 16,26 g
Head of Herakles right, wearing lion's skin headdres
s / [ΑΛΕ]ΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on high-backed throne, right leg drawn back, holdi
ng long scepter in his left hand and, in his right, eagle standing right with closed wings, i
n left field, star above lion standing left, head right, monogram of Miletos in lower left fiel
d and two uncertain monograms to inner right.
very fine
cf. Price 2212 & 2213.

178  
Ionia. Smyrna circa 220-200 BC. In the name and types of Alexander III of Maced
on
Tetradrachm AR
32 mm, 16,86 g
Head of Herakles right, wearing lion's skin headdre
ss / [A]ΛEΞANΔPOY, Zeus Aëtophoros seated left, holding sceptre; turreted head of Tyc
he left above monogram in left field.
good very fine
Price 2247-58 var. (unlisted monogr
am).

179  
Ionia. Uncertain mint circa 650-600 BC. Lydo-Milesian standard, Striated type
1/24
Stater EL
6 mm, 0,60 g
Flattened striated surface / Incuse square punch. very fine
M. K
erschner and K. Konuk, 'The Artemision of Ephesus' in White Gold: Studies in Early Ele
ctrum Coinage (2020), 4; Weidauer 9 var. (1/12 Stater); Traité I 14; SNG Kayhan I 682;
SNG von Aulock 7768.

180  
Caria. Halikarnassos circa 500-400 BC. Obol AR
8 mm, 0,66 g
Forepart of Pegas
os left / Forepart of goat left within incuse circle.
very fine
SNG Keckman 39; SNG Kayh
an 757-8.

181  
Caria. Kaunos circa 450-430 BC. Stater AR
18 mm, 11,71 g
Winged female figure
(Iris) in kneeling-running stance left, head to right, holding kerykeion in her right hand an
d wreath in her left / Baitylos with 'handles' at apex; granulated patterns on either side; a
ll within rectangular incuse. nearly very fine
Konuk 77-84.

182  
Caria. Kindya circa 510-480 BC. Tetrobol AR
12 mm, 1,67 g
Head of ketos to right
/ Geometric pattern within incuse square.
very fine
SNG Kayhan 813-4.
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183  
Caria. Kindya circa 510-480 BC. Tetrobol AR
12 mm, 1,65 g
Head of ketos to right
/ Geometric pattern within incuse square.
good very fine
SNG Kayhan 813-4.

184  
Caria. Mylasa circa 450-400 BC. Obol AR
8 mm, 0,51 g
Facing forepart of lion / S
corpion.
very fine
SNG Kayhan 934; SNG Copenhagen 379 (Uncertain Coins of Asia Mi
nor); SNG von Aulock 7803.

185  
Caria. Mylasa circa 450-400 BC. Obol AR
8 mm, 0,53 g
Facing forepart of lion / S
corpion.
very fine
SNG Kayhan 934; SNG Copenhagen 379 (Uncertain Coins of Asia Mi
nor); SNG von Aulock 7803.

186  
Caria. Mylasa circa 420-390 BC. Tetartemorion AR
6 mm, 0,24 g
Forepart of roari
ng lion to left; head reverted / Bird to right, pellets in field above left and below right; all
within incuse square. extremely fine
HN online 977 (temporary); SNG Keckman 922; SN
G Kayhan 944-946.

187  
Caria. Mylasa circa 420-390 BC. Tetartemorion AR
6 mm, 0,23 g
Forepart of roari
ng lion to left; head reverted / Bird to right, pellets in field above left and below right; all
within incuse square. nearly extremely fine
HN online 977 (temporary); SNG Keckman 9
22; SNG Kayhan 944-946.

188  
Caria. Stratonikeia circa 88-55 BC. Drachm AR
16 mm, 1,58 g
Laureate head of H
ekate right, crescent on forehead / Nike advancing right; holding palm branch and wreat
h.
very fine
cf. SNG Copenhagen 470-475.

189  
Islands off Caria. Rhodos circa 305-275 BC. Didrachm AR
20 mm, 6,58 g
Head of
Helios facing slightly right / [ΡΟ]ΔΙΟΝ; rose with bud to right; thunderbolt and Δ to left.
v
ery fine
Ashton 168; SNG Keckman 477; HGC 6, 1435.

190  
Islands off Caria. Rhodos. ΕΥΚΡΑΤΗΣ (Eukrates), magistrate circa 229-205 BC. D
rachm AR
15 mm, 2,77 g
Head of Helios facing slightly to right / EYKPATHΣ, rose with b
ud to right; tripod to left; P - O across fields.
very fine
Ashton 225; SNG Keckman 559-6
0; HGC 6, 1445.
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191  
Islands off Caria. Rhodos circa 201-190 BC. In the name and types of Alexander II
I of Macedon
Tetradrachm AR
30 mm, 16,74 g
Head of Herakles to right, wearing lion sk
in headdress / Zeus Aëtophoros seated to left, holding sceptre; AΛEΞANΔPOY to right,
ΣΤΑΣΙΩΝ above rose in left field, PO below throne.
very fine
Price 2517; HGC 6, 1455.

192  
Islands off Caria. Rhodos circa 170-150 BC. ΔEΞIKPATHΣ (Dexikrates), magistrat
e
Plinthophoric Drachm AR
16 mm, 2,79 g
Radiate head of Helios to right / ΔEΞIKPATH
Σ P - O, rose with bud to right. Control: Winged kerykeion to left; all within incuse squar
e.
very fine
Jenkins Group B, 37; HGC 6, 1458.

193  
Islands off Caria. Rhodos circa 170-150 BC. ΑΡΤΕΜΩΝ (Artemon), magistrate
Pli
nthophoric Drachm AR
17 mm, 2,83 g
Radiate head of Helios right / Ρ-Ο flanking and Α
ΡΤΕΜΩΝ above rose with bud to right, Isis crown to left, all within incuse square.
very fi
ne
Jenkins 1989, 33; BMC 253; HGC 6, 1458.

194  
Islands off Caria. Rhodos circa 166-88 BC. ΗΡΑΓΟΡΑΣ (Heragoras), magistrate
Pl
inthophoric Drachm AR
16 mm, 2,44 g
Radiate head of Helios right / ΗΡΑΓΟΡΑΣ, rose
with bud to right, serpent twined round omphalos, surmounted by star left; P - O across f
ields; all within incuse square.
very fine
BMC Caria, p.254, 264.

195  
Islands off Caria. Rhodos circa 88-84 BC. ΜΑΗΣ (Maes), magistrate Plinthophoric
Drachm AR
16 mm, 2,16 g
Radiate head of Helios to right / ΜΑΗΣ P-O, rose with bud to
left and right, to right, headdress of Isis, all within incuse square. good very fine
Jenkins,
Rhodian, Group E, 246; SNG Copenhagen 836.

196  
Islands off Caria. Rhodos. ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ (Nikephoros), magistrate circa 88-84 BC.
Plinthophoric Drachm AR
15 mm, 2,29 g
Radiate head of Helios to right / ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ
P - O, rose with bud to right; to left, hand holding grain ear to left; all within incuse squar
e.
very fine
HGC 6, 1461; Jenkins, Rhodian, Group E, 249; SNG Keckman 676.

197  
Islands off Caria. Rhodos. ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ (Nikephoros), magistrate circa 88-84 BC.
Plinthophoric Drachm AR
14 mm, 2,37 g
Radiate head of Helios to right / ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ
P - O, rose with bud to right; to left, hand holding grain ear to left; all within incuse squar
e.
good very fine
HGC 6, 1461; Jenkins, Rhodian, Group E, 249; SNG Keckman 676.

198  
Lydia. Tralleis circa 155-145 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
29 mm, 12,51 g
Cist
a mystica with serpent; all within ivy wreath / Bowcase between two serpents; ΤΡΑ to lef
t; filleted tripod to right.
very fine
Kleiner-Noe Series 23; SNG Copenhagen –.
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199  
Lydia. Tralleis circa 155-145 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
26 mm, 12,54 g
Cist
a mystica with serpent; all within ivy wreath / Bowcase between two serpents; [TPAΛ] to
left; star over thunderbolt to right; YΠ monogram below. very fine
Kleiner & Noe Series 3
2; SNG Copenhagen 651.

200  
Lydia. Tralleis circa 155-145 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
28 mm, 12,38 g
Cist
a mystica with serpent; all within ivy wreath / Bowcase between two serpents; [Τ]ΡΑΛ to
left; amphora with ornate lid (loutrophorus) to right.
very fine
BMC 17; SNG von Aulock
3247; Paris 2688; Mersan 86; SNG Cop 641; SNG Ashmolean 894; Kleiner-Noe Series
22; Pinder 145; GRPC Lydia S397.

201  
Kings of Lydia. Sardeis. Time of Alyattes to Kroisos 620-539 BC. Trite - Third Stat
er EL
12 mm, 4,73 g
Head of roaring lion right, sun with multiple rays on forehead / Two
incuse square punches.
very fine
Weidauer Group XVI, 86-9; SNG Ashmolean 749-751.

202  
Kings of Lydia. Sardeis. Time of Alyattes to Kroisos 620-539 BC. Hemihekte - 1/12
Stater EL
7 mm, 1,16 g
Head of roaring lion right, "sun" with no rays on forehead / Incus
e square.
very fine
Weidauer Group XVI, 90; SNG Ashmolean 757; Weidauer 90; NAP
3.

203  
Kings of Lydia. Sardeis. Time of Alyattes to Kroisos 620-539 BC. Trite - Third Stat
er EL
13 mm, 4,68 g
Head of roaring lion right, sun with multiple rays on forehead / Two
incuse square punches.
very fine
Weidauer Group XVI, 86-9; SNG Ashmolean 749-751.

204  
Kings of Lydia. Sardeis. Kroisos 560-546 BC. 1/12 Siglos AR
9 mm, 0,80 g
Confro
nted foreparts of lion right, with extended right foreleg, and bull left / Incuse square.
very
fine
Berk 26-7; Traité I 413; SNG von Aulock 8213.

205  
Phrygia. Kibyra circa 166-84 BC. Drachm AR
17 mm, 2,72 g
Helmeted male head
right / KIBYPATΩ[N], warrior, holding spear, on horse rearing right, monogram to upper l
eft; anchor below.
very fine
cf. HGC 7, 706.

206  
Phrygia. Kibyra circa 166-83 BC. Drachm AR
17 mm, 2,68 g
Male head right, wea
ring crested helmet / ΚΙΒΥΡΑΤ[ΩΝ], horseman galloping right, holding couched spear an
d shield; eagle standing right on the back of the spear.
very fine
BMC 8; Paris 675.
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207  
Phrygia. Kibyra circa 166-83 BC. Drachm AR
17 mm, 2,60 g
Male head right, wea
ring crested helmet / ΚΙΒΥΡΑΤΩ[Ν], horseman galloping right, holding couched spear an
d shield; AΠNOY monogram in upper left field; anchor beneath horse. nearly extremely f
ine
BMC 6; Imhoof KM 6; Paris 678; Mionnet IV, 369; SNG von Aulock 3706.

208  
Phrygia. Kibyra circa 166-83 BC. Drachm AR
19 mm, 2,70 g
Male head right, wea
ring crested helmet / IC/ ΚΙΒΥΡ[ΑΤΩΝ], horseman galloping right, holding couched spea
r; club behind.
nearly extremely fine
cf. HGC 7, 706.

209  
Dynasts of Lycia. Uncertain mint. Uncertain Dynast 520-480 BC. Stater AR
23 m
m, 8,90 g
Forepart of boar left / Incuse square with triangular indentations.
very fine
SN
G von Aulock 4050.

210  
Dynasts of Lycia. Uncertain mint. Uncertain Dynast 500-460 BC. Stater AR
19 m
m, 9,70 g
Forepart of boar right / Incuse square.
very fine
SNG von Aulock 4043.

211  
Dynasts of Lycia. Uncertain mint. Uncertain Dynast circa 500-460 BC. Stater AR
2
1 mm, 9,28 g
Forepart of boar to left / Incuse square divided by large X, with inward cur
ved protuberances on three sides. very fine
SNG von Aulock 4049-50; BMC 8.

212  
Pamphylia. Aspendos circa 465-430 BC. Stater AR
20 mm, 11,02 g
Helmeted, nu
de hoplite advancing right, holding spear in right hand and round shield in left / Triskeles
to right, ΕΣ-T-F counterclockwise around from lower left, all within incuse square.
very fi
ne
SNG BN -; SNG von Aulock -; SNG Copenhagen -; cf Savoca Silver 118, Lot 133.

213  
Pamphylia. Aspendos circa 380-325 BC. Stater AR
24 mm, 10,86 g
Two wrestlers
grappling; AΣ between / EΣTFEΔIIVΣ, slinger in throwing stance to right; triskeles to righ
t; all within pelleted square and incuse square.
very fine
Tekin Series 4; SNG France 86.

214  
Pamphylia. Aspendos circa 380-330 BC. Stater AR
23 mm, 10,84 g
Two wrestlers
grappling, AΦ between / EΣTFEΔIIYΣ, slinger in throwing stance right, triskeles to right,
all within pelleted square border.
very fine
Tekin Series 4; SNG BN 83.
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215  
Pamphylia. Aspendos circa 380-330 BC. Stater AR
22 mm, 10,75 g
Two wrestlers
grappling, AΦ between / [E]ΣTFEΔII[YΣ], slinger in throwing stance right, triskeles to rig
ht, all within pelleted square border.
very fine
Tekin Series 4; SNG BN 83.

216  
Pamphylia. Aspendos circa 380-330 BC. Stater AR
22 mm, 10,90 g
Two wrestlers
grappling, NF (N retrogade) between / Slinger in throwing stance to right, triskeles in rig
ht field, EΣTFEΔIIYΣ to left.
very fine
SNG Copenhagen 232.

217  
Pamphylia. Aspendos circa 380-330 BC. Stater AR
21 mm, 10,80 g
Two wrestlers
grappling, ΔΑ between / EΣTFEΔIIY[Σ], slinger in throwing stance right, triskeles to righ
t, all within pelleted square border.
very fine
Tekin, Series D; SNG Copenhagen 233; SN
G von Aulock –; SNG France 87.

218  
Pamphylia. Side circa 430-400 BC. Stater AR
22 mm, 10,44 g
Athena standing lef
t, holding spear, shield, and small Nike who crowns her; pomegranate to left / Apollo sta
nding left, holding long branch, sacrificing out of phiale over altar to left; letter to left; to l
ower right, bird standing left. good very fine
SNG BN 644.

219  
Pamphylia. Side circa 203-190 BC. Tetradrachm AR
32 mm, 16,23 g
Head of Athe
na right wearing crested Corinthian helmet / Nike, wearing chiton and himation, advanci
ng left, holding wreath in right hand. In left field, pomegranate and letters ΔΙ. Counterma
rk right: anchor.
very fine
SNG von Aulock 8533; SNG Paris 685.

220  
Pisidia. Selge circa 350-300 BC. Obol AR
10 mm, 0,85 g
Facing Gorgoneion / Hel
meted head of Athena to right. very fine
SNG von Aulock 5268.

221  
Cilicia. Tarsos circa 164 BC. Bronze Æ
21 mm, 5,54 g
Draped, veiled and turreted
bust of Tyche right / TAΡΣΕΩΝ, Sandan standing right on horned, winged animal, within
a pyramidal monument surmounted by an eagle; KA and HP monogram left.
very fine
S
NG Levante 942 var. (monogram); SNG France 1315 var. (same).

222  
Kings of Cappadocia. Eusebeia-Mazaka. Ariarathes V Eusebes Philopator 163-13
0 BC. Drachm AR
19 mm, 4,10 g
Diademed head of Ariarathes to right / BAΣΙΛΕΩΣ API
APAΘOY EYΣEBOYΣ Athena standing left, holding Nike, spear and shield set on groun
d; to inner left and to outer right, monograms; below, date ΓΛ.
very fine
Simonetta 2007
32a; SNG von Aulock 6269.
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223  
Kings of Cappadocia. Mint A (Eusebeia under Mt.Argaios). Ariarathes VII Philomet
or 116-101 BC. In the name and types of Antiochos VII Euergetes
Tetradrachm AR
28 m
m, 15,74 g
Diademed head of Antiochos right / BAΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ, At
hena standing to left, holding Nike in right hand, shield and spear in left; to outer left mo
nogram above A; O-Λ across inner fields; all within laurel wreath.
very fine
HGC 7, 829;
HGC 9, 1069; SC 2061; Newell, SMA 298.

224  
Kings of Cappadocia. Mint A (Eusebeia under Mt.Argaios). Ariobarzanes I Philoro
maios 96-63 BC. Drachm AR
19 mm, 3,75 g
Diademed head right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΡΙΟΒΑ
ΡZΑΝΟΥ ΦΙΛΟΡΩΜΑΙΟΥ/ AΛ, Athena standing left, holding Nike in her right and spear
in her left hand resting on shield, monogram to inner left. very fine
HGC 7, 846.

225  
Seleukid Kingdom. Babylon. Seleukos I Nikator 312-281 BC. In the name and type
s of Alexander III of Macedon
Tetradrachm AR
27 mm, 16,71 g
Head of Herakles right,
wearing lion skin headdress / [A]ΛEΞANΔPOY ΒΑΣΙΛΕΩΣ, Zeus Aëtophoros seated to l
eft, holding sceptre; monogram within wreath in left field; H below throne. very fine
SC 8
2.6; Price 3704; Müller 714; HGC 9, 10f.

226  
Seleukid Kingdom. Babylon I mint. Seleukos I Nikator 312-281 BC. In the name an
d types of Alexander III of Macedon. Struck circa 311-300 BC
Tetradrachm AR
25 mm, 1
6,29 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied beneath chin /
[ΒΑΣΙΛΕΩΣ] ΑΛΕΞ[ΑΝΔΡΟΥ], Zeus seated left on high-backed throne, right leg drawn b
ack, his feet resting on a low foot rest, holding long scepter in his left hand and, in his rig
ht, eagle standing right with closed wings, MI in left field, monogram in wreath beneath t
hrone.
nearly very fine
SC 82.4a; Price 3751; HGC 9, 10f.

227  
Seleukid Kingdom. Seleukeia in Pieria. Seleukos I Nikator 312-281 BC. Drachm A
R
17 mm, 3,84 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied bene
ath chin / [Β]ΑΣΙΛΕ[ΩΣ] ΣΕΛΕΥ[ΚΟΥ], Zeus seated left on high-backed throne, right leg
drawn back, holding long scepter in his left hand and, in his right, eagle standing right wi
th closed wings, in left field, monogram, monogram of KP beneath throne.
very fine
HG
C 9, 31b; SC 31.

228  
Seleukid Kingdom. Seleukeia on Tigris. Seleukos I Nikator 312-281 BC. Bronze Æ
25 mm, 14,80 g
Laureate head of Apollo right / Bull butting right; monogram above, Θ to
left.
very fine
SC 148.3; HGC 9, 74.

229  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos I Soter 281-261 BC. Bronze
Æ
21 mm, 5,53 g
Macedonian shield with central anchor / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ, horn
ed elephant walking right; Θ below, Π monongram between rear legs.
very fine
SC 339.
3a; HGC 9, 148.
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230  
Seleukid Kingdom. Seleukeia on Tigris. Antiochos I Soter 281-261 BC. Tetradrach
m AR
29 mm, 16,49 g
Diademed head of Antiochos I to right / BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY,
Apollo, nude, seated left on omphalos, holding arrow in his right hand and leaning with h
is left on bow, to left and right, monograms.
very fine
SC 587.1c; HGC 9, 236g.

231  
Seleukid Kingdom. Seleukeia on Tigris. Antiochos I Soter 281-261 BC. Tetradrach
m AR
29 mm, 15,94 g
Diademed head right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ, Apollo Delphios, n
ude but for chlamys draped from his waist, wearing laurel wreath and seated on omphal
os to left, testing arrow with his right hand and resting his left on a bow leaning against t
he omphalos behind him, [ATP] monogram to outer left, HP monogram to outer right.
ve
ry fine
SC 379.3a; HGC 9, 128g.

232  
Seleukid Kingdom. Seleukeia on Tigris. Antiochos I Soter 281-261 BC. Tetradrach
m AR
29 mm, 16,06 g
Diademed head right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟXΟΥ, Apollo Delphios w
ith slight drapery on right tigh, seated left on omphalos, holding arrow and resting right h
and on grounded bow; monograms to outer left and outer right.
very fine
SC 379.3b.

233  
Seleukid Kingdom. Seleukeia on Tigris. Antiochos I Soter 281-261 BC. Tetradrach
m AR
30 mm, 15,75 g
Diademed head right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟXΟΥ, Apollo Delphios w
ith slight drapery on right tigh, seated left on omphalos, holding arrow and resting right h
and on grounded bow; monograms to outer left and outer right.
very fine
SC 379.3c.

234  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos II Theos 261-246 BC. Tetra
drachm AR
28 mm, 16,27 g
Diademed head right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ANTIOXOY, Apollo seate
d left on omphalos, holding arrow in his right hand and resting his left on grounded bow;
KE monogram to outer left; ΔI to outer right.
very fine
SC 571.1a; Le Rider, Antioche 5–
7 (A1/P2); HGC 9, 238o.

235  
Seleukid Kingdom. Kyme. Antiochos II Theos 261-246 BC. Tetradrachm AR
30 m
m, 16,20 g
Diademed head right / BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY, Herakles, holding base of clu
b set on ground to left, seated left on lion skin draped over rock; one-handled cup to out
er left; one-handled cup to outer left; E and monogram in exergue, monogram below roy
al title.
very fine
SC 505.2a; HGC 9, 241c.

236  
Seleukid Kingdom. Seleukeia in Pieria. Antiochos II Theos 261-246 BC. Tetradrac
hm AR
27 mm, 16,62 g
Diademed head of Antiochos I to right / BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY,
Apollo, nude, seated left on omphalos, holding arrow in his right hand and leaning with h
is left on bow.
very fine
cf. SC 587.

237  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Seleukos II Kallinikos 246-226 BC. Tet
radrachm AR
27 mm, 16,10 g
Diademed head right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΕΛΕΥ[ΚΟΥ], Apollo s
tanding left, holding arrow in right hand and leaning left arm on tripod behind him; to inn
er left, monogram of ΔΗ; to outer right, monogram of [ΜΡ]. very fine
HGC 9, 303p; SC 6
89.1a.
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238  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos IV Epiphanes 175-164 BC.
"Egyptianizing" series. Struck 169-168 BC
Bronze Æ
34 mm, 35,44 g
Laureate head of
Zeus-Serapis to right, wearing tainia with Osiris cap at tip / BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY ΘEO
Y EΠIΦANOYΣ, eagle standing right on thunderbolt, wings closed.
very fine
SC 1413; H
GC 9, 643.

239  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos IV Epiphanes 175-164 BC.
"Egyptianizing" series. Struck 169-168 BC
Bronze Æ
34 mm, 36,74 g
Laureate head of
Zeus-Serapis to right, wearing tainia with Osiris cap at tip / BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY ΘEO
Y EΠIΦANOYΣ, eagle standing right on thunderbolt, wings closed.
very fine
SC 1413; H
GC 9, 643.

240  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos IV Epiphanes 175-164 BC.
"Egyptianizing" series. Struck 169-168 BC
Bronze Æ
34 mm, 32,05 g
Laureate head of
Zeus-Serapis to right, wearing tainia with Osiris cap at tip / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ ΘΕΟ
Υ [Ε]ΠΙΦΑΝΟΥΣ Eagle standing right on thunderbolt, wings closed.
very fine
SC 1413;
SNG Spaer 979; HGC 9, 643.

241  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Alexander I Balas 152-145 BC. Dated
SE 165=148/7 BC
Tetradrachm AR
27 mm, 16,86 g
Diademed head of Alexander I to ri
ght / BAΣIΛE[ΩΣ] AΛEΞANΔPO[Y] ΘEOΠATOP[OΣ] EYEPΓE[TOY], Zeus seated left, h
olding Nike in his right hand and long sceptre in his left, in exergue [date].
nearly extrem
ely fine
cf. SC 1784.3.

242  
Seleukid Kingdom. Tyre. Alexander I Balas 152-145 BC. Tetradrachm AR
27 mm,
13,14 g
Diademed and draped bust of Alexander I right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ [AΛEΞA]NΔΡOΥ, e
agle standing left on prow, palm over far wing, to left, club surmounted by Tyre monogra
m, to right, date (CΞP) above monogram.
very fine
SC 1835.5b.

243  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos VI Dionysos 144-142 BC. S
errate Æ
23 mm, 9,54 g
Radiate and diademed head of Antiochos VI right, wreathed wit
h ivy / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΔΙΟΝΥΣΟΥ, elephant advancing left, holdin
g torch in trunk, to right, ΣTA above cornucopia.
very fine
SC 2006a; HGC 9, 1043.

244  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos VI Dionysos 144-142 BC. H
emidrachm AR
15 mm, 1,90 g
Radiate and diademed head right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟ
Υ ΣTA ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΔΙΟΝΥΣΟΥ, Panther standing left, right foreleg raised; holding brok
en spear in mouth.
nearly very fine
SC 2004.

245  
Seleukid Kingdom. Uncertain mint. Tryphon 142-138 BC. Bronze Æ
18 mm, 5,38
g
Diademed head right / BAΣIΛEΩΣ/ TPYΦΩNOΣ AYTOKPATOPOΣ, AΣK, macedonian
helmet with cheek-pieces left, adorned with spike and ibex horn.
very fine
SC 2040b.
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246  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos VII Euergetes (Sidetes) 138
-129 BC. Tetradrachm AR
28 mm, 16,35 g
Diademed head of Antiochos VII to right / ΒΑ
ΣΙΛΕΩ[Σ] ΑΝΤΙΟΧΟY EYEPΓETOY, Athena standing front, head to left, holding Nike in
her right hand and resting her left on shield decorated with gorgoneion and set on groun
d; spear leaning against her left arm; to outer left, monogram above A; all within laurel w
reath.
very fine
SC 2148.

247  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos VII Euergetes (Sidetes) 138
-129 BC. Tetradrachm AR
31 mm, 14,75 g
Diademed head of Antiochos right / BAΣΙΛΕ
ΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ, Athena standing to left, holding Nike in right hand, shield
and spear in left; to outer left monogram above H; all within laurel wreath.
very fine
HGC
9, 1067d; SC 2061.1r; SMA 279.

248  
Seleukid Kingdom. Damascus. Demetrios II Nikator, 2nd reign 129-125 BC. Dated
SE 186 =127/6 BC
Tetradrachm AR
28 mm, 15,95 g
Diademed, bearded head of Demet
rios II to right / BAΣIΛEΩΣ ΔHMHTPIOY ΘEOY [N]IKA-TOPOΣ, Zeus seated left, holdin
g Nike in his right hand and long scepter with his left, to outer left, monogram, in exergu
e ςΠΡ (date).
very fine
SNG Spaer 2267; HGC 9, 1116d.

249  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Seleukos VI Epiphanes Nikator 96-94
BC. Bronze Æ
20 mm, 6,51 g
Diademed head of Seleukos VI right / Apollo standing left,
holding arrow and resting elbow on column; grain ear in exergue; monograms to outer l
eft. very fine
HGC 9, 1284.

250  
Seleukid Kingdom. Antioch. Philip I Philadelphos 95-75 BC. Tetradrachm AR
27 m
m, 14,76 g
Diademed head right / [Β]ΑΣΙΛΕ[ΩΣ] [Φ]ΙΛΙΠΠΟ[Υ] [Ε]ΠΙΦΑΝ[ΟΥΣ] [ΦΙΛΑΔ
ΕΛΦΟΥ], Zeus Nikephoros seated left, AT monogram to inner left.
very fine
SC 2463.

251  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Philip I Philadelphos 95-75 BC. Tetrad
rachm AR
26 mm, 15,70 g
Diademed head right / [ΒΑ]ΣΙΛ[ΕΩΣ] ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΕΠΙΦΑΝΟΥ
Σ ΦΙΛΑΔΕΛΦΟ[Υ], Zeus Nikephoros seated left, monogram below throne; all within wre
ath.
very fine
SC 2463.

252  
Seleucis and Pieria. Antioch circa 100-27 BC. Bronze Æ
18 mm, 5,71 g
Laureate
head of Zeus right / Tripod; cornucopia to left and right.
very fine
McAlee 80a; HGC 9, 1
376.

253  
Phoenicia. Sidon. Time of Baalshallim II 401-366 BC. 1/16 Stater AR
9 mm, 0,77 g
Phoenician pentekonter left on waves, letter Beth above / Persian king or hero standing
right, fighting lion, Phoenician letter O.
very fine
SNG Copenhagen 197; HGC 10, 240; E
layi 851-1218.
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254  
Phoenicia. Sidon. Time of Baalshallim II 401-366 BC. 1/16 Shekel AR
11 mm, 0,56
g
Phoenician pentekonter left on waves, letter Beth above / Persian king or hero standin
g right, fighting lion, Phoenician letter O.
very fine
SNG Copenhagen 197; HGC 10, 240;
Elayi 851-1218.

255  
Phoenicia. Sidon. Time of Baalshallim II 401-366 BC. 1/16 Shekel AR
9 mm, 0,83
g
Phoenician pentekonter left on waves, letter Beth above / Persian king or hero standin
g right, fighting lion, Phoenician letter O.
very fine
SNG Copenhagen 197; HGC 10, 240;
Elayi 851-1218.

256  
Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Darios I to Xerxes II 485-420 BC. D
aric AV
16 mm, 8,35 g
Persian king or hero, wearing kidaris and kandys, quiver over sh
oulder, in kneeling-running stance right, holding spear and bow / Incuse punch.
very fine
Carradice Type IIIb, Group A/B (pl. XIII, 27); Meadows, Administration 321; BMC Arabia
pl. XXIV, 26; Sunrise 24.

257  
Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Darios I to Xerxes II 485-420 BC. D
aric AV
15 mm, 8,32 g
Persian king or hero, wearing kidaris and kandys, quiver over sh
oulder, in kneeling-running stance right, holding spear and bow / Incuse punch.
very fine
Carradice Type IIIb, Group A/B (pl. XIII, 27); Meadows, Administration 321; BMC Arabia
pl. XXIV, 26; Sunrise 24.

258  
Persia. Alexandrine Empire. Stamenes and Seleukos, satraps of Babylon 328-311
BC. Tetradrachm AR
23 mm, 16,12 g
Baal seated left, holding scepter / Lion walking lef
t; Δ above. very fine
Nicolet-Pierre 6; SNG Copenhagen –; BMC 17.

259  
Persia. Uncertain mint in Western Asia Minor circa 350-330 BC. Achaemenid Peri
od
Bronze Æ
14 mm, 1,90 g
Persian king, wearing kidaris and kandys, in kneeling-runni
ng stance right, holding spear in right hand, bow in left, c/m: star within incuse circle / In
cuse rectangle, containing pattern possibly depicting relief map of the hinterland of Eph
esos.
very fine
Mildenberg, Münzwesen pp. 25-26 and pl. XIII, 112; BMC Ionia p. 324, 7.

260  
Kings of Parthia. Rhagae. Orodes I 90-80 BC. Drachm AR
21 mm, 3,88 g
Diadem
ed and draped bust left, wearing diadem / Archer (Arsakes I) seated right on throne, hol
ding bow.
very fine
Sellwood 30.16; Shore 133-135.
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261  
Kings of Armenia. Mithradates, Satrap of Armenia 180-170 BC. Chalkous Æ
13 m
m, 2,68 g
Draped bust of Mithradates to left / Bee.
nearly very fine
Kovacs -; cf. Leu We
b Auction 18, Lot 1418.

262  
Kings of Armenia. Artaxata. Tigranes I 123-96 BC. Tetrachalkon Æ
19 mm, 5,33 g
Head of the deified Tigranes I to right, wearing five-pointed tiara decorated with a star a
nd tied with a diadem / [BAΣΙΛEΩΣ MEΓAΛOY TIΓPANOY - ΘEOY], elephant walking le
ft. fine
Kovacs 54.

263  
Kings of Armenia. Artaxata. Tigranes II "the Great" 95-56 BC. Tetrachalkon Æ
18
mm, 3,80 g
Head of Tigranes II to right, wearing tiara / BAΣIΛEΩΣ ΜΕΓΑΛΟΥ TIΓPANO
Y, Tigranes on horseback charging left; hurling spear.
nearly very fine
Kovacs 62.

264  
Kings of Armenia. Tigranocerta. Tigranes II "the Great" 95-56 BC. Dichalkon Æ
16
mm, 4,27 g
Draped bust right, wearing Armenian tiara / BAΣIΛEΩΣ BAΣIΛEΩN TIΓPAN
OY, Herakles standing left, holding club and lion skin, monograms to left.
very fine
Kova
cs 82.

265  
Kings of Armenia. Tigranocerta. Tigranes II "the Great" 95-56 BC. Chalkous Æ
15
mm, 2,37 g
Diademed and draped bust of Tigranes II to right, wearing five-pointed tiara
decorated with a star / BAΣIΛEΩΣ TIΓPANOY / ΔH-MO, Tripod. very fine
Kovacs 96.

266  
Kings of Armenia. Tigranocerta. Tigranes II "the Great" 95-56 BC. Chalkous Æ
12
mm, 2,40 g
Draped bust of Tigranes the Younger to right, wearing five-pointed tiara dec
orated with a star and tied with a diadem / BAΣIΛEΩΣ - TIΓPANOY / ΔHMO, horse stan
ding right.
very fine
Kovacs 97.1.

267  
Kings of Armenia. Tigranocerta. Tigranes the Younger 77-66 BC. Dichalkon Æ
18
mm, 5,00 g
Diademed head of Tigranes the Younger to right, wearing five-pointed Arme
nian tiara decorated with a comet / BAΣIΛEΩΣ TIΓPANOY Palm branch; below, ΔΗΜΟ.
very fine
Kovacs 156.

268  
Kings of Armenia. Artaxata. Artavasdes II 56-34 BC. Tetrachalkon Æ
23 mm, 7,56
g
Draped bust of Artavasdes II to right, wearing five-pointed tiara decorated with star an
d eagles and tied with diadem; behind to left / BAΣIΛEΩ[Σ] - ΒΑΣΙΛΕΩN / APTAYAΣΔ[O
Y] Nike standing left, holding wreath in her right hand. very fine
Kovacs 167.

Savoca Coins •
Silver | 148th Silver Auction •
20 November 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

150

50

50

50

50

269  
Kings of Armenia. Artaxata circa 55-54 BC. Tetrachalkon Æ
18 mm, 4,32 g
Drape
d and turreted bust of the city-goddess to right / [APTAΞICATωN MHTPOΠOΛEωC], Nik
e advancing to left, holding wreath in her right hand and palm with her left; to left, [I]; to r
ight, [ZΞ]. nearly very fine
Kovacs 213.

270  
Kings of Armenia. Artaxata. Tigranes IV, with Erato 2 BC-AD 1. struck under Augu
stus
Tetrachalkon Æ
21 mm, 6,33 g
[BACIΛEYC MEΓΑC ΝΕΟC TIΓΡANHC], diademed
and draped bust of Tigranes to right, wearing five-pointed tiara decorated with a star / [E
PATΩ BACIΛΕΩC TIΓPANOY AΔΕΛΦH], diademed and draped bust of Erato to left. fine
Kovacs 179; RPC 3842.

271  
Kings of Armenia Minor. Uncertain mint. Aristobulus AD 54-92. Citing Nero as Em
peror. Dated RY 13 (AD 66/7)
Bronze Æ
26 mm, 12,08 g
[BACIΛEΩC APICTOBOYΛO
Y] [ET IΓ], diademed head left / [NEPΩ-NI KΛAY-ΔIΩ KAICA-PI CEBACTΩ ΓEPMANI-K
Ω] in six lines within wreath.
fine
Kovacs 299; RPC I 3839.
Aristobulus was the great gra
ndson of Herod the Great and was married to the infamous Salome. In Salome's previo
us marriage to her uncle Herod Philip, a son of Herod the Great, she danced before Her
od Antipas and demanded the head of John the Baptist. For additional historical informa
tion, see David Hendin's Guide to Biblical Coins 5th addition, pp. 274-5.

272  
Kings of Sophene. Arsames 240 BC. Tetrachalkon Æ
20 mm, 5,06 g
Draped bust
right, wearing tiara / BAΣΙΛΕΩΣ APΣΑΜΟY; Herakles standing left, extending right hand
and holding club with left. very fine
Kovacs 7.

273  
Kings of Sophene. Artagigarta circa 54-53 BC. Tetrachalkon Æ
20 mm, 6,44 g
Win
ged bust of Nike to right / Filleted palm branch; flanked by date and monogram.
nearly v
ery fine
Kovacs -, cf. Leu Web Auction 20, 1442.

274  
Sasanian Kingdom. WYH (Veh-az-Amid-Kavād). Kawad I, Second Reign AD 499-
531. Drachm AR
29 mm, 4,07 g
Bust to right wearing mural crown with frontal crescent
and korymbos / Fire altar with ribbons flanked by two attendants, star and crescent flank
ing flames; RY date to left, mint signature to right.
good very fine
SNS type Ic; Göbl type
III/2.

275  
Sasanian Kingdom. WYH (Veh-az-Amid-Kavād) mint. Kawad I, Second Reign AD
499-531. Drachm AR
29 mm, 3,92 g
Bust to right wearing mural crown with frontal cresc
ent and korymbos / Fire altar with ribbons flanked by two attendants, star and crescent fl
anking flames; RY date to left, mint signature to right.
good very fine
SNS type Ic; Göbl t
ype III/2.
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276  
Sasanian Kingdom. Khusro I AD 531-579. Drachm AR
30 mm, 4,07 g
Crowned bu
st to right, wearing mural crown with frontal crescent and korymbos, stars across upper f
ields / Fire altar with ribbons and attendants; star and crescent flanking flames.
good ver
y fine
Göbl SN II/2.

277  
Sasanian Kingdom. SK (Sistan) mint. Khusro I AD 531-579. Drachm AR
31 mm,
4,13 g
Crowned bust to right, wearing mural crown with frontal crescent and korymbos,
stars across upper fields / Fire altar with ribbons and attendants; star and crescent flanki
ng flames.
very fine
Göbl type II/2; SNS 89.

278  
Sasanian Kingdom. SK (Sistan) mint. Khusro I AD 531-579. Drachm AR
30 mm,
4,14 g
Crowned bust to right, wearing mural crown with frontal crescent and korymbos,
stars across upper fields / Fire altar with ribbons and attendants; star and crescent flanki
ng flames.
very fine
Göbl type II/2; SNS 89.

279  
Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy III Euergetes 246-221 BC. Ob
ol Æ
25 mm, 11,39 g
Diademed head of Zeus Ammon to right, with ram's horn in his hai
r and over the diadem. / BAΣIΛEΩΣ ΠTOΛEMAIOY Eagle with closed wings standing lef
t on thunderbolt; to left, filleted cornucopiae; between eagle's legs, monogram of X and
P. extremely fine
CPE B398. SNG Copenhagen 178-80. Svoronos 967.

280  
Ptolemaic Kingdom of Egypt. Cyprus. Ptolemy VI Philometor 180-145 BC. Obol Æ
32 mm, 31,56 g
Head of Zeus-Ammon right, wearing tainia / ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ,
eagle with closed wings standing left on thunderbolt; lotus flower to left, EYΛ between le
gs.
very fine
Svoronos 1396 (Ptolemy VI with Eulaios); Weiser -; SNG Copenhagen 293;
Noeske -.

281  
Ptolemaic Kingdom of Egypt. Cyprus. Ptolemy VI Philometor 180-145 BC. Obol Æ
26 mm, 15,90 g
Head of Zeus-Ammon right, wearing tainia / [ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ] ΒΑΣΙΛΕΩ
Σ, eagle with closed wings standing left on thunderbolt; lotus flower to left, EYΛ between
legs; c/m: anchor.
very fine
Svoronos 1396 (Ptolemy VI with Eulaios); Weiser -; SNG Co
penhagen 293; Noeske -.

282  
Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy XII Neos Dionysos (Auletes) 8
0-58 BC. Dated RY 20=62/1 BC
Tetradrachm AR
24 mm, 13,71 g
Diademed bust of Ptol
emy I right, wearing aegis / [ΒΑΣΙΛΕΩΣ] ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ, eagle standing left on thunderb
olt, LK (date) to left, ΠΛ to right.
very fine
Svoronos 1867; Noeske 350; DCA 69.

283  
Rome. Rome ( for circulation in Asia Minor ). Domitian as Caesar AD 69-81. Cisto
phoric Tetradrachm AR
27 mm, 10,48 g
CAES DIVI F DOMITIANVS COS VII, laureate
head right / DIVO - VESP, altar.
very fine
RIC² 517 (Titus); RPC II 862.
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284  
Macedon. Koinon of Macedon. Pseudo-autonomous issue. Time of Elagabalus AD
218-222. Half Unit Æ
20 mm, 7,06 g
[ΑΛΕΞΑΝΔ]ΡΟΥ, helmeted head of Alexander the
Great to right; helmet decorated with griffin; thunderbolt below / ΚΟΙ [ΜΑΚƐΔΟ]ΝΩΝ Β
ΝE, agonistic table seen in perspective, holding agonistic crown with a palm branch.
go
od very fine
RPC VI, 268 (temporary).
Ex Soldidus Numismatik Online Auction 9, Lot 31
0.

285  
Macedon. Koinon of Macedon. Pseudo-autonomous issue AD 222-235. Bronze Æ
26 mm, 9,63 g
ΑΛƐΞΑΝΔΡΟΥ, diademed head of Alexander the Great right / ΚΟΙΝΟΝ
ΜΑΚƐΔΟΝΩΝ ΝƐΩ, Alexander the Great riding Bucephalos galloping right, his mantle fl
oating behind him, holding couched spear.
very fine
RPC VI, 344 (temporary); AMNG 3
85.

286  
Macedon. Philippi. Pseudo-autonomous issue. Time of Claudius to Nero AD 41-6
8. Bronze Æ
17 mm, 2,49 g
COL PHIL, plough to right / VIC / AVG, two modii.
very fine
RPC I 1652.
Ex Obolos 15, Lot 534.

287  
Macedon. Thessalonica. Augustus, with Divus Julius Caesar 27 BC-AD 14. Bronz
e Æ
23 mm, 8,23 g
ΘEO[Σ], wreathed head of Julius Caesar right / ΘEΣΣAΛONIK[EΩ
N], bare head of Augustus right; Δ below.
very fine
RPC I 1554.

288  
Macedon. Thessalonica. Augustus, with Divus Julius Caesar 27 BC-AD 14. Bronz
e Æ
23 mm, 8,55 g
ΘΕΟΣ, head of Julius Caesar right / ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΕΩΝ, Δ, bare he
ad of Augustus right. very fine
RPC I 1554.

289  
Thrace. Rhoemetalkes I with Augustus 11 BC-AD 12. Bronze Æ
19 mm, 4,29 g
KA
IΣAPOΣ ΣEBAΣTOY, bare head of Augustus right / BAΣΙΛΕΩΣ POIMHTAΛΚΟΥ, diadem
ed head of Rhoemetalkes right.
very fine
RPC I 1718.

290  
Thrace. Bizya. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
27 mm, 9,44 g
M AYΡHΛ ANTΩ
NEINOC KAI, draped and cuirassed bust right / ΒΙΖΥΗΝΩΝ, Demeter standing right, hol
ding long torch and grain ears.
very fine
Varbanov 1467.

291  
Thrace. Bizya. Philip I Arab AD 244-249. Bronze Æ
30 mm, 14,12 g
ΑΥΤ Κ Μ ΙΟΥ
Λ ΦΙΛΙΠΠΟϹ [ΑΥΓ], laureate, draped and cuirassed bust right / ΒΙΖΥΗΝΩ[Ν], Asklepius
standing left, holding serpent-entwined staff.
very fine
RPC 48655; Jurukova, Bizye 97;
Varbanov 1514.

Savoca Coins •
Silver | 148th Silver Auction •
20 November 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

50

292  
Thrace. Deultum. Severus Alexander AD 222-235. Bronze Æ
23 mm, 8,06 g
IMP
C M AVR SEV ALEXAND AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / COL [FL PA]
C DEVL[T], emperor on horseback right, brandishing spear.
very fine
Varbanov 2278.

293  
Thrace. Deultum. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ
23 mm, 5,62 g
GORDIANVS
PIVS FEL AVG, radiate and cuirassed bust left, holding shield and spear / COL FL PAC
DEVLT, Serapis standing facing, head left, raising hand and holding sceptre.
good very f
ine
Varbanov 2798; RPC VII.2, 962; Jurukova, Deultum 375.

294  
Thrace. Hadrianopolis. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
26 mm, 11,98 g
[AYT] K
M AYΡ CEYH [ANTΩNEINOC], laureate head right / [AΔΡ]IANOΠOΛEIT[ΩN], Emperor
on horseback right, wielding a spear, enemy kneeling to left below horse, attendant stan
ding behind.
nearly very fine
Moushmov 2634; Varbanov 3512.

295  
Thrace. Hadrianopolis. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
28 mm, 12,83 g
AVT K
M AVP CEV ΑΝΤΩΝΕΙΝΟC, laureate, draped and cuirassed bust right / ΑΔΡΙΑΝΟΠΟΛ
ΕΙΤΩΝ, eagle standing facing, wings spread, head right, with wreath in beak.
very fine
V
arbanov 3497.

296  
Thrace. Perinthos. Trajan AD 98-117. Bronze Æ
20 mm, 4,95 g
ΑΥΤΟΚ ΝΡ ΤΡΑΙΑ
ΝΟϹ ϹΕΒΑ ΓΡ Δ, laureate head right / ΠΕΡΙΝΘΙΩΝ, Dionysos standing left, holding kan
tharos over altar and thyrsos; star in left field.
very fine
RPC III 700.

297  
Thrace. Philippopolis. Elagabal AD 218-222. Bronze Æ
19 mm, 3,90 g
AVT K M A
VP ANTΩEINOC, laureate head right / ΦΙΛΙΠΠΟΠΟΛΕΙΤΩΝ ΝΕΩΚΟ/ΡΩΝ within wreat
h.
very fine
Varbanov 1787.

298  
Thrace. Serdica. Lucius Verus AD 161-169. Bronze Æ
26 mm, 8,85 g
ΑV ΚΑΙ Λ Α
VΡΗΛΙΟϹ ΟVΗΡΟϹ, laureate bust right, with slight drapery at far shoulder / CEPΔΩN, t
urreted city-goddess (Tyche or Hormonia?) seated left, holding sceptre and cornucopia.
very fine
RPC 7396; Mouchmov 21-2; Varbanov 1903.

299  
Moesia Inferior. Nikopolis ad Istrum. Julia Domna. Augusta AD 193-217. Bronze
Æ
24 mm, 6,50 g
IOYΛI[A] ΔO[MNA] CEBACTH, draped bust right / NIKOΠOΛITΩN ΠΡ
OC IC, eagle standing facing on thunderbolt, wings spread, head right with wreath in its
beak.
very fine
Moushmov 1050; Varbanov 2838 var.(thunderbolt instead of rock).
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300  
Moesia Inferior. Nikopolis ad Istrum. Elagabal AD 218-222. Bronze Æ
26 mm, 13,
24 g
ΑΥ Κ Μ ΑΥΡΗ ΑΝΤΩΝΕΙΝΟC, laureate, draped and cuirassed bust right / ΥΠ ΝΟΒ
ΙΟΥ ΡΟΥ[ΦΟΥ ΝΙΚΟΠΟΛΙΤΩΝ] ΠΡΟC ΙCΤ, Athena standing left, feeding serpent from h
er right hand; serpent is coiled round olive-tree; shield at side.
very fine
Varbanov 3906.

301  
Moesia Inferior. Nikopolis ad Istrum (?). Pseudo-autonomous issue AD 100-300. T
essera Æ
13 mm, 0,83 g
Hermes standing left, holding kerykeion and purse / Crescent;
three stars above.
very fine, holed
Varbanov -.

302  
Moesia Inferior. Nikopolis ad Istrum (?). Pseudo-autonomous issue AD 100-300. T
essera Æ
13 mm, 0,62 g
Uncertain figure (Hygieia?) standing left / Crescent; three stars
above.
very fine, holed
Varbanov -; cf. Naumann Auction 74, Lot 176.

303  
Moesia Inferior. Nikopolis ad Istrum (?). Pseudo-autonomous issue AD 100-300. T
essera Æ
13 mm, 0,67 g
Draped bust of Serapis right; wearing kalathos / Crescent; thre
e stars above.
very fine, holed
Varbanov -.

304  
Pontos. Amaseia. Commodus AD 177-192. Dated CY189 = AD185/6
Medallion Æ
34 mm, 23,68 g
Μ ΑΥΡ ΚOΜOΔO ΑΝΤΩΝΙ СΕΒ, laureate and cuirassed bust right / [ΑΔ
ΡΙ] ΑΜΑС Τ [ΜΗΤΡΟ ΝΕΩΚ ΠΡ ΠΟΝ], Commodus on horseback galloping right, prepar
ing to hurl a spear at a lion already wounded by spear in its neck running right; [ΕΤ] ΡΠ
Θ (date) below.
very fine
RPC IV online 5447.

305  
Pontos. Sebastopolis/Herakleopolis. Caracalla AD 198-217. Dated CY 208 = AD 2
05/6
Bronze Æ
28 mm, 13,50 g
[AY] KAI M AVP ANTΩNINOC, laureate, draped and cui
rassed bust right / Statue of Hercules, holding club and lion skin, within arcade between
two tetrastyle temples; CЄBACT above, HPAKΛЄO and ЄTHC (date) below.
very fine
R
G 14; SNG von Aulock -.

306  
Bithynia. Koinon of Bithynia. Trajan AD 98-117. Bronze Æ
23 mm, 7,21 g
ΑΥΤ ΝΕ
Ρ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΚΑΙϹΑΡ ϹΕΒΑ ΓΕP, laureate head right / ΔΙΟC, altar.
good very fine
RPC
online III 1148.

307  
Bithynia. Koinon of Bithynia. Hadrian AD 117-138. Cistophoric Tetradrachm AR
28
mm, 10,47 g
IMP CAES TRA HADRIANO AVG P P, laureate head right / COM - BIT, oct
astyle temple, with entablature inscribed ROM S P AVG.
very fine, scratch on obverse
R
PC III 971.
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308  
Mysia. Germe. Gordian III AD 238-244. Ael Aristoneikos, strategos
Bronze Æ
36
mm, 18,37 g
ΑΥΤ Κ Μ ΑΝΤ ΓΟΡΔΙΑΝΟϹ, draped, cuirassed and laureate bust right / ƐΠ
Ι ΑΙΛ ΑΡΙϹΤΟΝƐΙΚΟΥ ΓƐΡΜΗΝΩΝ, three nymphs standing facing, each holding water j
ar.
very fine
RPC VII.1, 112.2.

309  
Mysia. Kyzikos. Maximus, Caesar AD 236-238. Bronze Æ
19 mm, 3,11 g
Γ ΙΟΥ Ο
ΥΗΡ ΜΑΣΙΜΟC Κ, bare-headed, draped and cuirassed bust right / ΚΥΖΙ[Κ]ΗΝΩΝ ΝΕΩ
Κ, coiled serpent right.
very fine
BMC 268; RPC VII online 3816.

310  
Troas. Ilion. Trajan Decius AD 249-251. Bronze Æ
19 mm, 3,90 g
ΑΥΤ Κ ΜЄϹ ΤΡ
ΑΙ ΔЄΚΙΟϹ, laureate, draped and cuirassed bust right / ΙΛΙЄΩΝ ЄΚΤΩΡ, helmeted and
nude Hector standing right, head left, holding spear and sword.
very fine
RPC IX 399.

311  
Lesbos. Mytilene. Caracalla AD 198-217. Apelles B. Menemachos, strategos
Med
allion Æ
35 mm, 23,68 g
AV KAI M AVP ANTΩNЄINOC, laureate, draped and cuirassed
bust right / ЄΠI CTPA AΠЄΛΛOV B MЄNЄMAXOV / MVTIΛЄNAIΩN, Nike, holding pal
m, seated right on chariot drawn by two horses.
nearly very fine
Cf. SNG Copenhagen 4
24 (for reverse); SNG von Aulock -; BMC -.

312  
Ionia. Magnesia ad Maeander. Antoninus Pius AD 138-161. Dioskourides Gratou
Metro., grammateus
Bronze Æ
35 mm, 23,60 g
[Τ ΑΙΛ]ΙΟϹ ΚΑΙϹΑΡ ΑΝΤΩΝƐΙΝΟϹ, dra
ped, cuirassed and laureate bust right / [ƐΠΙ Δ]ΙΟϹΚ[ΟVΡΙΔΟV ΓΡ] ΜΑΓ[ΝΗΤΩΝ], bear
ded male figure (founding hero Leukippos or Themistokles?) seated on throne, placing r
ight hand on top of shield resting on column, resting left hand on sword in sheath at hip.
fine
RPC IV.2, 11511 (temporary).

313  
Ionia. Magnesia ad Maeander. Septimius Severus AD 193-211. Eutychion, gramm
ateus
Bronze Æ
30 mm, 14,32 g
ΑΥ Κ Λ CЄΠ CЄΥΗΡΟC Π, laureate head right / ЄΠΙ Γ
ΡA ЄΥTYXIΩNOC MAΓΝHTΩΝ, Demeter-Kore standing left, holding grain ears and sce
pter; at feet to left, lighted altar
very fine
Not in the standard references. Ex Roma E-Auc
tion 32, Lot 585.

314  
Ionia. Magnesia ad Maeander. Elagabal AD 218-222. Bronze Æ
31 mm, 13,90 g
[...]ANTΩΝ[...], draped, cuirassed and laureate bust right; c/m CAPΔ / [...]/ MAΓΝΗΤΩΝ,
Artemis standind right, holding bow, drawing arrow from quiver; serpent coiled around tri
pod to right. nearly very fine
SNG von Aulock -; SNG Copenhagen -.

315  
Ionia. Smyrna. Salonina AD 254-268. Bronze Æ
23 mm, 5,28 g
KOP CAΛONEINA
CE, draped bust right / CMYPNAIΩN G NEΩ EΠ C CEΞTOY, Roma seated left on shiel
d, holding temple and spear.
very fine
SNG Milan 3088.
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316  
Ionia. Smyrna, Philistos and Eikadios magistrates. Britannicus AD 41-55. Philistos
and Eikadios, magistrates
Bronze Æ
16 mm, 3,94 g
ZMY Bare-headed and draped bust
of Britannicus (?) to right / [ЄΠI] ΦIΛIΣTOY [ЄIKAΔI]OΣ Nike advancing right, holding tr
ophy over her left shoulder. very fine
RPC I 2476

317  
Lydia. Magnesia ad Sipylos. Trajan Decius AD 249-251. Aur. Artemas Menemach
ou Laianou, strategos.
Bronze Æ
33 mm, 13,66 g
[ΑV] Κ Γ Μ Κ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΔЄΚΙΟϹ, ra
diate, draped and cuirassed bust right / ЄΠ ϹΤΡ ΑΡΤ[ЄΜΑ] ΜΑΓΝΗΤΩ[Ν], Nike advanci
ng left, crowning trophy to left; bound captive seated between; [ϹΙΠVΛ ΑVP] in exergue.
very fine
RPC IX 574; SNG von Aulock -; SNG Copenhagen -; BMC -; SNG München 2
92 var. (rev. legend).

318  
Lydia. Sardeis. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
34 mm, 20,86 g
AVT K M AVP A
NTΩNEINOC CEB, draped, cuirassed and laureate bust right / ΕΠΙ Γ CΑΛ ΚΛΑΥΔΙΑΝΟ
Υ ΑΡΧΟΝ ΤΟ Β CΑΡΔΙΑΝΩΝ Β ΝΕΟΚΟΡΩΝ, Caracalla standing left, crowned by Nike
behind.
very fine
SNG von Aulock -; SNG Copenhagen -; Lindgren -; BMC -.

319  
Lydia. Sardeis. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ
25 mm, 8,37 g
[AYT K M ANT]
ΓOΡΔIANOC, laureate, draped, cuirassed bust right/ CAΡΔI[AN]ΩN B NEΩKOΡΩN, Zeu
s Lydios standing left, holding eagle and sceptre.
very fine
BMC 183; Hunter 28-29; Mio
nnet IV, 776; SNG Munich 539-540.

320  
Lydia. Thyateira. Nero AD 54-68. Bronze Æ
17 mm, 3,29 g
NEPΩΝ Κ[ΛΑΥΔΙΟC K
A]ICAP CEBA, bare head right / ΘΥΑΤΕΙΡΗΝΩΝ, labrys. very fine
RPC I 2382.

321  
Lydia. Thyateira. Macrinus AD 217-218. Bronze Æ
36 mm, 24,06 g
AVT K M OΠΕ
Λ CEBHP MAKPEINOC CEB, laureate and cuirassed bust right / EΠI CTP M AYP ΔIAΔ
OCIOY IΠΠIKOY / ΘYATEIPHNΩN, emperor with raised right arm on horseback to right.
very fine
BMC -; SNG von Aulock -; Isegrim -.

322  
Lydia. Tralleis. Antoninus Pius AD 138-161. Poplios, grammateus
Bronze Æ
33 m
m, 17,09 g
[ΤΙΤΟϹ ΑΙΛΙ]ΟϹ ΚΑΙϹ [ΑΝΤΩΝƐΙΝΟϹ], laureate head right, with slight drape
ry on his left shoulder / [ΠΙ ΠΟΠΛΙΟV ΓΡΑΜΜΑΤƐΟϹ ΤΡΑΛΙΑΝΩΝ], to left, Kore standin
g right, holding long sceptre; to right, Demeter standing left, holding ears of corn and po
ppy over lighted altar and long sceptre.
nearly very fine
RPC IV.2, 1596 (temporary).

323  
Lydia. Tralleis. Antoninus Pius AD 138-161. Bronze Æ
36 mm, 25,78 g
[...] AΔΡΙΑ
[...], laureate head right / ΤΡΑΛΛΙΑΝ[ΩΝ], nude hero (?) standin left, female figure standi
ng left, holding sceptre.
fine
RPC online -.
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324  
Lydia. Tralleis. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
35 mm, 19,80 g
M AVP AN[...], d
raped, cuirassed and laureate bust right / ΕΠ [...] ΟΥ ΤΡΑΛΛΙΑΝΩΝ, Herakles standing r
ight, holding club and lion skin, club resting on bucranium, fine
Isegrim -; BMC -; Asiami
norcoins -.

325  
Phrygia. Alia. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ
25 mm, 6,29 g
AYT K M ANT ΓO
PΔIANOC, laureate, draped and cuirassed bust right / AΛIHNΩN, Dionysos standing lef
t, holding kantharos and thyrsos; at feet to left, panther.
very fine
RPC 696; SNG von Au
lock 150.

326  
Phrygia. Amorion. Augustus 27 BC-AD 14. Brockage Bronze Æ
21 mm, 5,98 g
CЄ
BACTOC, bare head to right; lituus before / Incuse of obverse.
very fine

327  
Phrygia. Ankyra, T. Pomponius Bassus, presbeues antistrategos. Nerva AD 96-98.
Bronze Æ
34 mm, 22,88 g
ΑΥΤΟ ΝΕΡΟΥΑΣ ΚΑΙΣΑΡ ΣΕΒΑСΤΟΣ, laureate head right /
ΕΠΙ Τ ΠΟΜΠΩ ΒΑΣΣΟΥ ΠΡΕΣΒΕΥ ΑΝΤΙΣΤΡ / ΑΝ - ΚΥ / ΡΑ - Σ, hexastyle temple. very
fine
RPC III 2827; SNG von Aulock 6135.

328  
Phrygia. Apameia. Pseudo-autonomous issue AD 180-192. Stratonikianos, magist
rate
Bronze Æ
37 mm, 21,00 g
[ΔΙO]ΝVϹ[OC ΚƐΛ]ΑΙΝƐVϹ, draped bust of Dionysus K
elaineos right / ΠΑΡΑ ϹΤΡΑΤ[OΝΙΚ]ΙΑΝOV [ΑΠΑΜƐΩΝ], cista mystica, upright, filleted t
hyrsos and transverse torch in biga drawn by lions right.
nearly very fine, edge fault
RP
C IV.2, 8053 (temporary).

329  
Phrygia. Bruzos. Plautilla. Augusta AD 202-205. Bronze Æ
22 mm, 5,82 g
Π[ΛA]Y
TIΛA CЄBACTH, draped bust right / BPOYZHNωN, Dionysos standing left, holding sce
ptre and pouring kantharos.
very fine
Lindgren III 566; BMC 14.

330  
Phrygia. Bruzos. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ
28 mm, 8,75 g
ΑVΤ Κ Μ ΑΝΤ
ΓΟΡΔΙΑΝΟϹ, laureate, draped and cuirassed bust right. / ΒΡΟVΖΗΝΩΝ, tetrastyle tem
ple, with wreath in pediment and containing Zeus seated left, holding sceptre and pater
a. very fine
SNG von Aulock 3527; SNG Copenhagen 232; SNG München 169; RPC VI
I.1 710

331  
Phrygia. Dionysopolis. Pseudo-autonomous issue. Time of Septimius Severus AD
193-211. Bronze Æ
20 mm, 5,02 g
Diademed and draped bust of Serapis right, wearing
modius / ΔΙΟΝΥCOΠΟΛЄΙΤΩΝ, Hermes standing left, holding purse and caduceus.
ver
y fine
BMC 11.
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332  
Phrygia. Hadrianopolis - Sebaste. Geta as Caesar AD 197-209. Poteitos, archo
Br
onze Æ
23 mm, 6,30 g
Λ CЄΠ ΓЄTAC KAI, bare-headed and cuirassed bust right / AΔP
IA ЄΠΙ ΠOTЄITOY, Tyche standing left, holding cornucopia and rudder.
very fine
SNG T
uebingen 4017; SNG Leypold 1555.

333  
Phrygia. Hadrianopolis - Sebaste. Pupienus AD 238. Bronze Æ
32 mm, 19,74 g
A
Y K [M KΛΩΔI ΠΟVΠ MAΞIMOC] CEB, laureate, draped and cuirassed bust right / AΔPI
ANOΠOΛ ЄΠ[I X ΛOVKIOV], Asklepios standing facing, head left, holding serpent-entwi
ned staff; to left, small Artemis Anaitis standing facing; to right, globe; ς-B across fields.
nearly very fine
SNG von Aulock 8374; Lindgren I 964; SNG Righetti 1182.

334  
Phrygia. Hierapolis. Pseudo-autonomous issue circa AD 200-300. Bronze Æ
32 m
m, 15,97 g
[ΔH]M[OC], laureate bust right, with slight drapery / IЄPAΠOΛЄ[ITΩ]N, Hero,
holding bipennis, riding horse right.
very fine
SNG von Aulock 3635; BMC 69.

335  
Phrygia. Kibyra. Domitian AD 81-96. Klau Bias, high priest
Bronze Æ
19 mm, 4,35
g
ΔΟΜΙΤΙΑΝΟϹ ϹƐΒΑϹΤΟϹ ΚΙΒΥΡΑΤΩΝ, laureate head right / ƐΠΙ ΑΡΧΙƐΡΕΩϹ ΚΛΑΥ
ΒΙΑΝΤΟϹ, Athena standing left, holding Nike and spear and shield.
very fine
RPC II 126
4.

336  
Phrygia. Kibyra. Domitian with Domitia AD 81-96. Bronze Æ
25 mm, 8,48 g
ΔOMI
TIANOΣ KAIΣAP ΔOMITIA ΣEBAΣTH, laureate head of Domitian and draped bust of Do
mitia facing one another / ƐΠΙ APXIEPEΩΣ KΛAV BIANTOΣ KI-BV, Zeus seated left on t
hrone, holding sceptre and patera.
very fine
RPC II 1262.

337  
Phrygia. Kolossai. Pseudo-autonomous issue AD 150-200. Bronze Æ
20 mm, 4,4
2 g
Draped bust of Serapis to right, wearing kalathos / ΚΟΛΟϹϹΗΝΩΝ, Isis standing fro
nt, head to left, holding sistrum in her right hand and situla in her left. very fine
RPC IV.2
online 1903. Von Aulock, Phrygien II, 518-533.

338  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Caracalla AD 198-217. Medallion Æ
39 mm, 26,08
g
AV K M AV[...]NOC, draped, cuirassed and laureate bust right / EP[...]/ ΛΑΟΔΙΚΕΩΝ/
ΝΕΩΚΟΡ, Kore standing right, holding grain and poppy ears; to right, Zeus, holding sce
ptre and eagle, and Tyche holding cornucopia.
fine
SNG von Aulock -; BMC -.
Ex Hollsc
hek collection.

339  
Lycia. Patara. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ
31 mm, 16,84 g
[Α]ΥΤ Κ[ΑΙ Μ Α
ΝΤ ΓΟΡΔΙΑΝΟϹ ϹЄΒ], laureate, draped and cuirassed bust right / [ΠΑΤΑΡЄⲰ]Ν, Apoll
o standing front, head to left, holding laurel branch in his right hand and bow in his left; t
o left, eagle standing left on omphalos, head to right; to right, serpent-entwined tripod.
n
early very fine
RPC VII.2 online ID 28380; Von Aulock, Lykien, 196.

Savoca Coins •
Silver | 148th Silver Auction •
20 November 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

50

340  
Pamphylia. Aspendos. Valerian II AD 256-258. Bronze Æ
31 mm, 18,20 g
ΠOY ΛI
K KOΡ OYAΛEΡIANON K[AI CEB], bare-headed and cuirassed bust right / [...], Serapis
seated left, holding sceptre, within tetrastyle temple; eagle in pediment.
very fine
Cf. SN
G France 221; SNG Cop. -; SNG von Aulock -; BMC -.

341  
Pamphylia. Attaleia. Valerian I AD 253-260. Bronze Æ
32 mm, 14,93 g
ΠΟ[Υ ΛΙΚ
Κ ΟΥ]ΑΛΕΡ[ΙΑΝΟΝ CΕ] Ι, draped, cuirassed and laureate bust right / ΙΕΡΟ[C] ΑΤΤΑΛ[Ε
ΩΝ] ΟΛ[ΥΜ]ΠΙΑ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΣ within wreath.
nearly very fine
SNG Bunbury 360 SN
G von Aulock 4633.

342  
Pamphylia. Perge. Tranquillina AD 241-244. Homonoia issue with Side
Bronze Æ
26 mm, 11,92 g
[CΑΒ]ЄΙ ΤΡΑΝΚΥΛΛЄΙΝ[ΑN CЄB], diademed and draped bust right, set
on crescent / ΠЄΡΓΑΙΩΝ CIΔΗΤΩΝ [OM]ONO[IA], Artemis Pergaia and Apollo Sidetes
standing facing each other, clasping hands; Artemis with quiver at shoulder, holding arro
w; Apollo holding sceptre.
very fine
Franke - Nollé, Homonoia 16949.

343  
Pamphylia. Side. Orbiana AD 225. Bronze Æ
23 mm, 5,87 g
[ΓΝ ϹƐ ϹΑΛ ΒΑ] ΟΡ
ΒΙΑΝ[Η ϹƐ], draped bust right / [ϹΙΔΗ]ΤΩΝ, Tyche standing left, holding rudder and cor
nucopia.
very fine
RPC VI, 6435 (temporary).

344  
Pamphylia. Side. Maximinus I Thrax AD 235-238. Bronze Æ
34 mm, 23,58 g
[ΑVΤ
ΟΚ ΚΑΙСΑΡ Γ] ΙΟVΛ [ΟVΗΡ ΜΑΞΙΜЄΙΝΟΝ СЄΒ], laureate, draped and cuirassed bust
right; c/m: Є within incuse circle / СΙΔ[Η]ΤΩΝ, galley sailing left.
very fine
RPC VI online
6438.1; BMC 91A.

345  
Pamphylia. Side. Maximinus I Thrax AD 235-238. Bronze Æ
29 mm, 7,83 g
AY•KA
•Γ•IO•OYH•ΜΑ[ΞΙΜЄΙΝΟC], laureate, draped and cuirassed bust right / СΙΔΗΤΩΝ, prize
crown, containing two palm fronds, set upon table; vase below.
very fine
RPC VI online
6448.7; SNG Paris 848 var. (no purses on table); SNG PFPS 736 var. (same); SNG von
Aulock 8540.

346  
Pamphylia. Side. Maximinus I Thrax AD 235-238. Bronze Æ
35 mm, 21,65 g
[ΑVΤ
ΟΚ ΚΑΙСΑΡ Γ ΙΟVΛ ΟVΗΡ ΜΑΞΙΜЄΙΝΟΝ СЄΒ], laureate, draped and cuirassed bust ri
ght; c/m: Є within incuse circle / СΙΔΗΤΩΝ, galley sailing left.
nearly very fine
RPC VI on
line 6438.1; BMC 91A.

347  
Pamphylia. Side. Gallienus AD 253-268. Bronze Æ
28 mm, 20 g
[AYT KAI] ΠOY Λ
I Є[ΓN ΓAΛΛIHNOC CЄ], laureate, draped, cuirassed bust right; value mark I to right / C
IΔHTΩN [A]Є, Athena standing left, holding palm branch in left arm and dropping a votin
g pebble into an amphora at foot left.
very fine
SNG von Aulock 8548; SNG Pfalz 848; B
MC 107.
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348  
Pisidia. Andeda. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ
24 mm, 9,39 g
AV KAI
Λ CEΠ CEOHPOC, cuirassed and laureate bust right / ANΔHΔЄΩN, Male figure riding h
orse right.
very fine
SNG von Aulock -; Asiaminorcoins -; Isegrim -.

349  
Pisidia. Antioch. Marcus Aurelius AD 161-180. Bronze Æ
25 mm, 7,69 g
Draped, c
uirassed and laureate bust right / Eagle standing left, wreath in beak.
very fine
RPC IV3,
7358.

350  
Pisidia. Baris. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ
39 mm, 29,10 g
[AYT K]
AI Λ CEΠ CEO[YHΠOC] ΠEΡ CE, laureate, draped and cuirassed bust right / BAΡH[NΩ
N], armed male figure with two heads and four arms charging right, holding bow, club an
d sword.
nearly very fine
SNG France III, 1393; Chandon De Briailles 1682.

351  
Lykaonia. Barata. Philip I Arab AD 244-249. Bronze Æ
32 mm, 18,12 g
AV KA M I
OY ΦIΛIΠΠOC CE, radiate, draped and cuirassed bust right / KOINON ΛYKAONIAC B
APATEΩN, Zeus standing left holding patera and sceptre; at feet eagle.
very fine
SNG v
on Aulock 51-55.

352  
Lykaonia. Iconium (as Claudiconium). ΑΝΝΙΟC ΑΦΡΕΙΝΟC (Annius Afrinus), legat
us AD 49-54. 1/3 Assarion Æ
18 mm, 3,47 g
ANNIOC AΦPЄINOC, bare head of Annius
Afrinus to right / KΛAVΔЄIKO-NIЄωN, Perseus standing left, holding harpa in his right h
and and head of Medusa with his left.
nearly very fine
RPC I 3543; Von Aulock, Lykaoni
ens 245 = SNG von Aulock 8645; SNG Copenhagen -.

353  
Cilicia. Aigeai. Valerian I AD 253-260. Bronze Æ
31 mm, 20,17 g
Laureate, draped
and cuirassed bust right; serpent-staff before / Prize-crown with two palms on table; am
phora below, purse to either side.
very fine
SNG Levante 1803

354  
Cilicia. Anazarbos. Germanicus 15 BC-AD 19. Dated CY 67 (AD 48/9)
Bronze Æ
28 mm, 14,77 g
[ΓΕΡΜΑΝΙΚΟC ΚΑΙCΑΡ], bare head of Germanicus right / [ΚΑΙCΑΡΕΩ
Ν ΤΩΝ ΠΡΟC ΤΩ ΑΝΑΖΑΡΒΩ, ΕΤΟΥC ΖΩ], laureate head of Zeus Olybris right before
mountain with acropolis.
fine, holed
RPC I 4060.

355  
Cilicia. Irenopolis-Neronias. Marcus Aurelius AD 161-180. Bronze Æ
22 mm, 5,40
g
ΑYΡΗΛΙΟС ΚΑΙСΑΡ, laureate head right / ΙΡΗΝΟΠΟ[ΛΙΤΩΝ ЄΤ ΘΡ], nude Herakles r
eclining left on lion skin, placing his right hand on club.
nearly very fine
RPC IV online 4
088.1; SNG Paris 2258.
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356  
Cilicia. Kolybrassos. Valerian II AD 255-258. Bronze Æ
34 mm, 17,57 g
[ΠΟΥ Λ]ΙΚ
ΚΟΡ ΟΥΑΛΕΡΙΑΝΟC ΚΑΙ CΕΒ, Bare-headed, draped and cuirassed bust right, over ea
gle with wings displayed; to right, E / ΚΟΛ[ΥΒΡ]ΑC[CΕ]ΩΝ, Athena seated left, holding
Nike and spear. very fine
SNG France 558.

357  
Cilicia. Mopsouestia - Mopsos. Domitian AD 81-96. Bronze Æ
17 mm, 3,30 g
ΔΟΜ
ΤΑΝΟC CΕΒΑCΤΟC, laureate head right / ΜΟΨƐΑΤΩΝ ΕΤΟ ΒΞΡ, Artemis standing rig
ht, drawing arrow from quiver at shoulder and holding bow.
very fine, holed
RPC II 174
5.

358  
Cilicia. Selinos. Herennia Etruscilla AD 249-251. Bronze Æ
30 mm, 6,99 g
EPENN
IAN AICTPOYC[KIΛΛΑΝ ΣΕΒ], draped bust right / ΤΡΑΙΑΝ CΕΛΙ ΤΗC ΙΕΡΑC, Dionysos
standing left, holding thyrsos and kantharos; panther at his feet.
very fine
Ziegler 185; S
NG Düsseldorf 12074.

359  
Cilicia. Syedra. Gallienus AD 253-268. Bronze Æ
32 mm, 9,64 g
AYT KAI [ΠO ΛI
K] ΓAΛΛIHNOC CEB, laureate, draped and cuirassed bust right; value mark IA to right /
CYEΔΡEΩN gymnasiarch's basin with three graduated cylindrical cups above; palm bra
nch to either side; [Γ]VMNA[CI / APXIA] in two lines in exergue.
very fine
Ziegler Kilikien
143-144; SNG Cop 251; SNG Levante 439.

360  
Cilicia. Syedra. Salonina AD 254-268. Bronze Æ
31 mm, 13,62 g
ΚΟΡΝΗΛΙΑ CΑΛ
ΩΝΙΝΑ CΕΒ, draped bust right, wearing stephane; IA to right / CVЄΔΡЄΩΝ, Demeter st
anding facing, head right, raising arms and holding torch in each hand.
very fine
SNG L
ev. 443-5.

361  
Cilicia. Tarsos. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
34 mm, 19,80 g
A[YT KAI] M AY
Ρ CEY[HΡOC ANTΩNEINOC] CEB, laureate head right; Π-Π across fields / [AΔΡ CEYH
Ρ A]NTΩN[EINOYΠOΛIC TAΡCOY MHTΡOΠ KOINO]BOYΛION, Koinoboulion seated l
eft, dropping voting pebble into an amphora at her feet left; Γ-B across fields.
nearly ver
y fine
Lindgren III 916.

362  
Cilicia. Tarsos. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
34 mm, 20,69 g
[...] CEYHΡOC
ANTΩNEINOC CEB, laureate head left; Π-Π across fields / [...] ΔΕΚ [T]AΡCOY, She-wol
f suckling Romulus and Remus.
nearly very fine
SNG Levante 1053.

363  
Cilicia. Tarsos. Maximinus I Thrax AD 235-238. Bronze Æ
37 mm, 22,85 g
AVT K
Γ IOV OVH MAΞIMEINOC, radiate, draped and cuirassed bust right; Π-Π across fields /
TAΡCO[V THC M]HTΡOΠOΛEω[C], Athena advancing right, head left, holding Nike, sp
ear, and shield; AM/K in lower left field; Γ/B in lower right field.
very fine
SNG France 15
85; SNG Levante –; Künker 216, lot 1168 (same dies).
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364  
Cilicia. Tarsos. Maximinus I Thrax AD 235-238. Bronze Æ
36 mm, 22,85 g
[ΑΥΤ Κ
Γ ΙΟΥ ΟΥΗ ΜΑΞΙΜƐΙΝΟϹ ϹƐ Π Π], draped, cuirassed and laureate bust right / [ΤΑΡϹ]Ο
Υ ΜΗ[ΤΡΟΠΟ Α Μ Κ Γ] Β, the three Graces standing facing with arms around each oth
er, one head left, the others head right, each holding flower.
fine
RPC VI, 7112 (tempora
ry).
Ex Hollschek collection.

365  
Cilicia. Tarsos. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ
37 mm, 25,86 g
AYT K ANT [Γ
O]PΔIANOC CЄB, radiate, draped and cuirassed bust right; Π-Π across fields / TAPCO
Y MHTPOΠOΛЄωC, Artemis standing right, wearing short chiton, holding bow and draw
ing arrow from quiver over shoulder; at feet, stag; A/M/K-[Γ]/B across fields.
very fine
R
PC VII.2, 3030.

366  
Cilicia. Tarsos. Trajan Decius AD 249-251. Bronze Æ
31 mm, 13,95 g
ΑΥ ΚƐ Γ ΜƐ
Ϲ ΔΚΟΥ ΔƐΚΙ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ϹƐ/ Π Π, draped, cuirassed and laureate bust right / ΤΑΡϹΟΥ
ΜΗΤΡΟΠΟΛƐΩϹ, Α Μ Κ Γ Β, Nike standing on globe left, holding wreath and palm.
ver
y fine
RPC IX 1366.

367  
Cilicia. Tarsos. Trajan Decius AD 249-251. Bronze Æ
36 mm, 22,66 g
AV KAI Γ M
EC KVIN ΔEKIOC TΡAIANOC, radiate draped and cuirassed bust right; Π-Π across fiel
ds / [TAΡC]OV MHT[ΡOΠ]OΛEΩC ΓB AMK, lion bringing down a bull.
very fine
Ziegler
Kilikien 803; SNG Levante 1161; SNF France II 1764; Paris 1485.

368  
Galatia. Koinon of Galatia. Claudius AD 41-54. ΑΦΡΙΝΟΣ (Annius Afrinus, magistr
ate). Struck circa AD 49-54
Bronze Æ
20 mm, 5,24 g
KAICA[P], laureate head right / Ε
ΠΙ ΑΦΡΙ-ΝΟV in three lines within laurel wreath.
nearly very fine
RPC I 3559; SNG Fran
ce 2396.

369  
Galatia. Koinon of Galatia. Trajan AD 98-117. T. Pomponius Bassus, presbeutes
B
ronze Æ
31 mm, 23,77 g
ΑΥΤ ΝΕΡ ΤΡΑΙΑΝΟΣ ΚΑΙΣΑΡ ΣΕ ΓΕΡ[Μ], laureate head right
/ [ΚΟΙΝ]ΟΝ ΓΑΛΑΤΙΑΣ ΕΠΙ ΠΟΜΠ ΒΑ[ΣΣΟΥ], Demeter seated left on throne, holding gr
ain ears and sceptre; anchor under throne.
very fine
RPC III 2857.

370  
Cappadocia. Caesarea. Nero with Divus Claudius AD 54-68. Didrachm AR
24 m
m, 5,87 g
NERO CLAVD DIVI CLAVD F CAESAR AVG GERMA, laureate head of Nero
right / DIVOS CLAVD AVGVST GERMANIC PATER AVG, laureate head of Claudius rig
ht. very fine
RPCI 3652.

371  
Cappadocia. Caesarea. Lucius Verus AD 161-169. Didrachm AR
20 mm, 6,24 g
Α
ΥΤΟΚΡ ΟΥΗΡΟС СЄΒΑСΤΟС, bareheaded and cuirassed bust right. / ΥΠΑΤΟС Β, mo
unt Argaeus surmounted by star. very fine
RPC IV online 7036.
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372  
Commagene. Uncertain mint. Tiberius AD 14-37. Dupondius Æ
29 mm, 11,46 g
[T
I] CAESAR DIVI AVGVSTI F AVGVS[TVS], laureate head right / [PONT] MAXIM COS III
IMP VII T[R POT XXII], caduceus between crossed cornucopias.
very fine
RPC I 3869.

373  
Commagene. Uncertain mint. Tiberius AD 14-37. Dupondius Æ
31 mm, 15,69 g
TI
CAESAR DIVI AVGVSTI [F] AVGVSTVS, laureate head right / PONT MAX[IM] COS III I
MP VII TR POT XXII, caduceus between crossed cornucopias.
very fine
RPC I 3869.

374  
Seleucis and Pieria. Antioch. Pseudo-autonomous issue 48-47 BC. Dated year 19
of the Pompeian Εra
Bronze Æ
24 mm, 9,56 g
Laureate head of Zeus right / Zeus Nikep
horus seated left; cornucopia to inner left, ΙΘ (date) in exergue; all within laurel wreath. v
ery fine
RPC I 4216.

375  
Seleucis and Pieria. Antioch. Pseudo-autonomous issue 48-47 BC. Dated year 19
of the Pompeian Εra
Bronze Æ
25 mm, 9,96 g
Laureate head of Zeus right / Zeus Nikep
horus seated left; cornucopia to inner left, ΙΘ (date) in exergue; all within laurel wreath. v
ery fine
RPC I 4216.

376  
Seleucis and Pieria. Antioch. Pseudo-autonomous issue circa 48-47 BC. Dated ye
ar 19 of the Pompeian Εra
Bronze Æ
23 mm, 11,40 g
Laureate head of Zeus right; c/m:
bust of Artemis / Zeus Nikephorus seated left; cornucopia to inner left, ΙΘ (date) in exerg
ue; all within laurel wreath. very fine
RPC I 4216.

377  
Seleucis and Pieria. Antioch. Augustus 27 BC-AD 14. Tetradrachm AR
27 mm, 12,
81 g
ΚΑΙΣΑΡΟΣ ΣΕΒΑΣΤΟΥ, laureate head right / ΑΝΤΙΟΧΕΩΝ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ, ΑΝΤ
ϚΛ ΔΝ, Tyche of Antioch seated right on rock outcropping, holding palm, below, river-go
d Orontes swimming right.
very fine
RPC I 4158.

378  
Seleucis and Pieria. Antioch. Nero with Agrippina Junior AD 54-68. Struck circa A
D 56-57
Didrachm AR
20 mm, 6,87 g
[N]EPΩNOΣ KAIΣAPOΣ [ΣEBAΣ], laureate head r
ight / Eagle standing left on thunderbolt, between two standards.
very fine
McAlee 276;
Prieur 76; RPC 4177.

379  
Seleucis and Pieria. Antioch. Galba AD 68-69. Tetradrachm AR
26 mm, 14,92 g
Α
ΥΤΟΚΡΑΤⲰΡ CЄPOYIOC ΓΑΛΒΑ[C CЄΒΑCΤΟC], bare head right / Eagle standing left
on wreath, with wings spread, holding wreath in beak; palm frond to left; [ЄTOYC B] (dat
e) in exergue.
good very fine
McAlee 308-10; RPC I 4197-8; Prieur 99-100.
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380  
Seleucis and Pieria. Antioch. Galba AD 68-69. Bronze Æ
23 mm, 6,52 g
[M·SER·
SVL·GALBA·CAE], laureate head right / SC within wreath.
fine
RPC I 4314.

381  
Seleucis and Pieria. Antioch. Galba AD 68-69. Bronze Æ
28 mm, 14,36 g
[IM·SER
·SVL·GALBA·CAE], laureate head right / SC within wreath.
fine
RPC I 4314.

382  
Seleucis and Pieria. Antioch. Otho AD 69-69. Tetradrachm AR
28 mm, 14,40 g
AY
TOKPATⲰP M OΘⲰN KAICAP [CЄB]ACTOC, laureate head right / Eagle standing left
on wreath, with wings spread, holding wreath in beak; palm frond to left, crescent betwe
en legs; [Є]TOYC A (date) in exergue.
very fine
Prieur 101; McAlee 316; RPC I 4199.

383  
Seleucis and Pieria. Antioch. Otho AD 69-69. Bronze Æ
29 mm, 13,71 g
[IMP M O
THO CAE AVG], laureate head right / S C within laurel wreath.
fine
RPC I 4319.

384  
Seleucis and Pieria. Antioch. Trajan AD 98-117. Bronze Æ
27 mm, 17,21 g
ΑΥ[ΤΟ]
ΚΡ ΚΑΙϹ ΝΕΡ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΑΡΙϹΤ ϹΕΒ ΓΕΡΜ ΔΑΚ [ΠΑΡΘ], laureate, draped and cuiras
sed bust right / S • C, X below, all within laurel wreath.
very fine
RPC III 3636.

385  
Seleucis and Pieria. Antioch. Trajan AD 98-117. Bronze Æ
18 mm, 5,25 g
ΑΥΤΟΚ
Ρ ΚΑΙϹ ΝΕΡ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ϹΕΒ ΓΕΡΜ, laureate head right / ΚΟΙΝΟΝ ϹΥΡΙΑϹ, turreted h
ead of Tyche to right.
very fine
RPC III 3656.

386  
Seleucis and Pieria. Antioch. Trajan AD 98-117. Struck in Rome for circulation in t
he East
Bronze Æ
20 mm, 6,10 g
ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙС ΝΕΡ ΤΡΑΙΑΝΟС СΕΒ ΓΕΡΜ, laureate
head right / ΔΗΜΑΡΧ ΕΞ ΥΠΑΤ Β in two lines within wreath. very fine
RPC III 3655; Mc
Alee 499.

387  
Seleucis and Pieria. Antioch. Trajan AD 98-117. Bronze Æ
30 mm, 14,18 g
ΑΥΤΟ
ΚΡ ΚΑΙϹ ΝΕΡ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ϹΕΒ ΓΕΡΜ ΔΑΚ, laureate head right / S C and Ϛ within laure
al wreath.
very fine
RPC III 3588.
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388  
Seleucis and Pieria. Antioch. Caracalla AD 198-217. Billon-Tetradrachm
26 mm, 1
2,25 g
ΑΥΤ Κ M A ANTΩΝЄΙΝΟC CЄB, laureate head right / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑ ΤΟ Δ, e
agle, with wreath in beak, standing facing, head right and wings spread, on leg and thig
h of sacrificial animal.
very fine
McAlee 677; Prieur 217.

389  
Seleucis and Pieria. Antioch. Philip II as Caesar AD 244-247. Billon-Tetradrachm
2
6 mm, 12,52 g
MAP IOYΛI ΦΙΛΙΠΠΟC KECAP, bare-headed draped and cuirassed bust
right, seen from behind / ΔΗΜΑΡΧ EΞΟΥCΙΑC ΥΠΑΤΟ Γ, eagle standing left, head right,
with spread wings, holding wreath in beak; ANTIOXIA S C below.
very fine
McAlee 101
7; Prieur 394; RPC VIII Online 29022.

390  
Seleucis and Pieria. Emesa. Antoninus Pius AD 138-161. Bronze Æ
24 mm, 9,48
g
ΑVΤ ΚΑΙ ΤΙ ΑΙΛ ΑΔΡΙA ΑΝΤωΝЄΙΝΟС СЄΒ ЄVСЄ, laureate head right / ЄΜΙСΗΝωΝ
/ Β, eagle standing right on sacred stone of Emesa, head left, with wreath in beak. very f
ine
RPC IV.3 online 9811.

391  
Seleucis and Pieria. Laodicea ad Mare. Domitian AD 81-96. Bronze Æ
25 mm, 8,6
8 g
ΔΟΜΕTΙΑΝΩ ΚΑΙCΑΡΙ CΕΒΑCΤΩ ΓΕΡΜΑΝΙΚΩ, laureate head of Domitian to right;
to left, ΒΛΡ. / ΙΟΥΛΙΕΩΝ ΤΩΝ ΚΑΙ ΛΑΟΔΙΚΕΩΝ, turreted, veiled and draped bust of Tyc
he to right, between ΧΑ and monogram of ΠΑ. very fine
RPC II, 2029.

392  
Seleucis and Pieria. Laodicea ad Mare. Caracalla AD 198-217. Billon-Tetradrachm
26 mm, 10,96 g
AYT K M A ANTΩNE[INOC C]EB, laureate head right / ΔHMAPX EΞ Y
ΠATOC TO Δ, eagle standing facing, head left, holding wreath in beak; star between leg
s.
very fine
Prieur 1179.

393  
Seleucis and Pieria. Seleuceia Pieria. Nero AD 54-68. Tetradrachm AR
26 mm, 1
3,90 g
ΝΕΡΩΝ [ΚΑΙΣΑΡ ΣΕ]ΒΑΣΤΟ[Σ], laureate bust right, wearing aegis / [ΕΤΟΥΣ ..ΙΡ•
Ι], eagle standing to right on thunderbolt with wings spread, palm branch and pellet to ri
ght. nearly very fine
RPC I 4185-90; Prieur 90.

394  
Phoenicia. Berytus. Trajan AD 98-117. Bronze Æ
33 mm, 23,22 g
IMP CAES NER
TRAIANO AVG GERM DAC COS V, laureate head right / [COL BER], Tetrastyle temple
with cult statue of Astarte standing facing within, head to left, holding scepter in her right
hand. very fine
RPC III 3845.

395  
Phoenicia. Berytus. Pseudo-autonomous issue AD 100-200. Bronze Æ
10 mm, 0,
94 g
Bust of veiled Tyche, right / BE within wreath.
good very fine
RPC III, 3862; Rouvie
r 475.
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396  
Phoenicia. Berytus. Pseudo-autonomous issue AD 218-222. Bronze Æ
12 mm, 1,
43 g
To left and right of Marsyas standing left, holding wine-skin / BER, ethnic above shi
p's prow right. very fine
BMC 27-35.

397  
Phoenicia. Tyre. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
21 mm, 7,19 g
[...] M AV [...], la
ureate and cuirassed bust right / TVR, tetrastyle temple containing four standing figures,
below river god swimming to right.
very fine
BMC -; Rouvier -.

398  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Pontius Pilate AD 26-36. Dated RY 17 of Tiberiu
s=CE 30/1
Prutah Æ
15 mm, 1,37 g
TIBЄPIOY KAICAPOC (the B carlessly engraved to
resemble an Λ), lituus / L IZ (date, Z retrograde) within wreath.
very fine
RPC I 4968; He
ndin 1342; Meshorer 333.

399  
Judaea. Jerusalem. First Jewish War AD 66-70. 1/8 Shekel Æ
20 mm, 6,00 g
'To t
he redemption of Zion' (Paleo-Hebrew), chalice with pearled rim / 'Year four' (Paleo-Heb
rew), lulav branch flanked by an etrog on either side.
very fine
Hendin 1369; TJC 214.

400  
Mesopotamia. Nisibis. Philip I Arab AD 244-249. Bronze Æ
25 mm, 8,70 g
AVTOK
K M IOVΛI ΦIΛIΠΠOC CЄB, laureate, draped and cuirassed bust right / IOV CЄΠ KOΛ
Ω NЄCIBI MHT, Tyche seated facing, with ram(Aries) above and river-god at feet; all wit
hin tetrastyle temple.
very fine
SNG Milan 122; BMC 17.

401  
Egypt. Alexandria. Vespasian AD 69-79. Diobol Æ
24 mm, 9,92 g
[ΑΥΤΟΚ] ΚΑΙΣ
[Σ]ΕΒΑ ΟΥΕΣΠΑΣΙΑΝΟΥ, laureate head right / L Z, draped bust of Isis to right, wearing
uraeus.
very fine
RPC II 2445.

402  
Egypt. Alexandria. Antoninus Pius AD 138-161. Dated RY 8=AD 144/5
Drachm Æ
34 mm, 18,12 g
[ΑVΤ Κ Τ ΑΙΛ ΑΔΡ ΑΝΤⲰΝƐΙΝΟϹ ϹƐΒ ƐVϹ], laureate head right / [L
H], Ram (Aries) leaping right, head to left; to upper left, helmeted and cuirassed bust of
Ares (Mars) to right; above, star. fine
RPC IV.4 online 13540; Emmett 1461.8; Dattari (S
avio) 2958.

403  
Egypt. Alexandria. Gallienus AD 253-268. Dated RY 14
Potin Tetradrachm
22 mm,
10,19 g
AYT Κ Π ΛΙK ΓΑΛΛΙΗΝΟC CЄΒ, cuirassed and laureate bust right / L IΔ, Eagle
with closed wings standing left, head to right and holding wreath in beak; to eight, palm f
rond.
very fine
Dattari (Savio) 5288.

Savoca Coins •
Silver | 148th Silver Auction •
20 November 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

50

404  
Egypt. Alexandria. Gallienus AD 253-268. Dated RY 11=AD 263/4
Potin Tetradrac
hm
24 mm, 10,77 g
AVT K Π ΛIK ΓAΛΛIHNOC CεB, laureate, draped, and cuirassed bu
st right / Eagle standing right, with wings spread, holding wreath in beak; L IA (date) to ri
ght. extremely fine
Köln 2916; Dattari (Savio) 5289; K&G 90.68; Emmett 3808.11.

405  
Anonymous after 211 BC. Rome
Victoriatus AR
20 mm, 3,37 g
Laureate head of J
upiter to right / ROMA, Victory crowning trophy.
very fine
Anon. 9; Crawford 53/1.

406  
Anonymous after 211 BC. Rome
Semuncia Æ
14 mm, 2,03 g
Draped bust of Merc
ury right, wearing petasos / ROMA, prow right.
very fine
Crawford 56/8.

407  
Anonymous 211 BC. Rome
Semis Æ
29 mm, 21,70 g
Laureate head of Saturn to r
ight; S behind / Prow of galley to right; S above; ROMA below.
very fine
Crawford 56/3;
Sydenham 143.

408  
Anonymous after 211 BC. Rome
As Æ
35 mm, 39,15 g
Laureate head of Janus; a
bove, I / ROMA in exergue, prow of galley right; above, I.
very fine
Crawford 56/2; Syde
nham 143; BMCRR 217.

409  
Anonymous 211 BC. Rome
As Æ
39 mm, 51,20 g
Laureate head of Janus; above,
I / ROMA in exergue, prow of galley right; above, I.
nearly very fine
Crawford 56/2; Syde
nham 143; BMCRR 217.

410  
Anonymous 169-158 BC. Rome
As Æ
36 mm, 33,65 g
Laureate head of Janus; I a
bove / Prow of galley to right; PAE monogram above, I (mark of value) to right, ROMA b
elow. very fine
Crawford 176/1; Sydenham 358.

411  
Atilius Saranus 155 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,50 g
Helmeted head of Ro
ma to right; X (mark of value) behind / Victory driving biga to right, holding whip and rein
s; AR below, ROMA in tablet below. very fine
199/1a.

Savoca Coins •
Silver | 148th Silver Auction •
20 November 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

50

412  
C. Aburius Geminus 134 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,82 g
Helmeted head o
f Roma right, GEM behind, XVI monogram below chin / Mars in quadriga right, C. ABVR
I below horses, ROMA in exergue. very fine
Crawford 244/1; Sydenham 490.

413  
L. Minucius 133 BC. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,87 g
Helmeted head of Roma ri
ght; XVI mark of value behind / Jupiter driving galloping quadriga right, hurling thunderb
olt and holding sceptre; ROMA below, L•MINVCI in exergue. very fine
Crawford 248/1;
RSC Minucia 15.

414  
Q. Philippus 129 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,87 g
Helmeted head of Roma
right; mark of value behind / Macedonian horseman riding to right; Macedonian helmet t
o left; Q•PILIPVS below; ROMA in exergue. good very fine
Crawford 259/1; RSC Marcia
11.

415  
Cn. Domitius Ahenobarbus 128-115 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,79 g
ROM
A, helmeted head of Roma right; behind, X (mark of value) / CN•DOMI, Jupiter driving q
uadriga right, holding branch and thunderbolt.
very fine
Babelon, (Domitia) 7; Crawford
285/1; Sydenham 535.

416  
C. Cassius 126 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,89 g
Head of Roma right, weari
ng winged helmet surmounted by griffin crest, voting-urn and star behind / C • CASSI, Li
bertas in quadriga right, reins and rod in left hand, pileus in right hand, ROMA in exergu
e.
very fine
Crawford 266/1; Sydenham 502.

417  
Q. Curtius and M. Silanus 116-115 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,88 g
Q CVR
T, helmeted head of Roma right; X mark of value behind / Jupiter driving quadriga right,
holding sceptre, reins and thunderbolt; lituus above; M•SILA below; ROMA in exergue.
v
ery fine
Crawford 285/2; Sydenham 537.

418  
Appius Claudius Pulcher, T. Manlius Mancius, and Q. Urbinius 111-110 BC. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,82 g
Helmeted head of Roma right; behind, quadrangular device
/ Victory in triga right; in exergue, T.MANL.AP·CL·Q·VR.
very fine
Babelon Manlia 2 and
Claudia 3; Sydenham 570a; RBW 1142; Crawford 299/1b.

419  
Lucius Aurelius Cotta 105 BC. Rome
Serrate Denarius AR
20 mm, 3,83 g
Draped
bust of Vulcan right wearing cap bound with laurel-wreath; tongs and XVI monogram be
hind, H below chin, all within laurel-wreath / Eagle standing right on thunderbolt, with he
ad turned left; L•COT below, all within laurel-wreath. very fine
Crawford 314/1; RSC Aur
elia 21.
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420  
A. Albinus Sp.f. 96 BC. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,75 g
ROMA, bust of Diana ri
ght; bow and quiver over shoulder / [A]•ALBINV[S•S•F], three horsemen galloping left; f
allen warrior before. very fine
Crawford 335/9.

421  
Anonymous 91 BC. Rome
Triens Æ
30 mm, 19,56 g
Helmeted head of Minerva rig
ht, four pellets above / ROMA, prow of galley right, four pellets below.
very fine
Crawfor
d 339/3; Sydenham 679b.

422  
D. Silanus L. F 91 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,96 g
Helmeted bust of Roma
right, H behind / D SILANVS L F/ ROMA, Victory in biga right.
very fine
Crawford 337/3.

423  
C. Vibius C.f. Pansa 90 BC. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,84 g
PANSA, laureate h
ead of Apollo to right / C · VIBIVS · C · F, Minerva driving galloping quadriga to right, hol
ding spear and reins in right hand, trophy over shoulder in left.
very fine
Crawford 342/5.

424  
C. Vibius C.f. Pansa 90 BC. Rome
Denarius AR
18 mm, 4,04 g
PANSA, laureate h
ead of Apollo to right / C · VIBIVS · C · F, Minerva driving galloping quadriga to right, hol
ding spear and reins in right hand, trophy over shoulder in left.
very fine
Crawford 342/5.

425  
Q. Antonius Balbus 83-82 BC. Rome
Serrate Denarius AR
20 mm, 3,40 g
Laureat
e head of Jupiter to right; behind, S•C; below / E/ Q ANT O BALB / PR Victory in fast qu
adriga to right, holding wreath in her right hand and palm and reins in her left. very fine
Crawford 364/1d.

426  
C. Mamilius Limetanus 82 BC. Rome
Serrate Denarius AR
20 mm, 3,82 g
Draped
bust of Mercury to right, wearing winged petasos; caduceus and M (control letter) behin
d / Ulysses standing to right, holding staff and extending hand to Argus standing to left;
C•MAMIL downwards behind, LIMETAN (partially ligate) upwards before. very fine
Craw
ford 362/1; BMCRR Rome 2729; RSC Mamilia 6.

427  
P. Crepusius 82 BC. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,05 g
Laureate head of Apollo ri
ght; behind, sceptre and M (control-letter); below chin, uncertain control mark / P•CREP
VSI, Horseman advancing right; behind, control-number.
very fine
Crawford 361/1c.
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428  
C. Calpurnius Piso L.f. Frugi 67 BC. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,76 g
Head of A
pollo right, hair tied with taenia; F behind B in front / Nude horseman galloping to right, c
arrying long palm over shoulder; C•PISO•L•F FRVG below, V head above. very fine
Cra
wford 408/1.

429  
M. Plaetorius M. F. Cestianus 57 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,94 g
CESTIA
NVS, Turreted bust of Cybele right, cornucopia behind shoulder, globe below chin / M P
LAETORIVS AED CVR EX S C, Curule chair, staff to left. very fine
Crawford 409/2.

430  
L. Marcius Philippus 56 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,69 g
Head of Ancus Ma
rcius right, wearing diadem, lituus behind, ANCVS below / Aqueduct on which stands eq
uestrian statue, flower at horse's feet, PHILIPPVS to left, AQVA MAR ligate within arche
s of aqueduct.
very fine
Crawford 425/1.

431  
Julius Caesar 49-48 BC. Rome
Dupondius AE
27 mm, 15,60 g
[CAESAR • DIC • T
ER], winged and draped bust of Victory right / C CLOV[I] PRAEF, Minerva advancing lef
t, holding spears, shield and trophy, to left, serpent coiled left.
very fine
Crawford 476/1
a; CRI 62; RPC I 601.

432  
Albinus Bruti f 48 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,85 g
Head of Pietas right, PIE
TAS behind / Two hands clasped and holding winged caduceus; ALBINVS BRVTI F aro
und. very fine
Crawford 450/2; RSC Postumia 10.

433  
T. Carisius 46 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,84 g
Head of the sibyl Herophile t
o right / T.CARISIVS / III.VIR, Sphinx seated to right. very fine
Babelon (Carisia) 10. Cra
wford 464/1. CRI 49. Sydenham 983.

434  
Octavian 29-27 BC. Italian mint
Denarius AR
20 mm, 3,40 g
Bare head right / Ven
us standing right, seen from back and with drapery covering only her thighs, holding tra
nsverse sceptre in left hand, resting left elbow on column, and holding helmet in right ha
nd; on left, shield with star motif set on ground, leaning against column; C[AESA]R DIVI•
F across fields. very fine
RIC 250a; CRI 395; RSC 62; BMCRE 599 = BMCRR Rome 43
33; BN 19-22. Ex Numismatik Naumann Auction 77, Lot 624.

435  
Augustus 27 BC-AD 14. Colonia Patricia
Denarius AR
18 mm, 3,62 g
CAES[ARI A
VG]VSTO, laureate head left / S P - Q R, Triumphal currus carrying aquila within domed
tetrastyle temple.
very fine
RIC 120.
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436  
Augustus 27 BC-AD 14. Lugdunum (Lyon)
Denarius AR
20 mm, 3,58 g
AVGVSTV
S DIVI F, laureate head right / IMP XIIII, Augustus, seated left on curule chair, extending
his hand toward a cloaked Gaul or German which is presenting a child held out in both h
ands toward Augustus. very fine
RIC 201a.

437  
Augustus 27 BC-AD 14. Lugdunum (Lyon)
Denarius AR
20 mm, 3,64 g
AVGVSTV
S DIVI•F, laureate head to right / Caius Caesar on horseback, galloping to right, holding
sword and reins; aquila between two signa behind him, C•CAES• above, AVGVS•F in ex
ergue. very fine
RIC I 199; Lyon 69; BMCRE 500 = BMCRR Gaul 223; BN 1461; RSC 4
0.

438  
Augustus 27 BC-AD 14. Lugdunum (Lyon)
Denarius AR
19 mm, 3,83 g
AVGVSTV
S DIVI F, bare head right / Augustus, bareheaded and togate, seated left on curule chair
set on daïs, extending right hand toward two soldiers, each carrying parazonium and pr
esenting laurel branches in their right hands; IMP X in exergue. very fine, some scratch
es on chin RIC 165a; Lyon 13; RSC 133; BMCRE 445-6 = BMCRR Gaul 157-8; BN 136
6-9.

439  
Augustus 27 BC-AD 14. L. Lentulus, moneyer. Struck 12 BC. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,66 g
AVGVSTVS, bare head right / L • LENTVLVS • FLAMEN MARTIALIS, sta
tue of Agrippa(?) on left, holding Victory in right hand and spear in left, being crowned w
ith star by Augustus standing facing to right, holding in left hand a round shield inscribed
[C • V] set on ground. very fine
RIC I 415; RSC 419; BMCRE 124-5 = BMCRR Rome 46
74-5; BN 555-9.
Ex Numismatik Naumann Auction 37, Lot 628.

440  
Divus Augustus AD 14. struck under Titus, 80-81 AD. Thracian mint
Sestertius Æ
35 mm, 24,27 g
DIVV[S] AVGVSTVS PA[TER], Divus Augustus, radiate and togate, sea
ted left on throne, his feet resting on stool, holding branch in his right hand and long sce
ptre in his left; to left, altar / IMP T CAES DIVI VESP [F AVG P M] TR P P P COS VIII R
EST around large S C.
nearly very fine
RIC 184; RPC II 511.

441  
Tiberius AD 14-37. Lugdunum (Lyon)
As Æ
26 mm, 10,15 g
TI CAESAR AV[GVST
F] IMPERAT VII, laureate head right / ROM ET AVG, The Great Altar of Lugdunum: altar
enclosure; panels decorated with corona civica flanked by figures holding laurel branche
s; decoration along roofline; altar flanked by columns surmounted by statues of Victory f
acing one another, each with palm frond and wreath.
nearly very fine
RIC 245.

442  
Caligula AD 37-41. Rome
Quadrans Æ
17 mm, 2,88 g
C CAESAR DIVI AVG PRO
N AVG, pileus; S-C across fields / PON M TR P IIII P P COS TERT around RCC. very fi
ne
RIC 52; BMCRE 64.
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443  
Germanicus AD 37-41. Struck under Caligula, AD 37-38. Rome
Sestertius Æ
36
mm, 25,03 g
[C CAESA]R AVG GERMANICVS PON M [TR POT], laureate head of Cali
gula left / Caligula standing left on platform, extending hand towards five soldiers standi
ng right; ADLOCV[T] above, CO[H] in exergue. fine
RIC 32; Cohen 1.
Ex Dr. Busso Peu
s Nachfolger E-Auction 6, Lot 235. Ex Ex Slg. Prof. Dr. H. Hommel.

444  
Claudius AD 41-54. Rome
As Æ
30 mm, 10,68 g
TI CLAVDIVS CAESAR AVG P
M TR P IMP, bare head left / S-C, Minerva standing right holding spear and shield.
very
fine
RIC 100; BMCRE 149.

445  
Nero AD 54-68. Lugdunum (Lyon)
Sestertius Æ
37 mm, 25,57 g
NERO CLAVD C
AESAR AVG GER P M TR P IMP P P, laureate head left, globe at point of bust / DECV
RSIO, Emperor prancing to right on horseback, holding spear; soldier behind riding to ri
ght, holding vexillum; S-C across fields.
very fine
RIC I 437; WCN 425

446  
Nero AD 54-68. Rome
Aureus AV
19 mm, 6,96 g
NERO CAESAR AVGVSTVS, la
ureate head of Nero right / IVPPITER CVSTOS, Jupiter seated left on throne, holding th
underbolt and sceptre. fine
RIC 63; Calicó 413.

447  
Nero AD 54-68. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,05 g
IMP NERO CAESAR AVG P P,
laureate head right / SALVS, Salus seated left on throne, holding patera.
nearly very fin
e
RIC² 71.

448  
Nero AD 54-68. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,35 g
NERO CAESAR AVGVSTVS, l
aureate head right / IVPPITER CVSTOS, Jupiter seated left on throne, holding thunderb
olt and sceptre.
very fine
RIC I 53; BMCRE 74; RSC 119.

449  
Nero AD 54-68. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,08 g
[NER]O CAESAR AVGVSTV
[S], laureate head right / [IV]PPITER CVSTO[S], Jupiter seated left on throne, holding th
underbolt and sceptre.
fine
RIC² 53.

450  
Vitellius AD 69. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,83 g
A VITELLIVS [GERM]AN IMP
TR P, laureate head right / XV VIR [SA]CR FAC, tripod with covered vessel; below, rave
n standing right; above, dolphin to right.
very fine
BMC 17; Cohen 114; RIC 86
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451  
Vitellius AD 69. Struck circa late April-December AD 69. Rome
As Æ
28 mm, 11,9
5 g
A VITELLIVS GERM IMP AVG PM TR P, laureate head right / [CONCORDIA] AVGV
STI, Concordia seated left, holding patera in right hand and cornucopia in left; in front, a
lighted alter; SC in exergue.
fine
RIC I 171; BMCRE 72.

452  
Titus, as Caesar AD 76-78. Rome
Aureus AV
19 mm, 7,20 g
T CAESAR VESPASI
ANVS AVG, laureate head to right / ANNONA AVG, Annona seated left on throne, holdi
ng sack of grain ears.
nearly very fine
Calico 726b; RIC 971 (Vespasian).

453  
Titus, as Caesar AD 76-78. Rome
Aureus AV
19 mm, 6,72 g
T CAES IMP VESP C
ENS, laureate head to right / PONTIF TRI POT, Titus seated to right on curule chair, hol
ding branch and sceptre.
nearly very fine
Calico 753; RIC 555.

454  
Titus, as Caesar AD 76-78. Struck at Rome for Antioch, 74 AD. Rome
As Æ
29 m
m, 14,18 g
T CAESAR IMP PONT, laureate head left / TR POT COS III CENSOR, wing
ed caduceus between two crossed cornucopiae. very fine
RIC 761; RPC II 1991.

455  
Domitian AD 81-96. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,20 g
CAESAR AVG F DOMITIA
NVS COS VII, laureate head of Domitian right / PRINCEPS IVVENTVTIS, Vesta seated
left, holding palladium and sceptre. very fine
RIC 99.

456  
Domitian AD 81-96. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,15 g
IMP CAES DOMIT AVG G
ERM P M TR P XI, laureate head right / IMP XXI COS [XV C]ENS P P P, Minerva standi
ng to left, holding thunderbolt and spear, shield at side.
very fine
RIC II.1 726; BMCRE 1
85; RSC 268.

457  
Domitian AD 81-96. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,06 g
IMP CAESAR DOMITIAN
VS AVG, laureate head right / TR P COS VII, draped throne, back decorated with corn e
ars.
very fine
RIC 3.

458  
Domitian AD 81-96. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,45 g
[IMP C]AES DOMIT AVG
GERM P M TR P XV, laureate head right / IMP XXII COS XVII CENS P P, Minerva stan
ding to left, holding spear in her right hand and resting her left hand at her waist.
very fin
e
BMC 235; Cohen 290; RIC 790.
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459  
Domitian AD 81-96. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,10 g
CAESAR DIVI F DOMITIA
NVS COS VII, laureate head right / PRINCEPS IVVENTVTIS, crested Corinthian helmet
on draped pulvinar.
good very fine
RIC² 271 (Titus).

460  
Domitian AD 81-96. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,30 g
IMP CAES DOMIT AVG G
ERM P M TR P XIII, laureate head right / IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva adva
ncing right, brandishing spear with her right hand and holding shield in her left.
very fine
BMC 214; RIC 761.

461  
Domitian AD 81-96. Rome
Quadrans Æ
17 mm, 2,10 g
Rhinoceros standing to left
/ IMP DOMIT AVG GERM around SC. nearly extremely fine
RIC II.2 250; C. 676; BMCR
E 498.

462  
Nerva AD 96-98. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,03 g
IMP NERVA CAES AVG P M
TR P COS III P P, laureate head right / CONCORDIA EXERCITVVM, clasped hands hol
ding aquila set upon prow.
very fine
RIC 15.

463  
Nerva AD 96-98. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,12 g
IMP NERVA CAES AVG P M
TR P II COS III P P, laureate head right / CONCORDIA [EXERCI]TVVM, clasped right h
ands.
very fine
RIC 26; Cohen 22; BMC 53.

464  
Nerva AD 96-98. Rome
Dupondius Æ
28 mm, 13,16 g
IMP NERVA CAES AVG P
M TR P II COS III P P, radiate head right / FORTVNA AVGVST, Fortuna standing to left,
holding rudder and cornucopiae; S-C across fields.
very fine
RIC II 99; C. 74; BMCRE 1
38.

465  
Trajan AD 98-117. Rome
Aureus AV
20 mm, 7,13 g
IMP CAES NERVA TRAIAN A
VG GERM, laureate head to right / P M TR P COS IIII P P, Emperor standing facing, hol
ding spear and parazonium, being crowned by Victory standing to left on the right.
very f
ine
RIC 69; Calicó 1056; Woytek 121c.

466  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,93 g
IMP CAES NER TRAIANO
OPTIMO AVG [GER DAC], laureate and draped bust to right / P M TR P COS VI P P SP
QR, Bonus Eventus standing left, holding patera and grain-ears.
very fine
RIC 347; Woy
tek 518v.
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467  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,93 g
IMP CAES NERVA TRAIAN
AVG GERM, laureate head right / P M TR P COS II P P, Victory seated left, holding pate
ra and palm.
very fine
RIC 10.

468  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,19 g
[IMP TRAIA]NO AVG GER
DAC P M TR P, laureate head right, slight drapery on far shoulder / [COS V P P S P Q
R OPTIM]O PRINC, Aequitas standing facing, head to left, holding scales and cornucop
iae.
very fine
Woytek 278b; BMCRE 281; RSC 85.

469  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,83 g
IMP TRAIANO AVG GER D
AC P M TR P, laureate head right, with slight drapery on his left shoulder / COS V P P S
P Q R OPTIMO PRINC, Dacian trophy of arms, at base of which shields, spears and sw
ord. good very fine
BMC 358, Cohen 98; RIC 147; Woytek 268b.

470  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,16 g
IMP TRAIANO AVG GER D
AC P M TR P, laureate head right, with slight drapery on his left shoulder / COS V P P S
P Q R OPTIMO PRINC, Fortuna standing front, head to left, holding rudder in her right h
and and cornucopia in her left; to left, forepart of ship.
very fine
BMC 306; Cohen 87; RI
C 122; Woytek 271b.

471  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,15 g
IMP CAES NERVA TRAIAN
AVG GERM, aureate bust right, with slight drapery / P M TR P COS III P P, Vesta seate
d left, holding torch and patera.
very fine
Woytek 81a; RIC 9.

472  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,30 g
IMP TRAIANO AVG GER D
AC P M TR P COS V P P, laureate bust right, with slight drapery / S P Q R OPTIMO PRI
NCIPI, Pax seated left on throne, holding olive branch and sceptre; to left, Dacian kneeli
ng right, holding out hands.
very fine
Woytek 220b-1; RIC 188.

473  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,17 g
IMP TRAIANO AVG GER D
AC P M TR P, laureate bust right, slight drapery on far shoulder / COS V P P S P Q R O
PTIMO PRINC, Roma seated to left, holding victory and spear.
very fine
RIC 116.

474  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,34 g
IM[P CAES NE]RVA TRAIA
N AVG GERM, laureate head right / P M TR P COS III P P, Vesta seated left, holding tor
ch and patera.
very fine
Woytek 81a; Cohen 214; RIC 40.
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475  
Trajan AD 98-117. Struck circa AD 115-116. Rome
Semis Æ
24 mm, 6,36 g
IM[P
CAES NER] TRAIANO OPTIMO AVG GERM, radiate and draped bust right / DAC PAR
THICO [P M] TR POT XX COS VI P P, oak wreath around S • C. very fine
RIC II 647; St
rack 479; BMCRE 1096; Cohen 123.

476  
Trajan AD 98-117. Struck in Rome for circulation in Seleucis and Pieria
Semis Æ g
old plated
20 mm, 3,16 g
IMP [CAE]S NER TRAIANO OPTIMO AVG GERM, radiate an
d draped bust to right / DAC PARTHIC[O P M TR POT XX COS V]I P P, S•C within oak
wreath.
nearly very fine, holed
RIC II 647.

477  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,17 g
HADRIANVS AVGVSTV
S, laureate head to right, drapery on far shoulder / COS III, Hercules seated to right on c
uirass, holding club resting on shield and Victory. very fine
RIC II.3 786; BMCRE 339; R
SC 332.

478  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,32 g
HADRIANVS AVG COS I
II P P, laureate head right / SALVS AVG, Salus standing left, holding sceptre and sacrific
ing with patera over lighted altar to left.
very fine
RIC² 2344; BMCRE 726; RSC 1329.

479  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,11 g
HADRIANVS AVG COS I
II PP, laureate, draped bust right / FORTVNAE REDVCI, Fortuna seated left, holding rud
der and cornucopia.
very fine
RIC 247.

480  
Hadrian AD 117-138. Rome
Sestertius Æ
31 mm, 26,65 g
HADRIANVS AVG COS
III P P, laureate bust right / AEQVITAS AVG, Aequitas standing left, holding scales and s
ceptre; S-C in exergue. very fine, smoothed
RIC 743.

481  
Hadrian AD 117-138. Rome
Sestertius Æ
34 mm, 27,49 g
[HA]DRIANVS AVG CO
S III [P P], draped and cuirassed left / S - C, Hadrian standing right, holding parazonium
and spear.
nearly very fine
RIC 782.

482  
Hadrian AD 117-138. Rome
Sestertius Æ
32 mm, 23,49 g
HADRIANVS A[VGVST
VS], bare-headed, draped and cuirassed bust right / FELICITATI AVG, galley left with st
eersmen and rowers; S-C across fields; COS III P P in exergue.
very fine
RIC 1292.
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483  
Hadrian AD 117-138. Rome
Semis Æ
19 mm, 3,03 g
IMP CAESAR TRAIAN HAD
RIANVS AVG, eagle standing right, head left, with wings spread / P M TR P COS III aro
und, S C below winged thunderbolt.
very fine
RIC 625.

484  
Hadrian AD 117-138. Rome
Semis Æ
17 mm, 3,13 g
HADRIANVS AVGVSTVS P
P. Laureate, draped and cuirassed bust right / COS III - SC Aquila between two standar
ds. very fine
RIC 689; Cohen 450; Strack II, 636.

485  
Sabina. Augusta AD 128-137. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,30 g
SABINA AVGVS
TA, diademed and draped bust to right, wearing stephane / VENERI GENETRICI, Venu
s standing to right, arranging drapery and holding apple. very fine
RIC II.3 2576 (Hadria
n); BMCRE 944 (Hadrian); RSC 73.

486  
Aelius, as Caesar AD 136-138. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,01 g
L AELIVS CAE
SAR, bare head right / TR POT COS II, Concordia seated left, holding patera in right ha
nd and resting left elbow on cornucopia behind; CONCORD in exergue.
good very fine
BMC 981; Cohen 1; RIC II 2625.

487  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,22 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P, laureate head to right / COS IIII, Aequitas standing to left, holding scales a
nd rod. very fine
RIC III 127; BMCRE 512; RSC 228.

488  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,09 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P TR P XII, laureate head to right / COS IIII, Aequitas standing to left, holding
scales and cornucopia. very fine
RIC III 177; BMCRE 654; RSC 240.

489  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,58 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P TR P COS III, bare head right / APOLLINI AVGVSTO, Apollo standing facin
g, his head turned left, holding a patera in his right hand and a lyre in his left.
very fine
R
IC 63b.

490  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,34 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P TR P XIIII, laureate head right / COS IIII, Bonus Eventus, nude, standing fa
cing, his head turned to left, holding a patera in his right hand and grain ears in his left.
very fine
BMC 717; Cohen 220; RIC 196.
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491  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,73 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P, laureate head right / COS IIII, clasped hands over caduceus and grain ear
s.
good very fine
RIC 136.

492  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Sestertius Æ
31 mm, 25,11 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P TR P, radiate head to right / HONORI AVG COS IIII, Honos standing to left,
holding branch and cornucopia; S-C across fields. very fine
RIC III 802; BMCRE 1738.

493  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Sestertius Æ
32 mm, 28,65 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P TR P COS IIII, laureate head right / SALVS AVG, Salus standing left, feedin
g snake coiled round altar and holding rudder on globe; S-C across fields. very fine
RIC
784.

494  
Diva Faustina I AD 140-141. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,19 g
DIVA FAVSTINA,
draped bust right / CERES, Ceres standing left, holding grain ears and torch.
nearly extr
emely fine
RIC 378a (Pius).

495  
Diva Faustina I AD 140-141. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,26 g
DIVA FAVSTINA,
draped bust right / AETERNITAS, Aeternitas standing front holding globe, veil blowing o
ut around head.
extremely fine
RIC 351; RSC 32; BMC 373.

496  
Diva Faustina I AD 140-141. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,19 g
DIVA FAVSTINA,
draped bust right / AED DIV FAVSTINAE, Hexastyle temple containing seated figure of
Faustina; fencing before.
very fine
RIC 343 (Pius).

497  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,23 g
FAVSTINA AVGVSTA,
draped bust to right / CERES, Ceres seated to left on cista, holding corn-ears and torch.
very fine
RIC III 669 (Aurelius); BMCRE 79 (Aurelius); RSC 35.

498  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,96 g
FAVSTINA AVGVSTA,
diademed and draped bust to right / SALVS, Salus seated to left, feeding snake coiled r
ound altar. good very fine
RIC III 714 (Aurelius); BMCRE 148 (Aurelius and Verus); RSC
195.
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499  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,17 g
FAVSTINA AVGVSTA,
draped bust right / FECVND AVGVSTAE, Fecunditas standing left, holding two infants in
her arms, between two young girls. very fine
RIC III 676 (Aurelius); RSC 95.

500  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,17 g
FAVSTINA AVGVSTA,
diademed and draped bust right / SAECVLI FELICIT, pulvinar, upon which are Commod
us and Antoninus.
very fine
RIC 712 (Aurelius); RSC 191; BMCRE 139

501  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
17 mm, 2,70 g
FAVSTINA AVGVSTA,
draped bust right / HILARITAS, Hilaritas standing facing, head to left, holding long palm
frond and cornucopia.
good very fine
RIC 686; RSC 111.

502  
Divus Antoninus Pius AD 161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,35 g
DIVVS ANTONI
NVS, bare head right / DIVO PIO, square altar with double doors
good very fine
Cohen
357; BMC 71 (Marcus Aurelius); RIC 441 (Marcus Aurelius).

503  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,02 g
L VERVS AVG ARM
PARTH MAX, laureate head right / TR P VII IMP IIII COS III, Victory advancing left, holdi
ng wreath and palm. very fine
RIC 574 (Aurelius); RSC 295.

504  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,17 g
IMP L AVREL VER
VS AVG, bare head right / PROV DEOR TR P COS II, Providentia standing left, holding
cornucopia and globe. very fine
RIC 463.

505  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,44 g
L VERVS AVG ARM
PARTH MAX, laureate head to right / PAX AVG TR P VI COS II, Pax standing to left, hol
ding olive-branch and cornucopia. very fine
RIC III 555 (Aurelius); BMCRE 420; RSC 12
7.

506  
Crispina. Augusta AD 178-182. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,00 g
CRISPINA AV
GVSTA, draped bust to right / VENVS, Venus standing to left, holding apple and drawin
g up fold of drapery over shoulder. very fine
RIC III 286a (Commodus); MIR 18, 19-4a;
RSC 35; BMCRE 46
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507  
Clodius Albinus AD 193-197. Rome
17 mm, 2,73 g
D CL SEPT ALBIN CAES, bar
e head to right / PROVID AVG COS, Providentia standing to left, holding sceptre and w
and over globe. very fine
RIC IV 1c; BMCRE 41; RSC 55.

508  
Julia Domna. Augusta AD 193-217. 'Old style. Laodicea ad Mare
Denarius AR
17
mm, 2,99 g
IVLIA DO[M]NA AVG, draped bust right / BONA SPES, Spes standing left, h
olding flower and raising hem of skirt.
very fine
RIC IV 614 (Septimius Severus); BMCR
E 412 (Septimius Severus); RSC 8.

509  
Julia Domna. Augusta AD 193-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,19 g
IVLIA PIA
FELIX AVG, draped bust to right / DIANA LVCIFERA, Diana standing facing, head to lef
t, holding torch in both hands. nearly extremely fine
RIC IV 373A (Caracalla); BMCRE 1
(Caracalla); RSC 32.

510  
Pescennius Niger AD 193-194. Antioch
Denarius AR
17 mm, 2,80 g
IMP CAES [C
PES NIGER I]VS AV Laureate and bearded head of Pescennius Niger to right / IOVI C
[ONS]ERV Jupiter seated left on stool, holding Victory on globe in his right hand and lon
g scepter in his left; at his feet to left, eagle standing left with spread wings, head turned
back to right. very fine
BMC 302; Cohen 40; RIC 41.

511  
Septimius Severus AD 193-211. Emesa
Denarius AR
19 mm, 2,96 g
[I]MP CAE L
SEP SEV PER[T AVG] COS II, laureate head of Septimius Severus to right / LIBERAL A
VG, Liberalitas standing front, head to left, holding counting-board in her right hand and
cornucopiae in her left. good very fine
RIC IV 400; RSC 283a.

512  
Septimius Severus AD 193-211. Emesa
Denarius AR
18 mm, 3,00 g
IMP CAE L S
EPT SEV PERT AVG COS II, laureate head right / VIRTVTE AVG, Virtus standing right,
holding spear and parazonium. very fine
RIC 431; BMCRE 403.

513  
Septimius Severus AD 193-211. Emesa
Denarius AR
19 mm, 3,40 g
IMP CAE L S
EP SEV PERT AVG COS II, laureate head right / VIRTVTE AVG, Virtus standing right, h
olding spear and parazonium.
very fine
RIC 431.

514  
Septimius Severus AD 193-211. Struck AD 194-19. Emesa
Denarius AR
18 mm,
3,00 g
IMP CAE L SEP SEV PERT AVG COS II, laureate head right / VICTOR SEVER
AVG, Victory walking left, holding wreath and palm.
very fine
RIC 428; RSC 749; BMC 3
99.
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515  
Septimius Severus AD 193-211. Laodicea ad Mare
Denarius AR
20 mm, 2,85 g
L
SEPT SEV AVG IMP XI PART MAX, laureate head right / IVSTITIA, Justitia seated left o
n throne, holding patera and sceptre.
nearly extremely fine
RIC 505; BMC 660; Cohen 2
51

516  
Septimius Severus AD 193-211. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,20 g
SEVERVS PI
VS AVG, laureate head to right / ADVENT AVGG, emperor on horseback left, raising ha
nd and holding spear, preceded by soldier. very fine
RIC IV 248; BMCRE 304; RSC 1.

517  
Septimius Severus AD 193-211. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,25 g
[SEVE]RVS A
VG PART M[AX], laureate head right / VIRT AVGG, Virtus standing left, holding Victory,
shield and spear.
good very fine
RIC 171a.

518  
Septimius Severus AD 193-211. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,26 g
SEVERVS PI
VS AVG, laureate head right / P M TR P XVI COS III P P, Genius standing left, holding p
atera and double cornucopiae.
good very fine
BMC 564; Cohen 504; RIC 219.

519  
Septimius Severus AD 193-211. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,04 g
SEVERVS PI
VS AVG, laureate head right / P M TR P XIIII COS III P P, Annona standing left, holding
corn ears over modius to left and cornucopiae. nearly extremely fine
RIC 200; BMCRE
489; RSC 476.

520  
Caracalla AD 198-217. Laodicea ad Mare
Denarius AR
20 mm, 3,15 g
ANTONINV
S AVGVSTVS, laureate and draped bust to right / SECVRIT ORBIS, Securitas seated to
left, holding sceptre in right hand and propping up head with left. very fine
RIC IV 351a;
BMCRE 703 note; RSC 574.

521  
Caracalla AD 198-217. Struck AD 215. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,97 g
ANTON
INVS PIVS AVG GERM, laureate head to right / P M TR P XVIII COS IIII P P, Asclepius
standing facing, head to left, holding serpent-wreathed wand; globe at feet on right. goo
d very fine
RIC IV 251; BMCRE 103; RSC 302.

522  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,41 g
ANTONINVS AVGVST
VS, laureate, draped and cuirassed bust to right / RECTOR ORBIS, Sol standing facing,
head to left, holding globe and spear. very fine
RIC IV 39a; BMCRE 165 (Septimius & C
aracalla); RSC 542.
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523  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,18 g
ANTONINVS PIVS AV
G BRIT, laureate head to right / MARTI PROPVGNATORI, Mars advancing to right, hold
ing spear and trophy. nearly extremely fine
RIC IV 223; BMCRE 87; RSC 150.

524  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,49 g
ANTONINVS PIVS AV
G, laureate and draped bust to right / INDVLGENTIA AVGG, the Dea Caelestis, holding
thunderbolt and sceptre, riding on lion to right over waters gushing from rock; IN CARTH
in exergue. good very fine
RIC IV 130a; BMCRE 280; RSC 97.

525  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,50 g
ANTONINVS AVGVST
VS, laureate, draped and cuirassed bust right / PONTIF TR P III, Sol standing facing, hi
s head turned left, holding a globe in his right hand and a spear in his left. very fine
RIC
IV 30; BMCRE 179-183 (Septimius & Caracalla); RSC 413.

526  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,20 g
ANTONINVS AVGVST
VS, laureate, draped and cuirassed bust right / SAL GEN HVM, Salus standing left, hold
ing serpent-entwined sceptre, extending hand to kneeling figure.
very fine
RIC 42c.

527  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,03 g
ANTONINVS PIVS AV
G BRIT, laureate head right / PONTIF TR P XIIII COS III, Virtus, helmeted, standing righ
t, left foot on helmet, holding spear and parazonium.
very fine
RIC 191; Cohen 494; BM
C 114.

528  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,20 g
ANTONINVS PIVS AV
G, laureate, draped and cuirassed bust right / VICT PART MAX, Victory advancing left,
holding wreath and palm.
very fine
RIC IV 145; BMCRE 298; RSC 661.

529  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,65 g
ANTONINVS AVGVST
VS, laureate, draped and cuirassed bust right / PONTIF TR P III, Sol standing facing, hi
s head turned left, holding a globe in his right hand and a spear in his left. very fine
RIC
IV 30; BMCRE 179-183 (Septimius & Caracalla); RSC 413.

530  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,30 g
ANTONINVS PIVS AV
G BRIT, laureate head right / P M TR P XV COS III P P, Serapis, wearing polos on hea
d, standing to left, raising hand and holding sceptre.
good very fine
RIC IV 194; BMCRE
39; RSC 195.
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531  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
21 mm, 2,82 g
ANTONINVS PIVS AV
G BRIT, laureate head right / PM TRP XIIII COS III P P, Victory advancing right on prow,
holding wreath in her right hand and palm frond over her left shoulder.
very fine
RIC 18
5.

532  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,40 g
ANTONINVS PIVS AV
G, laureate head to right / LIBERTAS AVG, Libertas standing to left, holding pileus and s
ceptre.
good very fine
RIC IV 161; BMCRE 511 (Septimius and Caracalla); RSC 143.

533  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,00 g
ANTONINVS PIVS AV
G GERM, laureate head right / P M TR P XVIII COS IIII P P, Apollo, naked, standing faci
ng, holding branch and resting hand on lyre set on altar. nearly extremely fine
RIC 254.

534  
Geta AD 198-211. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,83 g
P SEPT GETA PIVS AVG B
RIT, laureate head, bearded, right / TR P III COS II P P, Janus standing facing, holding r
eversed spear and thunderbolt. very fine
RIC 79.

535  
Geta, as Caesar AD 198-209. Laodicea ad Mare
Denarius AR
19 mm, 3,40 g
L S
EPTIMIVS GETA CAES, bare-headed, draped and cuirassed bust right / SPEI PERPET
VAE, Spes advancing left, holding flower and lifting hem of skirt.
good very fine
RIC 96;
BMC 688; RSC 192a.

536  
Geta, as Caesar AD 198-209. Laodicea ad Mare
Denarius AR
19 mm, 3,66 g
P S
EPTIMIVS GETA CAES, bareheaded and draped bust right / MINERV SANCT, Minerva
standing left, holding spear and resting hand upon shield.
good very fine
RIC 105a.

537  
Geta, as Caesar AD 198-209. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,29 g
P SEPT GETA C
AES PONT, bare headed and draped bust to right / VOTA PVBLICA, standing to left, hol
ding patera over altar. very fine
RIC IV 24; BMCRE 250 (Septimius & Caracalla); RSC 2
31

538  
Geta, as Caesar AD 198-209. Rome
Denarius AR
21 mm, 3,40 g
P SEPTIMIVS G
ETA CAES, bareheaded, and draped bust right / PROVID DEORVM, Providentia standi
ng left, holding wand over globe and sceptre.
very fine
RIC 51; C 170.
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539  
Plautilla. Augusta AD 202-205. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,78 g
PLAVTILLA AV
GVSTA, draped bust to right / VENVS VICTRIX, Venus standing to left, holding apple an
d palm, resting elbow on shield; Cupid at feet on left. very fine
RIC IV 369 (Caracalla); B
MCRE 429 (Septimius and Caracalla); RSC 25.

540  
Plautilla. Augusta AD 202-205. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,48 g
PLAVTILLA AV
GVSTA, draped bust to right / CONCORDIA AVGG, Concordia standing to left, holding
patera and sceptre. very fine
RIC IV 363a (Caracalla); BMCRE 411 (Septimius and Cara
calla); RSC 1.

541  
Plautilla. Augusta AD 202-205. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,25 g
PLAVTILLA AV
GVSTA, draped bust to right / VENVS VICTRIX, Venus standing to left, holding apple an
d palm, resting elbow on shield; Cupid at feet on left. very fine
RIC IV 369 (Caracalla); B
MCRE 429 (Septimius and Caracalla); RSC 25.

542  
Plautilla. Augusta AD 202-205. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,36 g
PLAVTILLA AV
GVSTA, draped bust to right / CONCORDIA AVGG, Concordia standing to left, holding
patera and sceptre. very fine
RIC IV 363a (Caracalla); BMCRE 411 (Septimius and Cara
calla); RSC 1.

543  
Macrinus AD 217-218. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,88 g
IMP C M OPEL SEV M
ACRINVS AVG, laureate and cuirassed bust right / PONTIF MAX TR P COS P P, Fides
standing facing, head right, holding military standard in each hand; right foot on helmet.
very fine
RIC IV 22a; BMCRE 38; RSC 60.

544  
Elagabal AD 218-222. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,67 g
IMP ANTONINVS PIVS
AVG, laureate and draped bust right / SACERD DEI SOLIS ELAGAB, Elagabalus standi
ng right, holding club and sacrificing from patera over lighted altar to right; star to right.
g
ood very fine
RIC 131.

545  
Elagabal AD 218-222. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,28 g
IMP ANTONINVS PIVS
AVG, laureate and draped bust right, wearing horn / INVICTVS SACERDOS AVG, Elag
abalus standing front, head to left, holding patera in his right hand and club in his left; to
left, altar with recumbent bull behind; in field to left, star.
good very fine
BMC 212; Cohe
n 61; RIC 88.

546  
Elagabal AD 218-222. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,77 g
IMP ANTONINVS PIVS
AVG, laureate and draped bust right, wearing horn / SVMMVS SACERDOS AVG, Elaga
balus standing left, holding branch and sacrificing with patera over lighted and garlande
d altar to left; star to left.
extremely fine
RIC 146.
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547  
Julia Maesa. Augusta AD 218-224. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,04 g
IVLIA MAE
SA AVG, draped bust to right / PVDICITIA, Pudicitia seated to left, drawing veil over fac
e and holding sceptre. good very fine
RIC IV 268 (Elagabalus); BMCRE 76 (Elagabalu
s); RSC 36.

548  
Julia Paula. Augusta AD 219-220. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,50 g
IVLIA PAVL
A AVG, draped bust right / VENVS GENETRIX, Venus seated left, holding apple and sc
eptre.
very fine
RIC 222; RSC 21; BMC 323.

549  
Julia Paula. Augusta AD 219-220. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,70 g
IVLIA PAVL
A AVG, draped bust right / CONCORDIA, Elagabalus and Julia Paula standing facing o
ne another, clasping hands.
very fine
RIC 214.

550  
Julia Paula. Augusta AD 219-220. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,92 g
IVLIA PAVL
A AVG, draped bust right / CONCORDIA, Concordia seated to left, holding patera; star i
n left field
very fine
RIC IV 211 (Elagabalus); BMCRE 173 (Elagabalus); RSC 6a.

551  
Julia Paula. Augusta AD 219-220. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,27 g
IVLIA PAVL
A AVG, draped bust right / CONCORDIA AVGG, Concordia seated left on curule chair, h
olding patera and cornucopia.
good very fine
RIC 216; RSC 16a; BMC 321.

552  
Julia Mamaea. Augusta AD 222-235. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,33 g
IVLIA MA
MAEA AVG, diademed and draped bust to right / VESTA, Vesta standing to left, holding
patera and transverse sceptre. very fine
RIC IV 362 (Alexander); BMCRE 440 (Alexand
er); RSC 85.

553  
Julia Mamaea. Augusta AD 222-235. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,23 g
IVLIA MA
MAEA AVG, diademed and draped bust to right / VENVS VICTRIX, Venus standing faci
ng, head to left, holding helmet and sceptre, round shield to left. very fine
RIC IV 358 (Al
exander); BMCRE 714 (Alexander); RSC 76.

554  
Severus Alexander AD 222-235. Rome
Denarius AR
21 mm, 3,30 g
IMP ALEXAN
DER PIVS AVG, laureate bust to right, drapery on far shoulder / PROVIDENTIA AVG, P
rovidentia standing facing, head to left, holding grain ears over modius and cornucopia.
nearly extremely fine
RIC IV 250; BMCRE 875; RSC 501b.
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555  
Severus Alexander AD 222-235. Rome
Denarius AR
22 mm, 2,72 g
IMP C M AVR
SEV ALEXAND AVG, draped, cuirassed and laureate bust right / LIBERTAS AVG, Libert
as standing left, holding pileus in right hand, sceptre in left.
very fine
RIC -.

556  
Severus Alexander AD 222-235. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,82 g
IMP C M AVR
SEV ALEXAND AVG, laureate and draped bust to right / PROVIDENTIA AVG, Provident
ia standing to left, holding wand over globe at feet and sceptre. very fine
RIC IV 173; B
MCRE 138; RSC 498.

557  
Severus Alexander AD 222-235. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,81 g
IMP C M AVR
SEV ALEXAND AVG, laureate and draped bust to right / P M TR P COS P P, Mars stan
ding to left, holding spear and branch. good very fine
RIC IV 7; BMCRE 28; RSC 207.

558  
Severus Alexander AD 222-235. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,69 g
IMP ALEXAN
DER PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right / MARS VLTOR, Mars wal
king to right, holding spear and shield. good very fine
RIC IV 246; BMCRE 831; RSC 16
1a.

559  
Severus Alexander AD 222-235. Stuck 222 AD. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,05
g
[IM]P C M AVR SEV ALEXAND AVG, laureate and draped bust right / P M TR P COS
P P, Jupiter standing facing, head left, holding thunderbolt and sceptre.
nearly extremely
fine
RIC IV 5; BMCRE 13 (sceptre as spear); RSC 204a.

560  
Orbiana AD 225. Rome
Denarius AR
20 mm, 1,73 g
SALL BARBIA ORBIANA AV
G, diademed and draped bust to right / CONCORDIA AVGG, Concordia seated to left o
n throne, holding patera and double cornucopia. very fine
RIC IV 319 (Alexander); BMC
RE 287 (Alexander); RSC 1.

561  
Orbiana AD 225. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,56 g
SALL BARB[IA ORBIANA AV
GG], diademed and draped bust right / CONCOR[DIA A]VGG, Concordia seated left on
throne, holding patera in her right hand and double cornucopia with her left.
nearly very
fine
BMC 287-9 (Alexander); Cohen 1; RIC 319.

562  
Orbiana AD 225. Rome
Denarius AR
21 mm, 2,69 g
SALL BARBIA ORBIANA AV
G, draped and diademed bust right, wearing stephane / CONCORDIA AVGG, Concordi
a seated to left, holding patera and double cornucopiae.
good very fine
RIC IV 319 (Alex
ander); BMCRE 288 (Alexander); RSC 1.
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563  
Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome
Denarius AR
22 mm, 2,99 g
MAXIMINVS P
IVS AVG GERM, laureate, draped and cuirassed bust to right / SALVS AVGVSTI, Salus
seated to left, feeding serpent rising from altar.
good very fine
RIC IV 21; BMCRE 173;
RSC 91.

564  
Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,49 g
MAXIMINVS P
IVS AVG GERM, laureate, draped and cuirassed bust to right / SALVS AVGVSTI, Salus
seated to left, feeding serpent rising from altar.
very fine
RIC IV 21; BMCRE 173; RSC 9
1.

565  
Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,66 g
IMP MAXIMIN
VS PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right / PROVIDENTIA AVG, Provi
dentia standing to left, holding wand over globe and cornucopia. very fine
RIC IV 13; B
MCRE 86; RSC 77a.

566  
Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome
Denarius AR
21 mm, 2,96 g
IMP MAXIMIN
VS PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right / FIDES MILITVM, Fides sta
nding facing, head to left, holding military standard in each hand.
nearly extremely fine
RIC IV 7A; BMCRE 58-61; RSC 7a.

567  
Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,11 g
MAXIMINVS P
IVS AVG GERM, laureate, draped and cuirassed bust right / PAX AVGVSTI, Pax standi
ng left, holding branch and sceptre.
extremely fine
RIC 19.

568  
Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,27 g
MAXIMINVS P
IVS AVG GERM, laureate, draped and cuirassed bust right / VICTORIA GERM, Victory
standing left, holding wreath and palm; captive seated left. good very fine
RIC 23; C. 10
5.

569  
Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome
Sestertius Æ
30 mm, 17,89 g
MAXIMINVS
PIVS AVG GERM, laureate, draped and cuirassed bust to right / FIDES MILITVM, Fide
s, standing facing, head to left, holding military standard in each hand; S-C across field
s. very fine
RIC IV 78; C.13; BMCRE 140.

570  
Balbinus AD 238. Rome
Denarius AR
21 mm, 2,89 g
IMP C D CAEL BALBINVS A
VG, laureate, draped and cuirassed bust right / PROVIDENTIA DEORVM, Providentia s
tanding left, holding a wand in lowered right hand over a globe at feet to left, and cornuc
opiae in left hand.
very fine
RIC 7; RSC 23.
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571  
Gordian III AD 238-244. Rome
Denarius AR
21 mm, 3,26 g
IMP GORDIANVS PIV
S FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right / DIANA LVCIFERA, Diana sta
nding to right, holding lit torch. nearly extremely fine
RIC IV 127; RSC 69.

572  
Gordian III AD 238-244. Rome
Denarius AR
21 mm, 3,00 g
IMP GORDIANVS PIV
S FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / LAETITIA AVG N, Laetitia stand
ing left, holding wreath and anchor.
very fine
RIC 113; RSC 120.

573  
Gordian III AD 238-244. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,05 g
IMP GORDIANVS PIV
S FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / SALVS AVGVSTI, Salus standin
g right, feeding serpent held in arms.
very fine
RIC 129a.

574  
Gordian III AD 238-244. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,08 g
IMP GORDIANVS PIV
S FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / VENVS VICTRIX, Venus standi
ng left, holding helmet and sceptre, leaning on shield set on ground. nearly extremely fin
e
RIC 131; RSC 347.

575  
Gordian III AD 238-244. Rome
Antoninianus AR
24 mm, 4,42 g
IMP GORDIANVS
PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / LAETITIA AVG N, Laetitia
standing to left holding wreath and anchor. nearly extremely fine
RIC IV 86; RSC 121.

576  
Gordian III AD 238-244. Rome
Sestertius Æ
33 mm, 18,15 g
IMP CAES M ANT G
ORDIANVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / VIRTVS AVG, Virtus adva
ncing right, holding spear and trophy; S - C across fields.
good very fine
RIC 259a.

577  
Otacilia Severa AD 244-249. Rome
Sestertius Æ
29 mm, 16,85 g
MARCIA OTACI
L SEVERA AVG, draped bust of Otacilia Severa to right, wearing stephane / CONCORD
IA AVGG, Concordia seated left, holding patera in her right hand and cornucopiae with
her left, S C in exergue.
very fine
Cohen 10; RIC 203a (Philip I).

578  
Philip I Arab AD 244-249. Antioch
Antoninianus AR
23 mm, 4,20 g
IMP M IVL PHI
LIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right seen from front / P M TR P IIII C
OS P P, Felicitas standing left, holding long caduceus and cornucopia.
good very fine
RI
C 75a.
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579  
Philip I Arab AD 244-249. Antioch
Antoninianus AR
22 mm, 4,14 g
IMP M IVL PHI
LIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust left / FELICITAS IMPP in three lines w
ithin wreath.
very fine
RIC 242.

580  
Philip I Arab AD 244-249. Antioch
Antoninianus AR
24 mm, 4,22 g
IMP M IVL PHI
LIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / FIDES EXERCITVS, legionary
aquila and three military standards.
extremely fine
RIC 84a; RSC 50a.

581  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 4,27 g
IMP M IVL PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / ROMAE AETERNAE, Roma se
ated to left on shield, holding Victory and sceptre. good very fine
RIC IV 44b; RSC 169.

582  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 3,68 g
IMP M IVL PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / ADVENTVS AVGG, Emperor,
on horseback, pacing to left, holding spear and raising hand.
very fine
RIC IV 26b, RSC
3.

583  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 3,30 g
IMP M IVL PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / P M TR P III COS P P, Felicitas
standing to left, holding long caduceus and cornucopia. good very fine
RIC IV 3; RSC 1
24.

584  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 3,80 g
IMP M IVL PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / AEQVITAS AVGG, Aequitas st
anding to left, holding scales and cornucopia. nearly extremely fine
RIC IV 27b; RSC 9.

585  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 4,39 g
IMP M IVL PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / VIRTVS AVG, Virtus seated to left
on cuirass, holding branch and inverted spear.
very fine
RIC IV 53; RSC 240.

586  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 3,55 g
IMP PHILIPPVS
AVG, radiate, cuirassed and draped bust right / AEQVITAS AVGG, Aequitas standing lef
t, holding scale and cornucopia.
good very fine
RIC 57.
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587  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
24 mm, 5,14 g
IMP M IVL PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / ANNONA AVGG, Annona standin
g left, holding grain ears in her right hand over modius to left, and cornucopia in her left.
very fine
Cohen 25; RIC 28c.

588  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
24 mm, 4,38 g
IMP PHILIPPVS
AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / SAECVLARES AVGG, lion walking righ
t; I in exergue. very fine
RIC 12.

589  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Sestertius Æ
32 mm, 19,60 g
IMP M IVL PHILIP
PVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / [VICT]ORIA AVG, Victory advanci
ng to left, holding wreath and palm.
very fine
RIC IV 192a; C. 232.

590  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Sestertius Æ
28 mm, 14,61 g
IMP M IVL PHILIP
PVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / [P M TR P I]III COS II P P, Felicita
s standing left, holding caduceus and cornucopia; S - C across fields.
very fine
RIC 150
a.

591  
Philip II, as Caesar AD 244-246. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 4,00 g
M IVL PHI
LIPPVS CAES, radiate and draped bust right / PRINCIPI IVVENT, Philip II standing left,
holding globe and spear.
good very fine
RIC IV 218d (Philip I); RSC 48.

592  
Philip II, as Caesar AD 244-246. Rome
Sestertius Æ
32 mm, 19,14 g
M IVL PHILI
PPVS CAES, bare-headed and draped bust to right / PRINCIPI IVVENT, Prince standin
g to right, holding transverse spear and globe; S-C across fields. very fine
RIC IV 255a
(Philip I); C. 55.

593  
Philip II AD 247-249. Antioch
Antoninianus AR
21 mm, 2,83 g
IMP M IVL PHILIPP
VS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / P M TR P VI COS P P, Felicitas stan
ding left, holding long caduceus and cornucopia. very fine
RIC 232.

594  
Philip II AD 247-249. Antioch
Antoninianus AR
22 mm, 3,33 g
IMP M IVL PHILIPP
VS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / SAECVL[VM NOVVM], Hexastyle te
mple, containing facing statue of Roma on throne.
very fine
RIC 244 var. (bust left).
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595  
Philip II AD 247-249. Antioch
Antoninianus AR
23 mm, 3,96 g
IMP M IVL PHILIPP
VS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / AETERNITAS AVGG, elephant adva
ncing left, guided by mahout holding goad and wand.
good very fine
Cohen 5; RIC 246A
a (but misdescribed with the elephant to right); RSC IV 5.corr.

596  
Philip II AD 247-249. Antioch
Antoninianus AR
21 mm, 3,75 g
IMP M IVL PHILIPP
VS AVG, radiate draped and cuirassed bust right / AETERNITAS AVGG, Elephant walki
ng left guided by mahout. good very fine
RIC 246a corr. (AVG on reverse).

597  
Philip II AD 247-249. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 3,87 g
IMP PHILIPPVS AV
G, radiate, draped and cuirassed bust right / LIBERALITAS AVGG III, Philip I and Philip
II, holding short sceptre, seated left on curule chairs.
extremely fine
RIC 230.

598  
Trajan Decius AD 249-251. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 4,37 g
IMP C M Q TR
AIANVS DECIVS AVG, radiate bust right, draped & cuirassed / ADVENTVS AVG, Deciu
s on horse riding left, with left hand raised in salute & scepter in other arm. very fine
RIC
11b; RSC 4.

599  
Trajan Decius AD 249-251. Rome
Antoninianus AR
21 mm, 4,43 g
IMP C M Q TR
AIANVS DECIVS AVG, radiate and cuirassed bust right / DACIA, Dacia standing to left,
holding vertical staff with head of ass.
extremely fine
RIC IV 12b; RSC 16.

600  
Herennius Etruscus AD 251. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 3,73 g
Q HER ETR
MES DECIVS NOB C, radiate and draped bust to right / PIETAS AVGG, Mercury standi
ng to left, holding purse and caduceus. very fine
RIC IV 142b (Decius); RSC 11.

601  
Trebonianus Gallus AD 251-253. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 4,05 g
IMP CAE
C VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped, and cuirassed bust right / ANNONA AVGG,
Annona standing right, foot on prow, holding rudder and grain ears. very fine
RIC IV 31.

602  
Volusian AD 251-253. Antioch
Antoninianus AR
24 mm, 4,09 g
IMP C V AF GAL V
END VOLVSIANO AVG, radiate and draped bust right; three pellets below / SAECVLVM
NOVVM, Roma seated left in hexastyle temple, with eagle in pediment.
very fine
RIC 23
5-6 a.
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603  
Volusian AD 251-253. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 4,16 g
IMP CAE C VIB VOL
VSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / CONCORDIA AVGG, Concordi
a seated to left, holding patera and double cornucopia.
very fine
RIC IV 168; RSC 25.

604  
Volusian AD 251-253. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 3,24 g
IMP CAE C VIB VOL
VSIANO AVG, radiate, draped, and cuirassed bust right / SALVS AVGG, Salus standing
to right, feeding out of patera serpent held in arms.
very fine
RIC IV 184; RSC 118.

605  
Gallienus AD 253-268. Rome
Billon Antoninianus
21 mm, 2,99 g
GALLIENVS AV
G, radiate head right / FORTVNA REDVX, Fortuna standing to left, holding rudder and c
ornucopiae; ς in right field. good very fine
MIR 586a; RIC 193 var. (S in exergue).

606  
Gallienus AD 253-268. Rome
As Æ
25 mm, 7,80 g
IM[P C P LI]C GALLIENVS AV
G, laureate and draped bust right / VOTIS DECENNELIBVS, legend in three lines in wre
ath.
nearly very fine
MIR 40gg; RIC -.

607  
Gallienus AD 253-268. Rome
Antoninianus Æ
22 mm, 3,67 g
GALLIENVS AVG, r
adiate bust right / IOVI CONS AVG, goat standing left; S in exergue. good very fine
RIC
207; MIR 730b.

608  
Gallienus AD 253-268. Rome
Antoninianus Æ
22 mm, 3,24 g
IMP C P LIC GALLI
ENVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust of Gallienus to right, seen from behind.
/ PAX AVGG, Pax standing front, head to left, holding branch in her right hand and scept
er in her left. extremely fine
Cohen 754. MIR 27t. RIC 155.

609  
Gallienus AD 253-268. Rome
Antoninianus Æ
21 mm, 2,55 g
GALLIENVS AVG, r
adiate head to right / APOLLINI CONS AVG, centaur walking to right, drawing bow; Z in
exergue. nearly extremely fine
RIC V.1 163 (sole reign); MIR 735b; RSC 72.

610  
Divus Valerian II AD 258. Colonia Agrippinensis (Cologne)
Antoninianus AR
21 m
m, 3,50 g
DIVO VALERIANO CAES, radiate and draped bust right. / CONSACRATIO, V
alerian II on peacock flying right, holding sceptre.
very fine
MIR 911e; RIC 9.
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611  
Macrianus Usurper AD 260-261. Antioch
Billon Antoninianus
22 mm, 3,98 g
IMP C
FVL MACRIANVS P F AVG, radiate and cuirassed bust to right / IOVI CONSERVATOR
I, Jupiter seated to left, holding patera and sceptre, at feet, eagle to left, head to right.
v
ery fine
RIC V.2 9; MIR 1735k; RSC 8a.

612  
Postumus, Usurper in Gaul AD 260-269. Colonia Agrippinensis (Cologne)
Antonini
anus AR
23 mm, 3,43 g
IMP C POSTVMVS P F AVG, radiate and draped bust right / M
ONETA AVG, Moneta standing left, holding scales and cornucopia.
good very fine
RIC
V 75; RSC 199a.

613  
Severina AD 270-275. Ticinum
Antoninianus Æ silvered
23 mm, 3,47 g
SEVERIN
A AVG, draped bust right, wearing stephane and set upon crescent / CONCORDIAE MI
LITVM, TXXT, Concordia standing left, holding signum in each hand.
good very fine
RIC
online 1563.

614  
Tacitus AD 275-276. Lugdunum (Lyon)
Antoninianus Æ silvered
25 mm, 4,78 g
IM
P CL TACITVS AVG, draped, radiate and cuirassed bust right / A-A/ TEMPORVM FELI
CITAS, Felicitas standing left, holding caduceus in right hand, cornucopia in left.
extrem
ely fine
RIC online 3306.

615  
Florianus AD 276. Serdica
Antoninianus Æ
23 mm, 2,64 g
IMP C M AN FLORIAN
VS AVG, radiate and cuirassed bust to right / PROVIDEN DEOR, Providentia standing f
acing, head to right, with two standards, facing Sol, standing facing, head to left, with gl
obe and raised hand; * between; B in exergue. very fine
RIC 110.

616  
Probus AD 276-282. Rome
Antoninianus Æ
25 mm, 3,44 g
IMP PROBVS AVG, ra
diate, helmeted and cuirassed bust left, holding shield and spear over shoulder / ADVE
NTVS AVG, Probus on horseback to left, raising his right hand in salute and holding sce
pter in his left; below horse's raised hoof, bound captive to left; R(wreath)S in exergue.
g
ood very fine
Cohen 39; RIC 157.

617  
Probus AD 276-282. Rome
Antoninianus Æ silvered
21 mm, 2,83 g
IMP PROBVS
AVG, radiate and mantled bust left / ROMAE AETER, Roma seated left within hexastyle
temple, holding sceptre and crowning Victory; R crescent E in exergue.
very fine
RIC 18
5.

618  
Probus AD 276-282. Rome
Antoninianus Æ silvered
23 mm, 3,68 g
IMP PRO-BV
S AVG, radiate, helmeted and cuirassed bust left, holding spear and shield / ROMAE A
ETERNAE/ R*Δ, Roma seated in hexastyle temple, holding Victory and sceptre.
extrem
ely fine
La Venèra: 1 ex., Pink: -, RIC: 195var.
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619  
Probus AD 276-282. Serdica
Antoninianus Æ silvered
23 mm, 3,58 g
IMP C M AV
R PROBVS AVG, radiate, helmeted and cuirassed bust left, holding spear and shield / S
OLI INVICTO, Sol in spread quadriga, holding whip, KA•Δ in exergue. nearly extremely f
ine
RIC 862.

620  
Probus AD 276-282. Serdica
Antoninianus Æ silvered
23 mm, 3,30 g
IMP C M AV
R PROBVS P F AVG, radiate, helmeted and cuirassed bust left, holding shield and spea
r over shoulder / VIRTVS PROBI AVG, Probus on horseback to left, raising his right han
d in salute and holding scepter in his left; below horse's raised hoof, bound captive to lef
t; KAΓ in exergue.
very fine
RIC 880-8.

621  
Carinus, as Caesar AD 282-283. Ticinum
Antoninianus Æ
23 mm, 3,29 g
M AVR
CARINVS NOB C, radiate, draped, and cuirassed bust right / PRINCIPI IVVENTVT, Cari
nus standing left, holding globe and spear; to left, captive seated left; TXXI.
very fine
RI
C V 182; C. 97.

622  
Constantius I Chlorus, as Caesar AD 293-305. Ticinum
Follis Æ silvered
27 mm,
9,51 g
CONSTANTIVS NOB CAES, laureate head right / GENIO POPVLI ROMANI, Ge
nius standing left, holding cornucopia and sacrificing with patera; star to left; ST in exerg
ue.
good very fine
RIC 32a.

623  
Constantius I Chlorus, as Caesar AD 293-305. Treveri
Follis Æ
27 mm, 9,45 g
CO
NSTANTIVS NOB CAES, laureate head to right / GENIO POPVLI ROMANI, Genius, we
aring modius on head, standing to left, holding patera and cornucopia; A-Γ across fields,
TR in exergue. nearly extremely fine
RIC 213a.

624  
Constantius I Chlorus, as Caesar AD 293-305. Treveri
Follis Æ silvered
26 mm, 1
1,06 g
CONSTANTIVS NOB CAES, laureate head to right / GENIO POPVLI ROMANI,
Genius, wearing modius on head, standing to left, holding patera and cornucopia; A-Γ a
cross fields, TR in exergue. very fine
RIC 213a.

625  
Constantius I Chlorus, as Caesar AD 293-305. Treveri
Follis Æ silvered
27 mm, 9,
79 g
CONSTANTIVS NOB C, laureate and cuirassed bust to right / GENIO POPVLI RO
MANI, Genius, wearing modius on head, standing to left, holding patera and cornucopi
a; S-F across fields, PTR in exergue. very fine
RIC 535a.

626  
Galeria Valeria AD 293-311. Heraclea
Follis Æ
26 mm, 5,94 g
GAL VALERIA AVG,
pearl-diademed and draped bust right / VENERI VICTRICI, Venus standing facing, head
left, holding apple and raising drapery over shoulder, HTB in exergue.
very fine
RIC 43.
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627  
Galerius Maximianus, as Caesar AD 293-305. Carthage
Follis Æ
30 mm, 10,54 g
MAXIMIANVS NOB CAES, laureate head right / SALVIS AVGG ET CAESS FEL KART,
Carthage standing facing, head to left, holding fruits in both hands; Δ in exergue. good v
ery fine
RIC VI 32b.

628  
Galerius Maximianus, as Caesar AD 293-305. Treveri
Follis Æ
28 mm, 10,61 g
M
AXIMIANVS NOBIL C, laureate head to right / GENIO POPVLI ROMANI, Genius, weari
ng modius on head, standing to left, holding patera and cornucopia; S-F across fields, P
TR in exergue. very fine
RIC 594b.

629  
Galerius Maximianus AD 305-311. Alexandria
Follis Æ
23 mm, 6,72 g
IMP C GAL
VAL MAXIMIANVS P F AVG, laureate head right / GENIO IMPERATORIS, Genius, wear
ing modius on head and chlamys over his left shoulder, standing to left, holding cornuco
piae and patera, from which liquor flows; X-Є/K across fields; ALE in exergue.
good ver
y fine
RIC VI 79.

630  
Galerius Maximianus AD 305-311. Cyzicus
Follis Æ
28 mm, 9,29 g
IMP C GAL VA
L MAXIMIANVS P F AVG, laureate head right / GENIO POPVLI ROMANI, Genius stand
ing left, modius on head, naked but for chlamys over left shoulder, holding patera from
which liquid flows, and cornucopiae, K E in exergue.
very fine
RIC 21b.

631  
Constantine I the Great AD 306-337. Alexandria
Follis Æ
19 mm, 3,70 g
CONSTA
NTINVS AVG, laureate head of Constantine I to right / PROVIDENTIAE AVGG / SMAL
A, campgate with no doors and two turrets; above, star. extremely fine
RIC 34

632  
Constantine I the Great AD 306-337. Alexandria
Follis Æ
21 mm, 4,09 g
IMP C FL
VAL CONSTANTINVS P F AVG, laureate head to right / IOVI CONSERVATORI AVGG,
Jupiter standing to left, chlamys across shoulders, leaning on sceptre and holding Victor
y on globe, eagle to left at feet, with head reverted and wreath in beak; K in left field, wr
eath above A over X in right field, ALE in exergue. nearly extremely fine
RIC VII 13

633  
Constantine I the Great AD 306-337. Alexandria
Follis Æ
18 mm, 2,55 g
D N FL C
L CONSTANTINVS NOB C, laureate and draped bust left with globe, sceptre in left han
d, mappa in right hand / IOVI CONSERVATORI CAESS, Jupiter standing left, chlamys a
cross left shoulder, leaning on sceptre, globe in right hand; crescent-B across fields, SM
AL in exergue.
good very fine
RIC 26.

634  
Constantine I the Great AD 306-337. Antioch
Follis Æ
17 mm, 1,94 g
No legend, l
aureate head right / Wreath above CONSTAN-TINVS AVG SMANTΓ in four lines, dot be
low.
very fine
RIC VII Antioch 57; Sear 16200.
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635  
Constantine I the Great AD 306-337. Arles
Follis Æ
18 mm, 2,68 g
IMP CONSTAN
-TINVS AVG, helmeted and cuirassed bust of Constantine I to left, with imperial mantle,
holding spear over his right shoulder / VICTORIAE LAETAE PRINC PERP / PARL, Two
victories holding shield inscribed VOT / PR over altar. nearly extremely fine
RIC 195.

636  
Constantine I the Great AD 306-337. Arles as Constantina
Follis Æ
20 mm, 3,12 g
CONSTANTINVS AVG, diademed head right / VIRTVS AVGG / SCONST, campgate wit
h open doors and four turrets; star above. good very fine
RIC 321.

637  
Constantine I the Great AD 306-337. Constantinople
Follis Æ
19 mm, 2,84 g
CON
STANTINVS MAX AVG, rosette-diademed, draped and cuirassed bust of Constantine I t
o right / CONSTANTINIANA DAFNE / A / CONS, Victory seated left on decorated cippu
s, head to right, holding two palm fronds; to left, trophy with kneeling captive before. nea
rly extremely fine
RIC 35.

638  
Constantine I the Great AD 306-337. Constantinople
Follis Æ
18 mm, 2,71 g
CON
STANTINVS MAX AVG, laureate bust right / GLORIA EXERCITVS, soldier standing left,
looking right, reversed spear in right hand, left hand on shield set on ground; Γ left; CON
S in exergue. extremely fine
RIC 16.

639  
Constantine I the Great AD 306-337. Constantinople
Follis Æ
18 mm, 2,49 g
CON
STANTINVS MAX AVG, pearl-diademed head right / GLORIA ROMANORVM/ II/ CONS,
Roma seated on shield, holding scepter and Victory on globe.
very fine
RIC 23.

640  
Constantine I the Great AD 306-337. Londinium
Follis Æ
22 mm, 4,28 g
CONSTA
NTINVS P F AVG, laureate and cuirassed bust right / AADVENTVS AVG, emperor on h
orseback left, right hand raised, left holding spear, horse treading upon seated captive t
o left, star to right, PLN in exergue.
good very fine
RIC 133.

641  
Constantine I the Great AD 306-337. Londinium
Follis Æ
23 mm, 3,90 g
CONSTA
NTINVS P AVG, helmeted and cuirassed bust of Constantine I to left, holding spear in hi
s right hand and shield in his left / COMITI AVGG NN / ✱ / PLN, Sol, radiate, standing fr
ont, head to left, holding globe in his right hand and whip in his left. nearly extremely fin
e
Cloke & Toone 7.03.018. RIC 166.

642  
Constantine I the Great AD 306-337. Rome
Follis Æ
23 mm, 4,47 g
IMP CONSTA
NTINVS P F AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / S P Q R OPTIMO PRINCI
PI / R S, Legionary eagle between two signa. nearly extremely fine
RIC 350a.
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643  
Constantine I the Great AD 306-337. Rome
Follis Æ
17 mm, 2,56 g
IMP CONSTA
NTINVS P F AVG, laureate, helmeted and cuirassed bust to right / VICTORIAE LAETAE
PRINC PERP, two Victories standing facing each other, together holding shield inscribe
d VOT PR in two lines on altar; ΔSIS* in exergue. nearly extremely fine
RIC VII 47.

644  
Constantine I the Great AD 306-337. Siscia
Follis Æ
21 mm, 2,72 g
IMP CONSTA
NTINVS AVG, helmeted and cuirassed bust of Constantine to left, holding spear over hi
s right shoulder and with a shield, decorated with a horseman spearing a fallen foe, over
his left shoulder / VICTORIAE LAETAE PRINC PERP / BSIS•, two victories holding shiel
d inscribed VOT/PR over altar. very fine
RIC 50.

645  
Constantine I the Great AD 306-337. Siscia
Follis Æ
19 mm, 3,40 g
CONSTANTIN
VS AVG Helmeted and cuirassed bust of Constantine to left, holding spear over his right
shoulder and decorated shield on his left. / VICTORIAE LAETAE PRINC PERP / ASIS
✱, two victories holding shield inscribed VOT / PR over altar inscribed S. nearly extrem
ely fine
RIC 51.

646  
Constantine I the Great AD 306-337. Ticinum
Follis Æ
23 mm, 3,88 g
CONSTANT
INVS P F AVG, laureate and cuirassed bust of Constantine I to right / MARTI CONSERV
ATORI, helmeted and cuirassed bust of Mars to right.
very fine
RIC 881.

647  
Constantine I the Great AD 306-337. Ticinum
Follis Æ
17 mm, 3,10 g
IMP CONST
ANTINVS MAX AVG, laureate, helmeted and cuirassed bust of Constantine to right / VI
CTORIAE LAETAE PRINC PERP / TT, two Victories standing facing one another, suppo
rting between them shield inscribed VOT/P R in two lines above small altar decorated wi
th a star. extremely fine
RIC 87.

648  
Constantine I the Great AD 306-337. Ticinum
Follis Æ
18 mm, 3,38 g
IMP CONST
ANTINVS AVG, cuirassed bust left, wearing high-crested helmet, with spear across right
shoulder / VICTORIAE LAETAE PRINC PERP, two Victories standing facing each other,
holding between them a shield inscribed VOT PR above an altar; TT in exergue. very fin
e
RIC 83.

649  
Constantine I the Great AD 306-337. Treveri
Follis Æ
24 mm, 4,63 g
CONSTANTI
NVS P F AVG, laureate and cuirassed bust right / SOLI INVICTO COMITI, radiate and d
raped bust of Sol, facing right.
very fine
RIC 893.

650  
Constantine I the Great AD 306-337. Treveri
Follis Æ
20 mm, 2,62 g
IMP CONST
ANTINVS AVG, laureate and cuirassed bust right. / SOLI INVICTO COMITI / •ATR, Sol
standing left, raising hand and holding globus; T - F across field. extremely fine
RIC 13
2.
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651  
Constantine I the Great AD 306-337. Treveri
Follis Æ
19 mm, 2,85 g
CONSTANTI
NVS AVG, helmeted and cuirassed bust to right / BEATA TRANQVILLITAS, globe set on
altar inscribed VOTIS XX in three lines; three stars above, PTR in exergue. nearly extre
mely fine
RIC VII 303.

652  
Constantine I the Great AD 306-337. Treveri
Follis Æ
23 mm, 3,84 g
IMP CONST
ANTINVS P F AVG, laureate and cuirassed bust right. / PRINCIPI IVVENTVTIS / S - A /
PTR, Constantine standing left, holding signum in each hand. nearly extremely fine
RIC
781.

653  
Constantine I the Great AD 306-337. Treveri
Follis Æ
24 mm, 5,14 g
CONSTANTI
NVS P F AVG, laureate and cuirassed bust right / MARTI CONSERVATORI / T - F / PT
R, Mars standing right with shield and spear. nearly extremely fine
RIC 114.

654  
Maxentius AD 306-312. Rome
Follis Æ
24 mm, 5,87 g
IMP C MAXENTIVS P F AV
G, laureate head right / AETERNITAS AVG N/ MOSTP, the Dioscuri standing facing eac
h other, holding horses by their bridles.
very fine
RIC 35.

655  
Licinius I AD 308-324. Thessaloniki
Follis Æ
25 mm, 7,24 g
VAL • LICINIVS P F A
VG, laureate head right / GENIO AVGVSTI, Genius standing left, holding patera and cor
nucopiae; star in left field, B to right; •SM•TS• in exergue.
good very fine
RIC 30b

656  
Divus Romulus AD 309-312. Rome
Follis Æ
24 mm, 6,40 g
IM[P MAXENTI]VS DI
VO ROMVLO N V FILIO , bare head right / AETERNAE M[EMORIAE], domed shrine, a
bove, eagle standing right, head left, with one wing spread; REP. nearly very fine
RIC 2
56.

657  
Divus Maximianus Herculius AD 310. Struck under Constantine I, AD 317-318. Th
essaloniki
Follis Æ
16 mm, 1,42 g
DIVO MAXIMIANO OPTIMO IMP, veiled head right /
[REQVIES OPTOMORVM MERITORVM], Maximian seated left on curule chair, holding
sceptre and raising right hand. Mintmark TSE
very fine
RIC 24.

658  
Maximinus II Daia AD 310-313. Antioch
Follis Æ
20 mm, 6,14 g
IMP C GAL VAL
MAXIMINVS P F AVG, laureate head right / HERCVLI VICTORI, Hercules standing righ
t, leaning on club; star above S in left field, ANT in exergue.
very fine
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659  
Crispus, as Caesar AD 316-326. Londinium
Follis Æ
20 mm, 2,72 g
CRISPVS NO
BIL C, laureate and cuirassed bust to left, holding spear and shield / BEAT TRANQLITA
S, altar inscribed VOTIS XX in three lines, surmounted by globe, with three stars above;
PLON in exergue. very fine
RIC VII 279

660  
Crispus, as Caesar AD 316-326. Londinium
Follis Æ
19 mm, 3,11 g
CRISPVS NO
BIL C, helmeted and cuirassed bust to left / BEAT TRANQLITAS, globe on altar inscribe
d VOTIS XX in three lines, three stars above; PLON in exergue. good very fine
RIC VII
275; C&T 9.05.025; RML 1046 (forthcoming).

661  
Crispus, as Caesar AD 316-326. Rome
Follis Æ
21 mm, 3,39 g
FL IVL CRISPVS
NOB CAES, laureate, draped and cuirassed bust right. / CLARITAS REIPVBLICAE / F -
T / • ATR, Sol standing left, holding globe and raising hand. extremely fine
RIC 177.

662  
Crispus, as Caesar AD 316-326. Treveri
Follis Æ
19 mm, 2,66 g
CRISPVS NOB C
AES, helmeted and cuirassed bust right / VIRTVS EXERCIT, two captives seated at bas
e of trophy; STR in exergue. good very fine
RIC VII 261 (r5).

663  
Crispus, as Caesar AD 316-326. Treveri
Follis Æ
20 mm, 3,80 g
IVL CRISPVS N
OB C, laureate head to right / CAESARVM NOSTRORVM, VOT X written in two lines wi
thin wreath; PTR(crescent) in exergue. nearly extremely fine
RIC VII 440.

664  
Constantine II, as Caesar AD 317-337. Rome
Follis Æ
20 mm, 3,76 g
CONSTANT
INVS IVN NC, laureate, draped, and cuirassed bust right / SOL INVICTO COMITI, Sol st
anding left, chlamys across left shoulder, right hand raised, holding globe in left hand; S|
P//PLN. extremely fine

665  
Constantine II, as Caesar AD 317-337. Rome
Follis Æ
19 mm, 2,88 g
CONSTANT
INVS IVN NOB C, laureate, draped and cuirassed bust right. / ROMAE AETERNAE / P
- R / R S. Roma seated right on shield, holding another shield inscribed X/V. very fine
RI
C 156.

666  
Constantine II, as Caesar AD 317-337. Siscia
Follis Æ
20 mm, 2,79 g
CONSTANT
INVS IVN NOB C, laureate bust right / CAESARVM NOSTRORVM around VOT X in wr
eath; in exergue: ASIS sunrise.
extremely fine
RIC 182.
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667  
Constantine II, as Caesar AD 317-337. Ticinum
Follis Æ
20 mm, 3,30 g
CONSTA
NTINVS IVN NOB CAES, bare-headed, draped and cuirassed bust right. / CLARITAS R
EI PVBLICAE / P / P T, Sol advancing left, raising hand and holding whip. good very fine
RIC 81.

668  
Constantine II, as Caesar AD 317-337. Ticinum
Follis Æ
19 mm, 3,30 g
CONSTA
NTINVS IVN NOB CAES, bare-headed, draped and cuirassed bust right / CLARITAS R
EI PVBLICAE / P / P T, Sol advancing left, raising hand and holding whip. extremely fine
RIC 81.

669  
Fausta AD 324-326. Cyzicus
Follis Æ
20 mm, 2,44 g
FLAV MAX FAVSTA AVG, dr
aped bust right / SPES REI PVBLICAE / •SMKΔ•, Fausta standing facing, head left, hol
ding two children.
very fine
RIC 50.

670  
City Commemorative AD 330-354. Constantinople
Follis Æ
17 mm, 1,48 g
CONST
ANTINOPOLIS, bust of Constantinopolis left, wearing laureate and crested helmet, neck
lace and ornamental mantle over left shoulder, holding sceptre / No legend, Victory stan
ding left, foot on prow, holding transverse sceptre and resting left hand on shield; X in le
ft field, mintmark: CONSΓ.
very fine
cf. RIC 63.

671  
Constans AD 337-350. Uncertain mint
Follis Æ
17 mm, 1,30 g
CON[...], laureate,
draped, cuirassed bust right / GLORIA EXERCITVS, two soldiers standing on either sid
e of military standard, each with spear and shield.
fine

672  
Constantius II AD 337-361. Antioch
Solidus AV
21 mm, 4,44 g
FL IVL CONSTAN
– TIVS PERP AVG, pearl-diademed, helmeted, and cuirassed bust facing slightly right,
holding a spear over shoulder and shield decorated with horseman motif / GLORIA REI
PVBLICAE/ •SMANΔ•, Roma seated facing, holding spear, and Constantinopolis seated
left, holding scepter and resting foot on prow, supporting between them a shield inscribe
d VOT/ XXX/ MVLT/ XXXX in four lines.
very fine
Depeyrot 11/1; RIC 168.

673  
Constantius II AD 337-361. Rome
Follis Æ
29 mm, 5,27 g
D N CONSTANTIVS P
F AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust right; A behind / GLORIA ROMANO
RVM, Emperor on horseback right, spearing fallen enemy ; below, shield and broken sp
ear; R B in exergue .
very fine
RIC 195.

674  
Valens AD 364-378. Treveri
Siliqua AR
19 mm, 1,90 g
D N VALENS P F AVG, pea
rl-diademed, draped and cuirassed bust right / VRBS ROMA, Roma seated left on thron
e, holding Victory on globe in right hand and spear in left; TRPS• in exergue.
very fine
C
ohen 109. RIC 27e.1.
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675  
Aelia Eudoxia AD 400-404. Antioch
Follis Æ
16 mm, 1,90 g
AEL EVDOXIA AVG,
diademed and draped bust of Eudoxia right, wearing necklace and earring, above, man
us Dei crowning her with diadem / SALVS REIPVBLICAE, Victory seated right on cuiras
s, inscribing Christogram on shield supported by column to right, AN....
very fine
cf. RIC
104.

676  
Aelia Eudoxia AD 400-404. Antioch
Follis Æ
16 mm, 2,77 g
AEL EVDOXIA AVG,
diademed and draped bust right; crowning manus Dei above / GLORIA ROMANORVM /
AN..., Aelia seated facing on throne, crossing arms over breast; crowning manus Dei ab
ove, cross to right.
very fine
cf. RIC 83.

677  
Theodosius II AD 402-450. Constantinople
Solidus AV
22 mm, 4,46 g
D N THEOD
OSIVS P F AVG, helmeted, diademed and cuirassed bust of Theodosius facing, holding
spear over his right shoulder and with shield, ornamented with a horseman spearing a f
allen foe, over his left / IMP XXXXII COS XVII PP / CONOB, Constantinopolis seated lef
t, holding spear and globus cruciger, right foot set on prow, shield at her side; in left fiel
d, star.
very fine
Depeyrot 84/1; RIC 285.

678  
Zeno AD 474-491. Constantinople
Solidus AV
20 mm, 4,45 g
D N ZENO PERP AV
G, helmeted, pearl-diademed and cuirassed bust facing holding spear and shield / VICT
ORIA AVGGG Z, Victory standing left, holding long jewelled cross; star in right field, CO
NOB in exergue. very fine
RIC 905; Depeyrot 108/1.

679  
Anastasius I AD 491-518. Constantinople
Solidus AV
21 mm, 4,37 g
D N ANASTA
SIVS PP AVG, helmeted, cuirassed bust facing, holding shield with horseman device on
left shoulder, spear in right hand over right shoulder / VICTORIA AVGGG Γ, Victory stan
ding left holding long staff surmounted by christogram, star in left field, CONOB in exerg
ue. good very fine
Sear 5.

680  
Anastasius I AD 491-518. Constantinople
Solidus AV
21 mm, 4,41 g
D N ANASTA
SIVS P P AVG, helmeted and cuirassed bust facing slightly right, holding spear and shie
ld decorated with horseman motif / VICTORIA AVGGG B, Victory standing left, holding l
ong staff surmounted by reversed staurogram; star to left.
good very fine
Sear 5; DOC 7
b; MIB 7.

681  
Anastasius I AD 491-518. Constantinople
Follis or 40 Nummi Æ
39 mm, 16,35 g
D
N ANASTASIVS P P AVG, diademed, draped and cuirassed bust right / Large M flanked
by two stars; above, cross; below, Γ; CON in exergue.
very fine
DOC 23d; MIBE 27; Se
ar 18-19.

682  
Justinian I AD 527-565. Constantinople
Solidus AV
21 mm, 4,49 g
D N IVSTINI-A
NVS P P AVG, helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger in right han
d, shield over left shoulder / VICTORI-A AVGGG Δ, Angel standing facing, holding long
staff surmounted by staurogram in right hand and globus cruciger in left, star in right fiel
d, CONOB in exergue.
very fine
Sear 140.
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683  
Justinian I AD 527-565. Constantinople
Solidus AV
23 mm, 4,11 g
D N IVSTINIAN
VS P P AVG, diademed, helmeted, and cuirassed facing bust, holding globus cruciger a
nd shield / VICTORIA AVGGG I, Angel standing facing, holding staff terminating in Chris
togram and globus cruciger, star in right field, CONOB.
very fine
Sear 140.

684  
Justinian I AD 527-565. Constantinople
Tremissis AV
16 mm, 1,47 g
D N IVSTINIA
NVS P P AVI, diademed, draped and cuirassed bust to right / VICTORIA AVGVSTORV
M, Victory advancing to right, head to left, holding wreath and globus cruciger; star in rig
ht field, CONOB in exergue. very fine
Sear 145.

685  
Justinian I AD 527-565. Constantinople
Tremissis AV
17 mm, 1,46 g
D N IVSTINIA
NVS P P AVI, diademed, draped and cuirassed bust to right / VICTORIA AVGVSTORV
M, Victory advancing to right, head to left, holding wreath and globus cruciger; star in rig
ht field, CONOB in exergue. very fine
MIBE 19; DOC 19; Sear 145.

686  
Justinian I AD 527-565. Constantinople
Follis or 40 Nummi Æ
42 mm, 23,49 g
D N
IVSTINIANVS P P AVG, helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger an
d shield decorated with horseman motif; cross to right. / Large M; A/N/N/O - X/III across
field, cross above, A below; CON.
very fine
DOC 38c. MIBE 95a. SB 163.

687  
Justin II and Sophia AD 565-578. Nikomedia
Follis or 40 Nummi Æ
32 mm, 13,64
g
D N IVSTI-NVS P P, Justin and Sophia, both nimbate, enthroned facing, Justin holdin
g globus cruciger and Sophia holding cruciform scepter / Large M, cross above, ANNO
X-II across fields, A below, NIKO in exergue.
very fine
Sear 369.

688  
Tiberius II Constantine AD 578-582. Constantinople
Tremissis AV
16 mm, 1,50 g
∂
M COSTANTINVS P P AVI, pearl-diademed, draped and cuirassed bust right / VICTOR
TibЄRI AЧS, cross potent; CONOB in exergue. very fine
DOC 7; MIBE 9b; Sear 425.

689  
Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople
Tremissis AV
16 mm, 1,50 g
D N TI
bЄRI P P AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust of Tiberius II Constantine to
right / VICTORI mAVRI AVS/ CONOB, cross potent. very fine
Sear 488.

690  
Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople
Follis or 40 Nummi Æ
29 mm, 13,00
g
O N MAVR TIЬЄR P P AVG, helmeted, draped and cuirassed facing bust, holding glo
bus cruciger / Large M, ANNO X across field, cross above, Γ below, CON in exergue.
ve
ry fine
Sear 494.
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691  
Maurice Tiberius AD 582-602. Cyzicus
Follis or 40 Nummi Æ
27 mm, 11,60 g
D N
mAVRIC TIbER P P A, helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger and
shield / Large M between ANNO - 4; cross above, B beneath, KYZ below.
good very fin
e
Sear 518.

692  
Phocas AD 602-610. Constantinople
Follis or 40 Nummi Æ
31 mm, 11,64 g
Crown
ed bust facing, wearing consular robes, holding mappa and cruciform scepter / Large X
XXX, date above and to right, CONB in exergue.
very fine
Sear 640.

693  
Phocas AD 602-610. Cyzicus
Follis or 40 Nummi Æ
31 mm, 13,10 g
Crowned faci
ng bust, wearing consular robes, holding mappa and eagle scepter with cross, small cro
ss in left field / Large XXXX, date above and to right, KYZA in exergue.
very fine
Sear 6
65.

694  
Phocas AD 602-610. Cyzicus
Follis or 40 Nummi Æ
33 mm, 11,44 g
Crowned faci
ng bust, wearing consular robes, holding mappa and eagle scepter with cross, small cro
ss in left field / Large XXXX, date above and to right, KYZA in exergue.
very fine
Sear 6
65.

695  
Phocas AD 602-610. Cyzicus
Half Follis or 20 Nummi Æ
23 mm, 5,12 g
∂ N FOCA
S PERP AVC, crowned bust facing, wearing consular robes, holding mappa and crucifor
m sceptre / Large XX, cross above; KYZ A in exergue.
very fine
Sommer 9.50; Sear 66
8; MIBEC 80a.

696  
Phocas, with Leontia AD 602-610. Theoupolis (Antioch)
Follis or 40 Nummi Æ
30
mm, 10,59 g
[D N] FOCA NE PE AV, Phocas, crowned holding globus cruciger, to right
Leontia, nimbate and crowned, holding cross-tipped scepter, in field above cross / ANN
O II to left and right, THEUP beneath M (value), above, cross.
very fine
DOC 84; MIBE
83a; Sear 671.

697  
Leo III the "Isaurian", with Constantine V AD 717-741. Constantinople
Semissis A
V
16 mm, 1,43 g
Facing bust of Leo, with short beard, wearing crown and chlamys, and
holding globus cruciger in right hand and akakia to chest in left / Facing bust of Constan
tine V, beardless, wearing crown and chlamys, and holding cross potent on globus and
akakia. very fine
Sear 1506.

698  
Constantine V Copronymus, with Leo IV and Leo III AD 741-7756. Constantinople
Solidus AV
20 mm, 4,50 g
COnSτAnτInOS S LЄOn O nЄOS, crowned and draped bust
s of Constantine V and Leo IV facing; cross above, • between / C LЄ ON PAMЧL, crown
ed bust of Leo III facing, wearing loros, holding cross potent. very fine
Sear 1551.
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699  
Theophilus AD 829-842. Constantinople
Follis or 40 Nummi Æ
30 mm, 7,19 g
✷ •
ΘЄO-FIL' ЬASIL', crowned and draped bust facing, holding patriarchal cross and akakia
/ Large M, XXX - NNN across field, cross above, Θ below.
very fine
Sear 1666.

700  
Basil I the Macedonian, with Constantine AD 867-886. Constantinople
Solidus AV
20 mm, 4,40 g
+ IhS XPS REX REGNANTIЧM *, Christ, nimbate, seated facing on lyre-
backed throne, wearing tunic and himation, raising right hand in blessing and holding Bo
ok of Gospels in left / BASILIOS ET COnStAnt AЧGGb', facing busts of Basil on left, be
arded, wearing crown and loros and Constantine on right, beardless, wearing crown and
chlamys; both holding patriarchal cross between them.
very fine
Sear 1704.

701  
Basil I the Macedonian, with Constantine AD 867-886. Constantinople
Solidus AV
21 mm, 4,42 g
+ IhS XPS REX REGNANTIЧM *, Christ, nimbate, seated facing on lyre-
backed throne, wearing tunic and himation, raising right hand in blessing and holding Bo
ok of Gospels in left / BASILIOS ET COnStAnt AЧGGb', facing busts of Basil on left, be
arded, wearing crown and loros and Constantine on right, beardless, wearing crown and
chlamys; both holding patriarchal cross between them.
very fine, filled hole
Sear 1704.

702  
Basil I, the Macedonian AD 867-886. Constantinople
Follis Æ
27 mm, 8,42 g
+ ЬA
SILIOS ЬASILЄVS ✷, Basil seated facing on throne with decorative back, holding labar
um and akakia / + ЬASIL / IOS ЄҺ ΘЄO / ЬASILЄVS / ROMЄOҺ, legend in four lines.
n
early extremely fine
Sear 1709.

703  
John I Tzimisces AD 969-976. Constantinople
Miliaresion AR
22 mm, 2,69 g
+ IHS
US XRISTUS NICA*, IW AN and bust of John in central medallion on cross-crosslet / + I
WANN, EN XωAVTO CRAT,EVSEb' bASILEVS ROMAIW', ornament above and below.
very fine
DOC III 7a; BN 1; Sear 1792.

704  
Attributed to Basil II and Constantine VIII AD 976-1028. Constantinople
Anonymou
s Follis Æ
mm, g
+ ЄMMANOVHΛ, facing bust of Christ Pantokrator; IC - XC across fiel
ds / + IҺSЧS / XRISTЧS / ЬASILЄЧ / ЬASILЄ, legend in four lines; decoration above an
d below.
very fine
Sear 1818.

705  
Constantine IX Monomachus AD 1042-1055. Constantinople
Tetarteron Nomisma
AV
17 mm, 3,90 g
Bust of Christ Pantokrator facing / Crowned facing bust of Constantin
e, wearing jeweled chlamys, holding labarum-headed sceptre and globus cruciger.
very
fine
Sear 1832.
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706  
Isaac I Comnenus AD 1057-1059. Constantinople
Histamenon Nomisma AV
25 m
m, 4,40 g
Christ seated facing on backless throne, wearing nimbus cruciger, pallium, an
d colobium, right hand raised in benediction, book of Gospels in left; double border / Isa
ac I standing facing, with mustache and short beard, wearing crown with pendilia, scale
cuirass, corselet with ptryges, and military cloak, sword upright in right hand, resting left
on sheath; double border. very fine
Sear 1843.

707  
Constantine X Ducas AD 1059-1067. Constantinople
Histamenon Nomisma AV
26
mm, 4,38 g
+ IhS XIS REX REGNANTINM, Christ, nimbate, seated facing on straight-b
acked throne, raising hand in benediction, holding Gospels / + KωN RACΛ O ΔOVKAC,
Constantine standing facing, wearing crown and loros, holding labarum, and globus cru
ciger.
very fine
Sear 1847.

708  
Romanus IV Diogenes AD 1068-1071. Constantinople
Follis Æ
24 mm, 6,09 g
Bu
st of Christ facing, holding Gospels; pelleted cross behind, IC-XC NI-KA in two lines acr
oss fields / Cross with globus and two pellets at each end and saltire at centre; C R P Δ
in angles.
very fine
Sear 1866.

709  
Romanus IV Diogenes AD 1068-1071. Constantinople
Anonymous Follis Æ
28 m
m, 10,14 g
IC-XC to left and right of bust of Christ, nimbate, facing, right hand raised, sc
roll in left, all within border of large dots / MP-ΘV to left and right of Mary, nimbate, hand
s raised, all inside border of large dots.
very fine
Sear 1867.

710  
Romanus IV Diogenes AD 1068-1071. Constantinople
Anonymous Follis Æ
26 m
m, 10,09 g
IC-XC to left and right of bust of Christ, nimbate, facing, right hand raised, sc
roll in left, all within border of large dots / MP-ΘV to left and right of Mary, nimbate, hand
s raised, all inside border of large dots.
very fine
Sear 1867.

711  
Romanus IV Diogenes AD 1068-1071. Constantinople
Anonymous Follis Æ
27 m
m, 10,71 g
IC-XC to left and right of bust of Christ, nimbate, facing, right hand raised, sc
roll in left, all within border of large dots / MP-ΘV to left and right of Mary, nimbate, hand
s raised, all inside border of large dots.
very fine
Sear 1867.

712  
Romanus IV Diogenes AD 1068-1071. Constantinople
Anonymous Follis Æ
28 m
m, 8,75 g
IC-XC to left and right of bust of Christ, nimbate, facing, right hand raised, scr
oll in left, all within border of large dots / MP-ΘV to left and right of Mary, nimbate, hands
raised, all inside border of large dots.
good very fine
Sear 1867.
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713  
Nicephorus III Botaniates AD 1078-1081. Constantinople
Anonymous Follis Æ
28
mm, 7,50 g
IC XC, facing bust of Christ Pantokrator / Latin cross with central X, globus
and two pellets at the end of each extremity, crescents to upper left and right, floral scrol
l below. very fine
Sear 1889.

714  
Alexius I Comnenus AD 1081-1118. Constantinople
Hyperpyron AV
31 mm, 4,40 g
+ ΚЄ ROHΘЄI, Christ, nimbate, seated facing on throne, raising His right hand in bened
iction and holding book of Gospels in His left, in fields, IC-XC/ A-ΛЄ-ΖΙω ΔЄC-ΠΟ-ΤΗ T
ω KO-MNH-Nω, Alexius I standing facing, wearing crown, divitision and exagerrated je
welled chlamys, holding labarum in his right hand and globus cruciger in his left, in uppe
r right field, manus Dei to left.
very fine
Sear 1913.

715  
Alexius I Comnenus AD 1081-1118. Constantinople
Hyperpyron AV
29 mm, 4,07 g
+ ΚЄ ROHΘЄI, Christ, nimbate, seated facing on throne, raising His right hand in bened
iction and holding book of Gospels in His left, in fields, IC-XC/ A-ΛЄ-ΖΙω ΔЄC-ΠΟ-ΤΗ T
ω KO-MNH-Nω, Alexius I standing facing, wearing crown, divitision and exagerrated je
welled chlamys, holding labarum in his right hand and globus cruciger in his left, in uppe
r right field, manus Dei to left.
very fine
Sear 1913.

716  
John II Comnenus AD 1118-1143. Thessalonica
Aspron Trachy EL
34 mm, 4,42 g
I
C-XC to left and right of bust of Christ facing, with crossed nimbus, wearing pallium and
colobium, holding book of gospels and raising right hand / IW ΔEC-ΠO-TH to left and Ο
ΓΕ-WΡ-ΓΙ-ΟC (partially retrograde) to right of John, crowned and wearing divitision and
chlamys, on left and St. George, nimbate, in military dress and holding sword, on right,
both standing facing, holding labarum between them.
very fine
Sear 1951.

717  
Isaac II Angelos AD 1185-1195. Constantinople
Hyperpyron AV
27 mm, 4,20 g
MH
P - ΘV, the Virgin Mary seated facing on throne, holding head of Christ on breast / ICAA
KIOC ΔЄC / X/AP / X/M, Isaac, holding cruciform sceptre, and St. Michael the Archange
l standing facing, holding between them a sword-in-sheath; manus Dei above.
nearly ex
tremely fine
Sear 2001.

718  
Andronicus II Palaeologus AD 1282-1328. Constantinople
Hyperpyron AV
24 mm,
3,98 g
Half-length facing figure of the Theotokos, orans, within city walls / Andronicus, ni
mbate, kneeling right, being blessed by Christ standing slightly left. good very fine
Sear
2326.

719  
Andronicus II with Michael IX AD 1295-1320. Constantinople
Assarion Æ
21 mm,
2,72 g
ANΔPONIKOC MIXAHΛ, Andronicus standing facing, holding cruciform sceptre a
nd akakia/ MIXAEΛ ΔECΠOTHC, Michael standing facing, holding cruciform sceptre an
d akakia.
very fine
Sear 2434.
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720  
Bela III AD 1172-1196. Scyphate Æ
26 mm, 3,92 g
SANCTA MARIA, the Virgin se
ated facing, holding sceptre and infant Christ; crosses across upper fields / RЄX BЄLA
RЄX STS, Bela III and Steven III enthroned facing, each holding sceptre and globus cru
ciger; at bottom, III within border. very fine
Huszar 72.

721  
Iacopo Tiepolo AD 1229-1249. Venice
Grosso AR
21 mm, 2,09 g
• IA TEV • PL • D
VX • S • M • VENETI •, Doge and S. Marco standing facing, holding banner between the
m / Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobium, annul
et to left of right foot, barred IC XC across fields.
very fine
Paolucci 1.

722  
Ranieri Zeno AD 1253-1268. Venice
Grosso AR
21 mm, 2,13 g
• RA • CENO' • DV
X • S • M • VENETI •, Doge and S. Marco standing facing, holding banner between the
m / Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobium, annul
et to left of right foot, barred IC XC across fields.
very fine
Paolucci 1.

723  
Ranieri Zeno AD 1253-1268. Venice
Grosso AR
19 mm, 2,06 g
• RA • CENO' • DV
X • S • M • VENETI •, Doge and S. Marco standing facing, holding banner between the
m / Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobium, annul
et to left of right foot, barred IC XC across fields.
very fine
Paolucci 1.

724  
Lorenzo Tiepolo AD 1268-1275. Venice
Grosso AR
21 mm, 2,05 g
• LA • TEVPL' •
DVX • S • M • VENETI, Doge and St. Marco standing facing, holding banner between th
em / Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobium, trian
gle by leg to inner left and to right of waist, barred IC XC across field.
very fine
CNI VII
6; Paolucci 1.

725  
Giovanni Dandolo AD 1280-1289. Venice
Grosso AR
21 mm, 2,12 g
• IO • DANDV
L' • DVX • S • M • VENETI •, Doge and S. Marco standing facing, holding banner betwe
en them / Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobium,
annulet to left of right foot, barred IC XC across fields.
very fine
Paolucci 2.

726  
Pietro Gradenigo AD 1289-1311. Venice
Grosso AR
21 mm, 2,14 g
•PE• GRADO
NICO• •S• M• VЄNЄTI• DVX, Doge and St. Mark standing facing, each holding banner b
etween them / Christ enthroned facing, trefoil on right of throne back.
very fine
Paolucci
2.

727  
Tommaso Mocenigo AD 1413-1423. Venice
Ducat AV
20 mm, 3,40 g
TOM MOCE
NIGO - •S•M•VЄNЄTI, St. Mark standing right, presenting staff to Doge kneeling left / •S
IT T XPЄ DATO•TV KSIS•ISTЄ•DVCAT•, Christ the Redeemer standing facing within m
andorla of twelve stars.
very fine
Paolucci 1; Friedberg 1231.
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728  
Tommaso Mocenigo AD 1413-1423. Venice
Ducat AV
21 mm, 3,55 g
TOM MOCE
NIGO - •S•M•VЄNЄTI, St. Mark standing right, presenting staff to Doge kneeling left / •S
IT T XPЄ DATO•TV KSIS•ISTЄ•DVCAT•, Christ the Redeemer standing facing within m
andorla of twelve stars.
extremely fine
Paolucci 1; Friedberg 1231.

729  
Stefan Uros II Milutin AD 1282-1321. Dinar AR
21 mm, 2,20 g
S STEFAN VROSIV
S / REX, Emperor, standing facing to left, receiving banner from St. Stefan, standing faci
ng to right / IC - XC, enthroned Christ facing.
very fine
Jovanovic 7.1.1.

730  
Second Empire. Konstantin I AD 1257-1277. Second empire
Trachy AE
27 mm, 3,
00 g
Large cross pattée; star in third and fourth quarters / Konstantin I seated facing on
throne, holding labarum and akakia; crowning manus Dei above.
very fine
D&D 3.1.3.

731  
Bohemond III AD 1163-1201. Antioch
Follis Æ
24 mm, 3,54 g
Nimbate bust of St.
Peter facing, wearing tunic, raising his right hand in benediction and holding cross scept
re with his left / Cross, globe at the ends of each arm, floral ornaments at lower left and
right, B H M T in angles.
very fine
Metcalf 47; Schl. II, 4.

732  
AD 1251. Christian Arabic Dirhams. Akka (Acre) mint
Dirham AR
21 mm, 2,73 g
C
ross pattée in center, arabic legend around / Arabic legend in three lines.
very fine
Metc
alf, Crusades, 227; Wäckerlin 227 ff.

733  
Umayyad Caliphate. Damascus. Abd al-Malik ibn Marwan AH 88. Dinar AV
19 m
m, 4,26 g
Arabic legend with mint and date.
extremely fine
Album 127.

734  
Umayyad Caliphate. Damascus. Time of 'Umar AH 499. Dirham AR
27 mm, 2,98
g
Arabic legend with mint and date.
very fine, holed

735  
Abbasid Caliphate. Misr. al Mamun AH 199. Dinar AV
19 mm, 4,06 g
Arabic legen
d on both sides.
very fine
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736  
Abbasid Caliphate. Misr. al Mamun AH 203. Dinar AV
17 mm, 4,23 g
Arabic legen
d on both sides.
very fine

737  
Abbasid Caliphate. Madinat al-salam. Al-Mu’tasim bi-llah AH 226. Dinar AV
22 m
m, 3,64 g
Arabic legend on both sides.
very fine

738  
Abbasid Caliphate. Madinat al-salam. Al-Wathiq bi-llah AH 228. Dinar AV
23 mm,
3,98 g
Arabic legend on both sides.
very fine

739  
Abbasid Caliphate. Misr. Al-Muktafi AH 290. Dinar AV
22 mm, 4,02 g
Arabic legen
d on both sides.
very fine

740  
Abbasid Caliphate. Surra man Ra'aa. al-Muqtdir be-llah AH 312. Dirham AR
25 m
m, 3,11 g
Arabic legend with mint and date.
very fine

741  
Burji Mamluk. Al-Qahira (Cairo). Al-Ashraf Sayf Al-Din Abul-Nasr Barsbay . Dinar
AV
18 mm, 3,44 g
Arabic legend with mint.
very fine

742  
Fatimids. Illegible mint and date . Dinar AV
10 mm, 0,32 g
Legend around circle.
v
ery fine, clipped

743  
Fatimids. Tarablus (Tripolis). Al-Hakim bi-Amr Allah . Date illegible due to piercing
Dinar AV
22 mm, 4,18 g
Arabic legend with mint.
very fine, holes filled
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744  
Fatimids. No mint and date. Al-Zahir li-I'zaz Din Allah . Dinar AV
17 mm, 1,13 g
Ar
abic legend on both sides.
very fine, clipped

745  
Fatimids. Al-Mansuriya. Al-Zahir li-I'zaz Din Allah AH 425. Dinar AV
21 mm, 4,23 g
Arabic legend on both sides.
very fine

746  
Fatimids. Misr. Al-Mustansir billah AH 454. Dinar AV
23 mm, 4,25 g
Arabic legend
on both sides.
good very fine

747  
Austria. Holy Roman Empire. Vienna. Karl VI AD 1711-1740.
Taler AR
44 mm, 28,
60 g
CAROL VI D G RO IMP S A GER HISP HUBO REX, Bust right / ARCHIDVX AVST
RIAE DVX BVRG COM TYROL 1717, crowned imperial eagle. nearly extremely fine
Da
venport 1035; Voglhuber 167/I; Herinek 294.

748  
France. Monaco. Louis I Grimaldi AD 1662-1701.
1/12 Ecu AR
22 mm, 2,18 g
LVD
I D G PRI MONOECI, draped bust right / DVX VALENT PAR & FRANCIAE & 1662, cro
wned coat of arms.
very fine
Cammarano 175.

749  
Hungary. Nagybánya (Baia Mare). Leopold I AD 1657-1705.
5 Ducats AV 1703
46
mm, 16,14 g
LEOPOLDVS D G RO I S AVG GER HV BO REX, laureate, draped and cu
irassed bust right / ARCHIDVX AVS DVX BVR MAR MOR CO THANK YOU FOR YOU
R EMAIL., imperial double eagle, holding sword and sceptre, with crown above and coat
-of-arms on breast.
nearly very fine, holed
Huszár 1295; Friedberg 134.

750  
Italy. Venice. Alvise Mocenigo III AD 1722-1732.
Ducat AV
21 mm, 3,47 g
ALOY M
OCENI DVX S M VENET, St. Mark standing right, presenting banner to Doge kneeling l
eft / SIT T XPE DAT Q TV REGIS ISTE DVCA, Christ the Redeemer standing facing wit
hin mandorla with sixteen stars.
very fine, filled hole
Paolucci 2; Friedberg 1379.

751  
Italy. Venice. Paolo Rainier AD 1779-1789.
Ducat AV
21 mm, 3,35 g
PAVL RANIE
R - •S•M•VЄNЄTI, St. Mark standing right, presenting staff to Doge kneeling left / •SIT T
XPЄ DATO•TV KSIS•ISTЄ•DVCAT•, Christ the Redeemer standing facing within mando
rla of twelve stars.
very fine, holed
Paolucci 12; Friedberg 1434.

Savoca Coins •
Silver | 148th Silver Auction •
20 November 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



150

150

250

50

50

50

752  
Italy. Venice. Paul Rainier AD 1779-1789.
Ducat AV
21 mm, 3,30 g
PAVL RANIER
- •S•M•VЄNЄTI, St. Mark standing right, presenting staff to Doge kneeling left / •SIT T X
PЄ DATO•TV KSIS•ISTЄ•DVCAT•, Christ the Redeemer standing facing within mandorl
a of twelve stars.
very fine, filled hole
Paolucci 12; Friedberg 1434.

753  
Netherlands. Holland. AD 1720.
Ducat AV
23 mm, 3,40 g
CONCORDIA RES PAR
CRES HOL- 1720, knight standing right, holding sword and arrows / MO ORD/ PROVI
N/ FOEDER/ BELG AD/ LEG IMP within ornately framed tablet.
very fine
KM 7.4.

754  
Russia. Baptism medal. AD 1800-1900.
Medal AV
54 mm, 27,49 g
BOCPECEHIE
XPICTOBO, risen Christ / Baptism of Christ in Jordan, above Holy Spirit. extremely fine,
eyelet

755  
Spain. Mexico. Charles IV (Carlos IV) AD 1788-1808.
8 Reales AR
39 mm, 26,83
g
CAROLUS•IIII• DEI•GRATIA •1793•, laureate bust of Carolus IV to right / •8R•F•M• •HI
SPAN•ET IND•REX, Crowned coat of arms between Pillars of Hercules.
very fine
KM 10
9.

756  
Spain. Mexico. Charles IV (Carlos IV) AD 1788-1808.
8 Reales AR
39 mm, 26,67
g
CAROLUS•IIII• DEI•GRATIA •1792•, laureate bust of Carolus IV to right / •8R•F•M• •HI
SPAN•ET IND•REX, Crowned coat of arms between Pillars of Hercules.
very fine
KM 9
7.

757  
Spain. Mexico. Charles IV (Carlos IV) AD 1788-1808.
8 Reales AR
41 mm, 26,45
g
CAROLUS•IIII• DEI•GRATIA •1791•, laureate bust of Carolus IV to right / •8R•F•M• •HI
SPAN•ET IND•REX, Crowned coat of arms between Pillars of Hercules.
very fine
KM 10
9.
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